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Физика относится к числу точных наук, которые развиваются совместно. Поэтому прогноз эволюции фундаментальных физических исследований должен базироваться на результатах анализа взаимодействия между ними.

Достижения современных  точных наук настолько значительны, что невольно формируется  представление о согласованности в их развитии. Постановка вопроса о глобальных ошибках в их взаимодействии  кажется абсолютно неуместной. Да и искать ответ на этот вопрос некому. Современное высшее образование мира не готовит специалистов для решения таких глобальных  проблем. Вместе с тем мы сейчас покажем, что необходимость в таких специалистах созрела  давно. И если бы их начали готовить  50 лет назад, то смогли бы сэкономить  сотни миллиардов долларов, потраченных впустую.

Известно, что фундаментом точных наук являются аксиомы Евклида. Основополагающая роль этих аксиом  была поставлена под сомнение после того, как русский математик Лобачевский сформулировал в  1823 году утверждение о том, что параллельные прямые пересекаются в бесконечности и на основе этого утверждения  построил новую геометрию. Затем Риман  (1854 г.)  и Минковский  (1908 г.)  последовали его примеру и построили аналогичные геометрии. Впоследствии такие геометрии назвали псевдоевклидовыми. Теперь их уже более десяти. 
Удивительно, но мировое   научное сообщество легко согласилось включить утверждение о пересечении параллельных прямых в бесконечности в число аксиом точных наук без какого-либо экспериментального доказательства достоверности этого утверждения. Так создалась ситуация, когда каждый ученый начал выбирать себе геометрию для своих теоретических исследований, не задумываясь о последствиях такого выбора. Это происходило потому, что не было критерия для оценки связи с реальностью той или иной геометрии.  

Поиск такого критерия показал неполноту аксиоматики точных наук. Оказалось, что в списке фундаментальных аксиом Естествознания отсутствует аксиома, отражающая неразделимость пространства, материи и времени. Неразделимость пространства, материи и времени настолько очевидна, что невозможно не считать такое состояние этих трех основополагающих элементов мироздания аксиоматическим.  Так появился неопровержимый критерий для оценки связи с реальностью не только геометрий, но и любых теорий, которые построены в этих геометриях. Аксиома Единства пространства материи и времени сразу взяла на себя функции независимого судьи плодотворности деятельности ученых точных наук. 

Независимый судья сразу указал, что тесную связь с реальностью имеет только геометрия Евклида и теории, построенные в этой геометрии. Все другие геометрии не имеют тесной  связи с реальностью, поэтому теории, построенные в этих геометриях, не полно, а во многих случаях искаженно отражают реальность.

Аксиома  Единства элементарно показывает, что преобразования Лоренца – продукт неевклидовых геометрий играют в точных науках роль теоретического вируса. Все теории, зараженные этим вирусом,  глубоко ошибочны.   Это  автоматически влечет за собой необходимость поиска новых теорий для интерпретации  давно проведенных и новых экспериментов.  Неправильная интерпретация экспериментального результата неминуемо приводит к заблуждению, последствия которого на первых порах трудно предсказать.

В 1865 году Максвелл опубликовал свои знаменитые уравнения электромагнитного поля, но они до сих пор не позволили раскрыть структуру этого поля. Известно, что электроны атомов и молекул излучают фотоны при энергетических переходах. Если это так, то излученные фотоны  передают через пространство энергию,  радио, и телеинформацию. Но  уравнения Максвелла отрицают это. Процесс передачи энергии и информации в пространстве они приписывают какому-то мистическому электромагнитному полю. Почему антенна передатчика должна излучать кроме фотонов, испускаемых электронами, еще какое-то поле? Ответа на этот вопрос нет более 100 лет.  Человечество пользуется  мобильными и спутниковыми  телефонами, радио, телевидением и Интернетом благодаря физикам - экспериментаторам, но не теоретикам.

Другой пример. Закон сохранения энергии считается самым фундаментальным законом физики.  Однако в последнее десятилетие получены и опубликованы десятки экспериментальных результатов убедительно доказывающих несостоятельность этого закона в его современной формулировке.  Наиболее убедительные результаты, доказывающие несостоятельность закона сохранения энергии, получены при различных способах обработки воды.  Выход здесь видится пока один – включить в число источников энергии физический вакуум.  Это автоматически потребует пересмотра представлений о многих явлениях, в том числе об источнике энергии ядерного взрыва и энергии звезд.

Третий пример. Спектроскописты зарегистрировали миллионы спектральных линий. Теоретики предложили приближенные методы их расчета, основанные на уравнениях Шредингера и Максвелла. Орбитальное движение электрона в атоме – главный принцип, на котором базируются эти методы. Вместе с тем тщательный анализ спектров атома водорода, гелия, лития и других простейших атомов дает однозначный ответ: электрон не имеет орбитального движения в атоме. Спорить с этим результатом бесполезно. Он - следствие экспериментов.  Так уравнения Шредингера и Максвелла, противоречащие аксиоме Единства пространства, материи и времени, сформировали далекое от реальности представление о взаимодействии электрона с ядром атома, усложнили химию и завели её развитие в тупик.

За последние 40 лет на исследования управляемого термоядерного синтеза израсходованы десятки миллиардов долларов. Результат нулевой. Почему? Потому что нет надежной теории этого процесса.  Главные участники любой плазмы – электроны и ионы.  Электромагнитная структура электрона уже  известна  и оказалось, что попытки заставить его устойчиво  двигаться по кругу в магнитном поле - бесперспективны. 

Не в лучшем положении находятся ученые,  изучающие микромир с помощью ускорителей элементарных частиц.  Известно, что ядра атомов состоят из протонов и нейтронов. Бомбардируя их протонами высоких энергий, мы получим  осколки ядер с неисчислимым количеством сочетаний  в них  разного количества протонов и нейтронов. Попытки систематизировать информацию об этих осколках и на этом основании воссоздать структуру ядра - также бесперспективны. 

Возникает вопрос: а нельзя ли найти путь теоретического обоснования принципов, которыми руководствуется Природа при формировании ядер атомов и таким образом получить необходимую информацию? Оказывается можно. Удивительные следствия дает такой подход. Прежде всего, повторяемость ядер атомов простых химических элементов в структурах более сложных ядер полностью соответствует Периодической таблице химических элементов. Сразу выявилась причина поразительного различия механических свойств графита и алмаза – веществ, состоящих из одного и того же химического элемента - углерода.  Обилие информации о структуре ядер оказалось настолько значительным, что появилась возможность моделировать структуру ядер и проверять эти модели на установке холодного ядерного синтеза, стоимость которой не превышает $100.  Теперь уже ясно, что новый путь изучения ядер атомов неизмеримо  информативнее и  дешевле  по сравнению с изучением ядер с помощью ускорителей элементарных частиц.

Еще пример. Астрофизики до сих пор используют формулу Шварцшильда для расчета радиуса черной дыры, не обращая внимание на отсутствие в этой формуле длины волны или частоты электромагнитного излучения. Поскольку указанные величины изменяются  в диапазоне 25 порядков, то в результате ошибка при определении, например, радиуса  Солнца, как черной дыры, в этом случае составляет 8 порядков. Но астрофизики даже не знают об этом, свято веря ошибочной формуле Шварцшильда, получают и распространяют глубоко ошибочную космологическую информацию.
Список глобальных ошибок и заблуждений можно продолжить. Но и этого достаточно, чтобы поставить вопрос: почему так происходит? Потому, что нет экспертов глобальных научных проблем. Если бы они были, то давно установили бы, что  все теории, построенные в псевдоевклидовых геометриях, противоречат одной из главных аксиом естествознания – аксиоме Единства пространства-материи-времени. Аксиома – это бог в науке. Она надежно защищена от критики очевидной связью с реальностью и благодаря этому выполняет роль независимого судьи. Мы, как ученые, должны поклониться ей и попросить прощения за то, что так долго не заметили её существование. 

Теперь становится ясной взаимодействие точных наук. Математики разрабатывают методы анализа реальной действительности. Физики,  выбирают  из них те, которые им кажутся наиболее подходящими, не задумываясь о связи этих методов с реальностью. Геометрия Евклида связана с реальностью потому, что в её аксиому о параллельности прямых заложено  главное свойство фотона, основного носителя информации, двигаться в пространстве  прямолинейно. В Природе нет носителя информации для обслуживания криволинейности  псевдоевклидовых геометрий, следующей из утверждения о пересечении параллельных прямых в бесконечности. Поэтому  использование псевдоевклидовых геометрий для анализа окружающего нас мира оказалось полностью бесперспективным. Они привели к бесполезному расходованию не поддающихся учету финансовых и интеллектуальных  ресурсов человечества.

Выход из создавшегося положения очевиден. Эксперты столь сложных  научных проблем сами не рождаются, их надо готовить. Дело это посильно далеко  не каждому университету или академии наук.  Современных специалистов, способных составить программу такого обучения и написать первый вариант курса лекций, можно, как говорят, посчитать по пальцам.

На первых порах, видимо, надо объединить усилия и создать международный комитет по оценке глобальных проблем точных наук и решения задач  взаимодействия между ними. 

Известно, что физика и химия изучают самые глубокие тайны Природы. Достижения экспериментаторов этих наук настолько значительны, что их трудно  оценить. Достижения же теоретиков этих наук значительно скромнее. Можно составить примерный перечень вопросов, касающихся поведения элементов микромира, на которые теоретики ортодоксальной физики и ортодоксальной химии до сих пор не имеют ответов. Вот эти вопросы  и ответы на них, взятые из книги.
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1. Почему к концу ХХ века резко затормозилось развитие физической и химической теорий, способных описывать все многообразие поведения микромира, открываемого экспериментаторами?

Ответ: Существующие теории исчерпали себя в рамках давно сложившихся научных понятий, которые уже не отражают многообразие полученных научных результатов. Расширение многообразия научных результатов и неспособность существующих теорий объяснять все это многообразие указывает на необходимость ревизии  фундаментальных основ всех существующих теорий. Такими основами являются аксиомы. В реальности, которую мы ещё  не познали, существует полная совокупность этих аксиом. Если  вся эта совокупность аксиом вовлечена в анализ изучаемой нами Природы, то существующие теории должны объяснять  основную часть экспериментальной информации, получаемой нами. Если же мы вовлекаем в анализ реальности лишь часть, существующих независимо от нас  аксиом, то мы ничего не можем сказать о достоверности разрабатываемых нами теорий, так как  некоторые из них могут противоречить еще не выявленной нами аксиоме и в силу этого быть полностью ошибочными. 


Из этого следует один выход из создавшегося положения: проанализировать существующую совокупность фундаментальных аксиом и установить их полноту. Если выяснится, что мы вовлекаем в научный анализ не все фундаментальные аксиомы, то теоретическая катастрофа неизбежна, так как  пропущенная нами аксиома может поставить под сомнение многие наши теоретические разработки  и вызовет неизбежный процесс пересмотра их.
2. Почему наука до сих пор не выработала    критерия для оценки связи  любых теорий с реальностью, который не зависел бы от субъективного мнения любого ученого?

Ответ. Роль независимого критерия оценки  связи с реальностью научного результата  может выполнить только аксиома. Если теории неудовлетворительно отражают реальность, то надо искать аксиому, которая  оценила бы правильность или неправильность получаемого результата. Надеяться на то, что это выполнит человек, бесполезно. Непререкаемым авторитетом и независимым судьей является только аксиома. Отсюда и следует ответ на поставленный вопрос. Потому что не найдена ещё аксиома, которая давно выполняет роль этого критерия, но мы до сих пор не замечаем, как она это делает.

3. Почему ученые до сих пор не имеют независимого критерия для оценки существующих и новых физических и химических теорий?

Ответ.  Потому что не искали его.

4. Почему процесс разработки бесплодных физических теорий до сих пор не остановлен?

Ответ.  Потому что нет общепризнанного независимого судьи, который бы оценивал достоверность отражения реальности, разрабатываемыми теориями. Роль такого критерия может выполнить только аксиома.
5. Кто из ученых первый сделал первое фундаментальное обобщение в точных науках, на котором они базируются до сих пор, и будут базироваться вечно?

Ответ. Роль обобщающего фактора в науке выполняют аксиомы и постулаты. Они имеют наибольший показатель   обобщения, так как в их формулировках  отражаются  наибольшее количество фактов и явлений Природы. В силу этого мы должны признать, что первое  фундаментальное обобщение в точных науках сделал Евклид.
6. Кто из ученых сделал второе фундаментальное обобщение в точных науках, результатом которого явилась техническая революция?

Ответ.  После Евклида наибольшее количество фактов и явлений Природы обобщил Ньютон  в своих знаменитых законах механического движения и взаимодействия тел.

7. Есть ли необходимость в третьем фундаментальном обобщении в точных науках и в чем должна заключаться суть этого обобщения?

Ответ.  Считалось, что законы Ньютона справедливы только для макромира. Теперь эта точка зрения уже устарела. Законы Ньютона справедливы во всех явлениях Природы, в которых  присутствует масса  локализованного природного образования. Поэтому локализованные элементы микромира, имеющие массу, так же должны подчиняться законам  Ньютона.   Аксиомы и постулаты, которые  подтвердят этот факт, будут третьим фундаментальным обобщением в точных науках.
8. Почему ученые до сих пор не установили главные научные понятия и не  ранжировали их по уровню значимости для научных исследований?

Ответ.  Потому, что не придали фундаментального значения этому факту. Теперь эта работа выполнена и оказалось, что из понятий, ранжированных по уровню значимости для научных исследований, следуют три основополагающие аксиомы Естествознания: аксиома абсолютности пространства, аксиома абсолютности  времени и аксиома Единства пространства-материи-времени.
9. Почему наука до сих пор не имеет согласованного определения понятий Аксиома и  Постулат?

Ответ. Потому что современное научное сообщество ещё не доросло до понимания важности этого для научного поиска.

10. Чем отличается  аксиоматическое утверждение от постулированного утверждения? 

Ответ.  Аксиома – очевидное утверждение, достоверность которого не требует экспериментальной проверки и не имеет исключений. Постулат – неочевидное утверждение, достоверность которого доказана экспериментальным путем и признаётся научным сообществом. Однако, если постулат противоречит хотя бы одной аксиоме, то несмотря на экспериментальное доказательство его достоверности, он является ошибочным. Сущность ошибки заключается в неправильной  интерпретации экспериментального результата.
11. Какие аксиомы должны вытекать из главных научных понятий и какова их роль в  научных исследованиях?

Ответ. Главные научные понятия по уровню их значимости для научных исследований: пространство, материя, время. Они играют фундаментальную роль в научных исследованиях, так как на них базируются все представления об окружающем нас мире. Из этих понятий вытекает аксиоматическая абсолютность пространства и времени. Эта аксиоматичность обусловлена тем, что в Природе нет таких явлений, которые бы могли влиять на пространство и время. Например, искривлять пространство или изменять темп хода времени. (Примечание: существующие экспериментальные факты изменения темпа хода  устройств, измеряющих время в различных условиях, не имеют никакого отношения к реальному и ни от кого независимому природному времени).


Третьей по важности является аксиома  неразделимости пространства, материи и времени, которая оставалась незамеченной и которой, как теперь установлено, противоречат многие существующие  физические теории, что неоспоримо доказывает их неполноту, а в ряде случаев и полную ошибочность.

12. Зависит ли ценность аксиомы от её признания научным сообществом?

Ответ.    Ценность аксиомы не зависит от её признания научным сообществом. Она отражает неоспоримую реальность и  ей безразлично мнение о ней научного сообщества. Рано или поздно, но научное сообщество подчинится  требованиям, следующим из   этой аксиомы.

13. Какими критериями определяется ценность постулата?

Ответ.     Ценность постулата определяется  непротиворечивостью его аксиомам и признанием научным сообществом того, что отражено  в постулированном утверждении. Признание необходимо потому, что достоверность постулированного утверждения доказывается  результатами  экспериментов, многократно полученных различными исследователями. Если же постулат противоречит хотя бы одной аксиоме, то он – следствие неправильной интерпретации результата эксперимента.
14. Почему до сих пор нет международного соглашения между учеными о необходимости использовать аксиомы и постулаты для оценки связи с реальностью существующих и новых физических и химических теорий?

Ответ.  Потому что научное сообщество ещё не созрело  для необходимости принятия такого соглашения. 

15. Почему до сих пор ученые не замечают аксиому Единства пространства-материи-времени и не осознают её значимость в оценке достоверности любой теории?

Ответ.   Потому что они еще не осознали важность аксиом для научных исследований, в том числе и важность аксиомы Единства пространства-материи-времени.

16. Почему до сих пор аксиома Единства пространства-материи-времени не используется для оценки впустую затраченного интеллектуального потенциала человечества в изучении многих бесплодных физических теорий?

Ответ.  Уже используется. Приводим пример анализа соответствия преобразований Лоренца аксиоме Единства пространства-материи-времени.

   Сущность аксиомы Единства пространства-материи-времени заключается в том, что невозможно раздельное существование пространства, материи и времени.  Нельзя отделить материю от пространства и нельзя представить их  раздельное  существование.  Нельзя   также   отделить   время   от  пространства или от материи. В реальной действительности, в которой мы живем, пространство, материя и время - первичные и неотделимые друг от друга элементы мироздания. Аксиоматичность этого утверждения очевидна . 

        Возникает вопрос: разве математики, физики, химики и другие исследователи реальной действительности не учитывали аксиоматичность единства пространства - материи - времени? Ответ  однозначный. Да, не учитывали.  Почти все  физические теории ХХ века  противоречат этой аксиоматичности. 

Аксиома единства  пространства - материи - времени указывает на то, что взаимосвязь между материей, пространством и временем  должна отражаться во всех математических моделях, описывающих изменяющуюся реальную действительность. Но это, с виду весьма простое правило,  осталось незамеченным    ни математиками, ни  физиками. Покажем это на примере анализа преобразований Лоренца:
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       Обратим внимание  на  то,  что  в    формуле (1)  присутствует координата 
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, которая фиксируется в подвижной системе отсчета  (рис. 1), а в формуле (2) - только время 
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, которое течет в этой же системе  отсчета. Таким образом,  в   математических  формулах (1) и (2) изменяющаяся величина пространственного  интервала  
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 в  подвижной системе отсчета  отделена  от  времени  

,  текущего в этой же системе отсчета. Поскольку в реальной действительности  отделить  пространство от времени  невозможно,  то  указанные  уравнения нельзя анализировать отдельно друг от друга.  Это - система уравнений и анализировать их необходимо вместе.  Только  такой  анализ  будет  соответствовать  аксиоме Единства пространства - материи - времени,  и  результаты   только   такого анализа будут  отражать реальность.  Но это простое правило  до сих пор игнорируется физиками и математиками.  
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Рис. 1.   Схема    к    анализу преобразований  Лоренца

Из уравнения (1) неявно следует,  что при 
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величина  пространственного  интервала 
[image: image8.wmf]x

'

 уменьшается. Из этого современные физики делают  вывод,  что  с  увеличением  скорости  
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движения подвижной    системы   отсчета   величина   пространственного интервала 
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сокращается.  Далее,   они берут для  анализа  одно уравнение  (2)
. Из   него   также   следует  неявно,  что  при  
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величина  
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 уменьшается. Из этого они  делают  вывод  о  том,  что  с  увеличением  скорости движения  подвижной системы отсчета темп течения времени 
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 в ней замедляется.

     Исправим ошибочную   интерпретацию.    Поскольку    в    реальной действительности пространство   от  времени  отделить  невозможно,  то проанализируем уравнения (1)  и  (2)  совместно,  для  этого  разделим первое на второе, в результате будем иметь
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         Вот теперь  математическая  формула  (3) отражает зависимость координаты 
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от времени  
[image: image16.wmf]t
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.  Из этого следует,  что  формула  (3) работает  в  рамках аксиомы Единства пространства - материи - времени,  то есть в рамках реальной действительности.

    На рис. 1 видно,  что  
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- это координата положения светового сигнала в неподвижной системе отсчета.  Она равна произведению  скорости движения  света 
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  на время 
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.  Если мы подставим равенство 
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 в приведенную формулу (3),  то получим координату 
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, которая  фиксирует  положение  светового  сигнала  в подвижной системе отсчета. Где же расположен этот сигнал?  Поскольку мы изменяем координаты 
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 и 
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,  то в моменты  времени 
[image: image24.wmf]t

 и 
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 он расположен на совпадающих осях 
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  и 
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, то есть в точке 
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 (рис. 1). Геометрический смысл преобразований Лоренца очень  прост.  В них   зафиксированы  координата 
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 точки  
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  в подвижной системе отсчета и её координата 
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   в неподвижной  системе отсчета (рис.  1).  Это  -  точка пересечения световой сферы с осями 
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 и 
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. Вот и весь смысл преобразований Лоренца (1), (2). Другой информации в этих преобразованиях нет и они не отражают никакие физические эффекты. 
Важно и то, что приведённый анализ преобразований Лоренца придаёт всем математическим символам:  
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, входящим в эти преобразования,  четкий физический смысл.  Посмотрите внимательнее на рис. 1. При 
[image: image35.wmf]C

V

®

 величина 
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 действительно уменьшается. Вполне естественно, что уменьшается и время  
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, необходимое световому сигналу для того, чтобы пройти расстояние 
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    Описанный элементарный анализ соответствия преобразований Лоренца аксиоме Единства пространства-материи-времени наводит на мысль, что эти преобразования играют в науке роль теоретического вируса. Приведенный анализ убедительно доказывает, что  роль преобразований Лоренца в теоретических исследованиях аналогична роли компьютерных вирусов в Интернете. Все теории, зараженные этим вирусом,  рождают глубоко ошибочные следствия, не имеющие никакой связи с реальностью. Печально известный парадокс близнецов – одно из таких следствий.
17. Какую роль сыграет аксиома Единства пространства-материи-времени в развитии Естествознания?

Ответ.  Роль третьего фундаментального обобщения  в точных науках.

18. Почему до сих пор точно не установлена  достоверность Теорий Относительности А. Эйнштейна и почему критика этих теорий продолжается с момента их рождения и до сих пор?

Ответ.  Потому что не было независимого судьи этой достоверности. Теперь он есть. Это - аксиома Единства пространства-материи-времени. Обе теории относительности А. Эйнштейна противоречат этой аксиоме и поэтому являются ошибочными.
19. Почему уравнения Максвелла, полученные в 1865 году, до сих пор не позволили выявить электромагнитную структуру электромагнитного излучения и, в частности, структуру фотона?

20. Почему  вопреки установленному факту, что фотоны излучаются электронами при их энергетических переходах в атомах, уравнения Максвелла утверждают формирование  антенной  радиопередатчика, например, еще какого – то электромагнитного поля, структура которого   до сих пор не установлена?

Ответ. Наукой точно установлено, что носителями информации и энергии в пространстве являются фотоны, излучаемые электронами атомов при их энергетических переходах. Поток этих фотонов может быть непрерывным (Индийский физик Бозе назвал его фотонным газом) или модулированным (импульсным). Во втором случае   импульсы фотонов формируют волны.  Фотонная волна – это совокупность неисчислимого количества фотонов, которые, достигнув приемника (антенны, например),  поглощаются электронами его атомов и таким образом приводят их в возбуждение, которое передается прибору, регистрирующему этот сигнал.


Подчеркнем особо, что все описанные процессы протекают в рамках аксиомы Единства пространства – материи и времени. Уравнения же Максвелла противоречат этой аксиоме, поэтому и описывают неизвестно что.  Как же выйти из этой трудной ситуации? Опровергнуть ошибочность аксиомы невозможно, она надежно защищена очевидной  связью с реальностью.  Остаётся одно – признать несостоятельность уравнений Максвелла, которая может заключаться в том, что они или неполно или вообще ошибочно описывают реальность.


Специалисты, которые вплотную работают с уравнениями Максвелла, констатируют, что они позволяют рассчитывать более или менее точно самые простейшие случаи в электродинамике. Например, расчет простейшей антенны. Малейшее усложнение конструкции антенны и уравнения Максвелла пасуют. Приходится переходить к приближенным методам расчета. Это и не удивительно, так как они описывают несуществующее электромагнитное поле. В реальности  антенна (точнее электроны атомов антенны) излучает или поглощает  волны фотонов,  в которых нет ни электрической ни магнитной напряженности, на которых базируются уравнения Максвелла. Такие характеристики имеет каждый фотон в отдельности, но не их совокупность. 

21. Известно, что фотоны излучаются электронами атомов, а что излучается при формировании радиоволны или телевизионного сигнала?

Ответ.  В соответствии с уравнениями Максвелла считается, что антенна передатчика излучает электромагнитную волну, состоящую из синусоидально меняющихся:  магнитной  напряженности магнитного поля и электрической напряженности электрического поля. Этот факт не имеет прямого экспериментального доказательства. Он устанавливается косвенно  с помощью сигналов, регистрируемых антенной приемника. Однако в этом сигнале нет таких составляющих,  как напряженность электрического поля и напряженность магнитного поля. Поэтому нет экспериментального доказательства соответствия структуры сигнала, принимаемого антенной приёмника, и описываемого уравнениями Максвелла.


Поскольку факт излучения фотонов возбуждёнными электронами атомов и молекул  неоспорим, то радиоволны могут формироваться только фотонами. Если сплошной поток фотонов сделать импульсным, то появится возможность закодировать в них информацию, которую несёт радиоволна или телевизионный сигнал. Уравнениям Максвелла нет места в такой волне, та как у неё нет магнитной и электрической напряженности.
22.  Каким образом формируются электромагнитные волны всей шкалы электромагнитных излучений  и какова их структура?

Ответ.  Уравнения Максвелла на этот вопрос дают такой ответ. Всю шкалу электромагнитных излучений (это диапазон изменения, например, длины волны излучения, составляет  примерно 25 порядков) формируют электромагнитные волны, у которых напряженности электрического и магнитного полей меняются синусоидально. Наибольшая длина волны может достигать 10000 километров, а наименьшая 
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 метра. Возникает вопрос: а какая же из этих волн передаёт, например,  цвет и толщину человеческого волоса в телевизионном сигнале?  Вполне естественно предположить, что длина такой волны должна быть меньше толщины человеческого волоса, то есть она обязательно должна быть локализована  в пространстве так, чтобы геометрические параметры этой локализации были меньше толщины человеческого волоса. Тогда  сразу возникает второй вопрос: каковы геометрические параметры этой локализации? Уравнения Максвелла ограничивают лишь поперечную составляющую электромагнитной волны и ничего не говорят о продольной локализации этой волны. Но не это главное. 

Главное заключается в том, что уравнения Максвелла ничего не говорят о связи  структуры электромагнитного излучения  со структурой  фотона. Факт излучения  фотонов электронами атомов при их энергетических переходах установлен настолько точно, что не может быть поставлен под сомнение. Малейшее возбуждение электрона в атоме приводит или к излучению им фотонов или к поглощению. Излучившись, они удаляются со скоростью света. Поглотившись электроном атома антенны приёмника, они вызывают точно такое же его возбуждение, какое заставило электрон атома или молекулы антенны передатчика излучать их. Это возбуждение электрона  атома или молекулы антенны приёмника и передаётся в электрической цепи к регистрирующему прибору.
          О каком электромагнитном поле Максвелла можно здесь говорить? Его нет. Каждый фотон – это электрически и магнитно нейтральное (в общем случае)  локализованное в пространстве электромагнитное образование. Когда   большое количество электронов атомов антенны одновременно излучает фотоны, то мы получим поток фотонов и ничего больше. Если мы начнем модулировать этот поток, то получим волны потока фотонов и ничего больше. Никакой максвелловской электромагнитной волны с меняющейся электрической и магнитной напряженностью электрического и магнитного полей  мы не получим. Так что уравнения Максвелла описывают несуществующее электромагнитное поле. Однако получилось так, что в ряде простейших случаев  уравнения Максвелла  дают такой результат, какой получается при распространении фотонной волны. Благодаря этому их и используют, не понимая того, что они, в сущности, не описывают то, что регистрируют приборы.
  Вот как представил электромагнитную волну 
английский физик Аллан Холден (рис. 2).
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Рис. 2. Схема электромагнитной волны длиною  
[image: image41.wmf]l

  по Аллану Холдену 

Обратите внимание на то, что в этой волне каждый шарик является фотоном, а расстояние между импульсами  фотонов обозначено длиной волны 
[image: image42.wmf]l

.  Вот такая структура волны полностью соответствует  излучению  фотонов электронами атомов  антенны передатчика и у нас появляется возможность найти ответы на многочисленные вопросы, связанные с электромагнитным излучением. Дальше мы будем задавать такие вопросы и искать на них ответы в рамках гипотезы Алана Холдена о структуре электромагнитной волны и в рамках аксиомы Единства пространства-материи-времени.
23. Какова природа реликтового диапазона электромагнитных излучений и почему он формируется фотонами дальнего инфракрасного спектра?
24. Всю ли шкалу электромагнитных излучений формируют единичные фотоны или есть области шкалы электромагнитных излучений, которые формируются  только  совокупностью фотонов?

25.  Где граница на шкале электромагнитных излучений между единичными фотонами и совокупностью фотонов?

Ответ.  Анализ  основных показателей  шкалы (табл. 1) электромагнитных излучений (теперь это название не соответствует реальности и надо подумать о другом названии, но мы будем использовать пока прежнее название этой шкалы) показывает, что  аномальным диапазоном у неё является реликтовый диапазон, соответствующий  максимуму излучения Вселенной.
Таблица 1

Диапазоны шкалы электромагнитных излучений

	Диапазоны
	Длина волны, м
	Частота колебаний, 



	1. Низкочастотный
	


	



	2. Радио
	


	



	3. Микроволновый
	


	



	4. Реликтовый   (макс)
	
[image: image43.wmf]3

10

1

-

×

»

l


	
[image: image44.wmf]11

10

3

×

»

n



	5. Инфракрасный
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	7. Ультрафиолетовый
	


	



	8. Рентгеновский  
	


	



	9. Гамма диапазон
	


	




          Поскольку экспериментальная зависимость интенсивности этого излучения (рис. 8) похожа на экспериментальную зависимость излучения абсолютно черного тела, то  возникло предположение, что реликтовое излучение соответствует  излучению охлаждающейся Вселенной, возникшей в результате Большого взрыва. Эта гипотеза  поддерживается лишь теми учеными, которые свято верят теориям Относительности А. Эйнштейна. Мы уже показали несостоятельность этих теорий. Из этого следует и несостоятельность гипотезы, объясняющей  существование реликтового диапазона.   И уже есть другая гипотеза. Вот её суть.

Если учесть тот факт, что реликтовый диапазон следует сразу за дальней областью инфракрасного диапазона,  фотоны которого имеют наименьшую массу и наибольшую длину волны, то реликтовый диапазон – это продолжение инфракрасного диапазона. Причину появления  максимума интенсивности излучения Вселенной, соответствующему  реликтовому диапазону, можно объяснить следующим образом. 


В соответствии с эффектом Комптона длина волны отраженного фотона увеличивается. Если мы возьмём фотон с самой маленькой длиной волны, например, гамма фотон, то в процессе своей жизни и многократных  взаимодействий он будет терять энергию и увеличивать длину волны. Возникает вопрос: где предел такому увеличению длины волны фотона? 

Поскольку при увеличении длины волны масса фотона уменьшается, то минимально возможная масса фотона, при которой он может существовать  не (грубо говоря) рассыпавшись, имеет предел.  И если фотоны всех диапазонов в процессе своей жизни будут терять свою массу, то все они окажутся в диапазоне с минимальной массой и максимальной длиной волны. Это и есть реликтовый диапазон.  Отсюда следует, что фотонов с длиной волны меньше длины волны фотона реликтового диапазона в Природе не существует. Реликтовый диапазон - это  диапазон предельно «старых» фотонов. Остальная часть шкалы электромагнитных излучений с длиной волны больше длины волны реликтового излучения  формируется совокупностью фотонов так, как это показано схематически на рис. 2.
26.  Какова структура электромагнитного излучения?

Ответ.  В соответствии с изложенным выше,  вся шкала электромагнитных излучений – это совокупность фотонов, которые не бывают в состоянии покоя и все время движутся со скоростью света.  В принципе, из любых фотонов можно формировать фотонные волны. Но поскольку этот процесс связан с энергетическими переходами электронов в атомах и ядерными процессами, а значит и энергетическими затратами, то  в практике используется в основном  процесс формирования фотонов энергетическими переходами электронов в атомах. Самый экономный процесс формирования волн фотонов соответствует  энергетическим переходам электронов  на самых высоких энергетических уровнях, где излучаются инфракрасные фотоны с  наибольшей длиной волны. Именно этот процесс идет  при охлаждении, например, нашего тела.

Таким образом,  излучение с длиной волны больше длины волны реликтового диапазона можно сформировать только в виде  потока фотонов (рис. 2). Излучение меньше длины волны реликтового диапазона можно формировать единичными фотонами. Чтобы заставить световые фотоны, например, излучаться по одному, и двигаться друг за другом без пространственных интервалов, надо излучать их с экса частотой (около 
[image: image49.wmf]18
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 Гц), которая пока не освоена современной наукой. Для гамма фотона эта частота будет еще больше, а для инфракрасного - значительно меньше.  

27.  Почему радиоволна длиною в километры передает все тонкости информации, которую она несет, антенне приемника, имеющей размеры несколько сантиметров?

Ответ.   Посмотрите, пожалуйста, на рис. 2. Из него ясно, что с увеличением длины фотонной волны увеличивается количество фотонов, формирующих её. Часть этих фотонов поглотится средой, часть рассеется, а часть дойдет до приёмника.  Для возбуждения электронов атомов антенны приемника в заданной последовательности, в которой закодирована информация, достаточно чтобы эти электроны поглотили не всю совокупность летящих фотонов, а лишь часть из  них. Чем чувствительнее  приёмник, тем меньше фотонов требуется для возбуждения электронов его антенны.  Так что минимальный размер антенны приёмника не зависит от длины волны излучения.
28.  Какова электромагнитная структура фотона – носителя энергии и информации?

Ответ.  Краткий ответ на этот вопрос представлен на рис. 3. Фотон любой длины волны – это шесть замкнутых  друг с другом по круговому контуру электромагнитных полей. Главный его геометрический параметр – радиус вращения. Он равен длине волны фотона.
	а)      [image: image50.png]



	b)        [image: image51.wmf]


Рис.  3.  Схемы  электромагнитных моделей фотона:
а) теоретической, b) смоделированной

29.  Каковы размеры области пространства, в которой локализован фотон?

Ответ. Центры масс Е шести электромагнитных полей фотона расположены от центра масс М всего фотона на расстоянии, равном длине его  волны.  К этому надо прибавить ещё один радиус и получится область плоскости, в которой располагается  проекция фотона. Толщина фотона меньше. Она равна примерно радиусу фотона. Таким образом,  фотон локализован в пространстве  с радиусом, равным примерно трем длинам волн фотона,  и поперечным размером равным, примерно, одной длине волны фотона. 
30.  Почему фотоны поляризованы? 

Ответ.   Поскольку  размер фотона в плоскости вращения более трех радиусов его вращения, а размер, перпендикулярный плоскости вращения  равен примерно одной длине волны (одному радиусу), то фотон  имеет плоскую форму, которая обуславливает его свойства поляризации.
31.  Как  размеры области пространства, в которой локализован фотон, связаны с длиной волны, частотой и энергией фотонов всей шкалы электромагнитных излучений?

Ответ.  Указанные зависимости следуют из математических моделей, описывающих поведение фотонов. Вот они:

     соотношения энергии        
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      cоотношения  импульса  
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       постоянная Планка 
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неравенство  Гейзенберга 
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связь  между  линейной  
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  и угловой 
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  К   этим   соотношениям добавляется уравнение Луи - Де - Бройля, которое описывает волновые свойства фотона
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 На  рис. 3  видно, что с увеличением длины 
[image: image61.wmf]l

 волны фотона, которая равна радиусу 
[image: image62.wmf]r

 его вращения, область пространства, занимаемая фотоном, увеличивается.  Поскольку скорость 
[image: image63.wmf]C

 фотонов постоянна, то в соответствии с соотношением (5) с увеличением длины волны фотона, а значит и области пространства,  в которой он локализован,  его частота (5) и энергия (4)  уменьшаются. Этим закономерностям подчиняются фотоны всей шкалы электромагнитных излучений от гамма диапазона до реликтового диапазона.
32.  Какие силы локализуют фотон в пространстве?

Ответ.  На рис. 3 видно, что масса фотона формируется его электромагнитными полями. Наличие массы   у вращающегося  фотона даёт нам основание полагать, что на центры масс шести его электромагнитных полей действуют центробежные силы инерции, которые, как видно из структуры электромагнитных полей, уравновешиваются электромагнитными силами, сжимающими фотон.  С увеличением массы фотона растет плотность его электромагнитных полей, в результате увеличиваются электромагнитные силы,  сжимающие фотон, которые уравновешиваются силами инерции.  Таким образом, фотон в пространстве локализует равенство    центробежных сил  инерции  и  электромагнитных сил.
33.  Как меняется структура и геометрические размеры фотона с изменением  длины волны и частоты электромагнитного излучения?

Ответ.   Как видно на рис. 3,   с увеличением  радиуса фотона, который равен длине его волны, размер фотона увеличивается, а частота, как это видно из соотношения (5), – уменьшается.  Структура же фотона  при этом не меняется; она остаётся единой для всех фотонов от реликтового до гамма диапазона.
34.  Почему фотоны не делимы?

Ответ.  Потому что они состоят из электромагнитных полей замкнутых между собой по круговому контуру, что исключает их делимость.

35.  Почему фотоны движутся прямолинейно?

Ответ.  Потому, что вращающиеся электромагнитные поля фотона формируют сложный гироскопический момент, который  направлен перпендикулярно плоскости его вращения и потому что  механика движения центров масс электромагнитных полей фотона эквивалентна прямолинейному движению тела по плоскости.
36.  Почему фотоны не имеют заряда?

Ответ.  На рис. 3  видно, что фотон состоит из четного количества  разнонаправленных электрических полей, что делает его общий заряд равным нулю.

37.  Существуют ли скрытые параметры, с помощью которых можно вывести аналитически все математические модели (4-10), описывающие поведение фотона?

Ответ.  Скрытые параметры, описывающие движение сложной структуры  фотона (рис. 4),  существуют. Их можно обнаружить при детальном анализе кинематики движения его сложной структуры. На рис. 4 показана схема перемещения центра масс 

 фотона и центра масс 
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Рис. 4.  Схема движения центра масс  М  фотона и центра масс  
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Движение центра масс 
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 фотона. Если учесть, что фотон имеет плоскость поляризации, то движение его центра масс 
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 в этой плоскости и движение центров масс 
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 шести его электромагнитных полей можно сопровождать качением условных окружностей, кинематические и энергетические  параметры которых будут эквивалентны соответствующим параметрам  фотона. Центр масс 
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 его волны (рис. 4), поэтому  радиус 
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 (первый скрытый параметр)  условной окружности, описывающей движение этого центра  в интервале длины одной волны, определится по формуле (рис. 4) 
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Кинематическим эквивалентом группового движения центров масс шести электромагнитных полей фотона будет вторая условная окружность.  Её радиус 
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 (второй скрытый параметр) определяется из условия поворота центра масс каждого электромагнитного поля  фотона  (
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Если угловую скорость условной окружности, описывающей движение центра масс 
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 фотона относительно его геометрического цента 
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 (третий скрытый параметр),  а  угловую скорость, условной окружности, описывающей движение центра масс каждого электромагнитного поля через  
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 (четвертый скрытый параметр),   и линейную частоту через 
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  центра масс  фотона определится по формулам (рис. 4):
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Из этого имеем:
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        Соотношение связи между длиной волны 
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, которую описывает центр масс 

 фотона, и радиусом 
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  имеет простой вид (рис. 4)
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           Кинематическая эквивалентность между движением сложной  электромагнитной структуры фотона и движением  условных окружностей с радиусами  
[image: image97.wmf]k

r

 и  
[image: image98.wmf]e

r

 позволяет вывести постулированные раннее  математические соотношения (4-10), описывающие его  поведение. Скрытые ненаблюдаемые параметры  фотона участвуют лишь в промежуточных  математических преобразованиях и исчезают в конечных формулах.


Поскольку малая условная окружность радиуса 
[image: image99.wmf]k

r

 перемещается  в плоскости вращения фотона (рис. 3, 4) без скольжения, то скорость любой её точки    будет равна скорости её центра 
[image: image100.wmf]0

O

 и групповой скорости фотона.  Используя соотношения  (11) и (14), получим


[image: image101.wmf],
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что соответствует соотношению (5).


Аналогичный результат дают и соотношения  (9) и (15)  второй условной окружности радиуса 
[image: image102.wmf]e

r
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[image: image103.wmf].
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Теперь видно, что  вывод соотношения  (5) не только согласуется с моделью фотона (рис. 3) и механикой её движения (рис. 4), но и объясняет корпускулярные и волновые свойства фотона. 


При выводе соотношений  (4) обратим внимание на то, что  кинетическая энергия движения фотона с массой  
[image: image104.wmf]m

 эквивалентна кинетической энергии качения условной окружности с той же  массой 
[image: image105.wmf]m

, равномерно распределенной по её длине. Общая кинетическая энергия условной окружности будет равна сумме кинетической энергии её поступательного движения  и энергии  вращения относительно геометрического центра 
[image: image106.wmf]o
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Тот же самый результат получится и при использовании второй условной окружности радиуса 
[image: image108.wmf]e
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Приведем уравнение (19) к  виду (4)
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здесь

 
[image: image111.wmf]n
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С учетом соотношения (14), получаем формулу   

[image: image112.wmf].
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Теперь ясно видно, что, как только формулу (21) мы  запишем в виде 
[image: image113.wmf]0
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  будет являться угловой скоростью вращения центра масс 
[image: image115.wmf]M

 фотона относительно его геометрического центра 
[image: image116.wmf]0

O

 (см. рис. 3, а и рис. 4).

Как видно,  скрытые параметры позволяют вывести  основные математические соотношения Квантовой механики, описывающие поведение фотона, из законов Классической механики. Условные окружности позволяют определить и групповой импульс   фотона.
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или 
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Из этого легко получить корпускулярное соотношение   Луи - Де – Бройля
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Перепишем  это так
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38. Как связано неравенство Гейзенберга со структурой фотона и его геометрическими параметрами?

Ответ.   В левой части уравнения (27) представлено произведение импульса  
[image: image121.wmf]P

 фотона на длину его волны  
[image: image122.wmf]l

, а в правой - постоянная Планка 
[image: image123.wmf]h

.  Из этого следует соотношение неопределенности Гейзенберга.
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где 
[image: image125.wmf]x
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 - приращение импульса;  
[image: image126.wmf]x
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- приращение координаты.


Перепишем это неравенство в развернутом виде
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Так как  фотон проявляет свой импульс в интервале каждой длины волны и  так как его размер более двух длин волн (рис. 3), то величины 
[image: image128.wmf]x
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 и  
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 в неравенстве (29)  всегда будут более 2 каждая. Принимая    
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,  и подставляя  эти значения в неравенство  (29),  получим
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          Обычно, неравенство принципа неопределенности записывается в таком виде:
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или
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        Полагая, что  
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          Таким образом, модель фотона действительно ограничивает точность экспериментальной информации, получаемой с его помощью. Объясняется  это  тем,  что  размеры  фотона  несколько больше двух длин его волн. Следовательно, фотон не может передать размер геометрической информации меньший двух длин его волны или двух радиусов вращения, как это и следует из неравенства Гейзенберга. 


Если мы исследуем объект с помощью фотона с заданной  длиной волны, то мы не можем получить геометрическую информацию об объекте, которая была бы равна длине волны используемого фотона или быть  меньше  её.  Однако если для получения той же информации использовать фотон с меньшей длиной волны, то точность геометрической информации возрастет. Это значительно ограничивает физический смысл неравенства Гейзенберга. Если это неравенство относить к экспериментальной информации, получаемой с помощью фотона, то оно справедливо только в рамках одной  длины его волны или одного  радиуса вращения.

39.  Неравенство Гейзенберга ограничивает точность геометрической и кинематической  экспериментальной информации. Влияет ли это неравенство на точность теоретической информации?

Ответ.   Нет, не влияет. Поведение всех деталей модели фотона (рис. 3) мы можем описать теоретически с любой точностью.
         40. Как связана амплитуда колебаний центра масс фотона с длиной его волны?

Ответ.    Амплитуда 
[image: image139.wmf]A

 колебаний  центра масс  
[image: image140.wmf]M

 фотона будет  равна  радиусу 
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 его вращения   относительно геометрического центра  
[image: image142.wmf]0
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 фотона (рис. 3, а, 4).  
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Обратим внимание на небольшую величину  амплитуды  колебаний   центра масс фотона в долях длины его волны  или радиуса вращения
[image: image144.wmf]r
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.
41. По какой волновой  траектории движется центр масс фотона и как изменяется при этом его скорость?

Ответ.   Центр масс фотона движется по укороченной циклоиде, описываемой уравнениями:
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       Главное свойство уравнений  (35) и (36), описывающих движение центра масс фотона,  заключается в том, что они описывают движение этого центра в рамках аксиомы Единства пространства – материи – времени. Отметим, что уравнение Луи Де Бройля (10) этим свойством не обладает. Учитывая соотношения  (14), (15) и  (34) получим:
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где 
[image: image149.wmf].
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Тогда закономерность изменения   скорости центра масс фотона, в которую легко вводятся   электрическая  
[image: image150.wmf]0
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 и  магнитная 
[image: image151.wmf]0
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 постоянные, принимает вид  
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График   скорости  (39)  центра масс фотона показан на рис. 5. 

[image: image153.png]A
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Рис. 5.  График   скорости  центра масс фотона


Как видно,  скорость центра масс 
[image: image154.wmf]M

 фотона действительно изменяется в интервале длины волны или периода колебаний  таким образом, что её средняя величина остается постоянной и равной  
[image: image155.wmf]C

.
42. Почему скорость всех фотонов шкалы электромагнитных излучений одна и та же?

Ответ.  Потому, что изменение частоты 
[image: image156.wmf]n

  фотона  является  следствием изменения  его  массы,  которая,  в  свою  очередь,  изменяя  плотность  электромагнитных  полей  фотона,  приводит  к  изменению  радиуса  его вращения,  который  всегда  равен  длине  волны.  Указанные  изменения происходят таким образом,  что произведение  частоты  
[image: image157.wmf]n

  на  длину 
[image: image158.wmf]l

  волны  всегда остается постоянным для фотонов всех частот и равным 
[image: image159.wmf]l
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         43. Имеет ли отражающийся фотон поперечную составляющую импульса?

Ответ.   Нет, не имеет. Если обозначить угол между осью 
[image: image161.wmf]OX

, вдоль которой движется центр масс фотона, и направлением  вектора скорости этого центра через 
[image: image162.wmf]b

, то  величину поперечного импульса будет характеризовать  тангенс этого угла. Он равен
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Поскольку абсолютный импульс фотона 
[image: image164.wmf]V
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- величина векторная и переменная,  то направление этого вектора можно характеризовать  углом 
[image: image165.wmf]b

.  Уравнения  (35) и (36) движения центра масс фотона  составлены так, что при 
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,  центр масс фотона находится на гребне волны (укороченной циклоиды), а когда  
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, то  в яме волны. При контакте с плоскостью отражения фотон деформируется и в момент отражения его центр масс может находиться на гребне волны (
[image: image168.wmf]0
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). Из уравнения (40)  следует, что в обоих этих случаях 
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[image: image171.wmf]0
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, что указывает на отсутствие поперечной составляющей импульса в момент отражения.
44. Почему фотоны проявляют корпускулярные и волновые свойства?

Ответ.   Фотон проявляет корпускулярные свойства потому, что представляет собой локализованное в пространстве электромагнитное образование из шести электромагнитных полей замкнутых между собой по круговому контуру. Фотон проявляет и волновые свойства потому, что его центр масс движется по волновой траектории (укороченной циклоиде).  Таким образом, архитектоника внешней поверхности фотона в совокупности с движением его центра масс по волновой траектории создают условия для  формирования интерференционных и дифракционных картин при отражении и взаимодействии с кромками  отверстий и щелей. 
45. Почему угол падения фотона равен углу его отражения?

Ответ.  Потому что, в момент подхода фотона к отражающей поверхности он частично деформируется и принимает форму близкую к сферической. Кроме этого, как мы уже показали, в момент отражения у него отсутствует поперечная составляющая импульса. Совокупность этих факторов приводит к тому, что у большинства фотонов угол падения равен углу отражения. Однако, тот факт, что мы наблюдаем это равенство, указывает на то, что часть фотонов идёт к нам в глаза, а не в направление равенства между углом падения и углом отражения.

46.  Почему поток фотонов формирует дифракционные и интерференционные картины?

Ответ.   Обратим внимание на то, что  дифракционные и интерференционные картины формирует именно поток фотонов. Каждый фотон в этом потоке имеет сложную топологию поверхности, которая  управляет процессом распределения фотонов после их отражения. Вторым фактором, управляющим формированием интерференционных и дифракционных картин, является переменный по величине и направлению импульс фотона. Если, например,  фотон приходит к плоскости отражения так, что его центр  масс оказывается на гребне волны, то его импульс максимален и он может отразиться от поверхности, к которой пришел.  Эта зона поверхности будет  яркой. Если он достигает плоскости отражения так, что его центр масс оказывается в яме волны, то его импульс становится минимальным, и он может быть поглощен поверхностью отражения и  зона поверхности отражения окажется тёмной (Вспомним радужные кольца Ньютона).

47.  Почему за двумя щелями, расстояние между которыми соизмеримо с длиной волны фотона, формируется аномальная интерференционная картина?

Ответ.  Обратим внимание, на условие этого эксперимента:  равенство или близость длины волны фотона и расстояния между двумя щелями.  Поскольку размер фотона больше двух длин волн, то он может пропускать перегородку между щелями через себя и выходить за щелью в целом виде так, что будет казаться, что он прошел одновременно через два отверстия или две щели. Незначительная разность в длине волны фотона будет приводить к тому, что часть фотонов будут проходить через щели, а часть пропускать перегородку через себя. Если учесть процесс взаимодействия каждого фотона с кромками щелей, который зависит от топологии поверхности фотона, то мы и получим максимум  за перегородкой.
48. Почему фотоны не существуют в состоянии покоя?

Ответ.  Потому что  центр масс 
[image: image172.wmf]M

 фотона (рис. 3, а) никогда не совпадает с его геометрическим центром 
[image: image173.wmf]0

O

, что формирует условия неустойчивости его к состоянию покоя.
49. Почему постоянная Планка имеет размерность углового момента?

Ответ.  Вообще – то это вопрос Природе, а не нам. Она распорядилась придать этой константе такую размерность (41).

[image: image174.wmf].
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                                                         (41)                      
50.  Какой закон Природы управляет постоянством постоянной Планка?

Ответ.  Из выражения постоянной Планка следует однозначно, что постоянством постоянной Планка управляет закон сохранения углового момента или закон сохранения момента импульса, как его называют физики. Вообще – то это чистый закон классической ньютоновской механики, где его называют закон сохранения  момента количества движения или закон сохранения кинетического момента. Он гласит: если сумма моментов внешних сил, действующих на тело, равна нулю, то, как это и следует из выражения постоянной Планка (41),  угловой момент, момент импульса, момент количества движения или кинетический момент этого тела  остаётся постоянным.
         51. Почему с увеличением длины волны фотонов уменьшается их частота?

Ответ.  Потому, что этим процессом управляет  закон сохранения углового момента, отраженный в структуре постоянной Планка 
[image: image175.wmf].
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 Нетрудно видеть, что для сохранения постоянства постоянной Планка при увеличении длины волны 
[image: image176.wmf]l

 частота 
[image: image177.wmf]n

 должна уменьшаться.  
        52. Почему с уменьшением длины волны фотонов увеличивается их масса?
Ответ.  Потому, что этим процессом управляет  закон сохранения углового момента, отраженный в структуре постоянной Планка 
[image: image178.wmf].
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 Нетрудно видеть, что для сохранения постоянства постоянной Планка при уменьшении длины волны  
[image: image179.wmf]l

 масса  
[image: image180.wmf]m

 и   частота 
[image: image181.wmf]n

 должны увеличиваться.   Эти изменения являются следствием изменения массы 
[image: image182.wmf]m

 фотона.
53. Почему проникающая способность фотонов увеличивается с уменьшение их длины волны и одновременном увеличении частоты их колебаний?

Ответ.  Потому, что этим процессом управляет  закон сохранения углового момента, отраженный в структуре постоянной Планка 
[image: image183.wmf].
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 Нетрудно видеть, что для сохранения постоянства постоянной Планка при уменьшении длины волны  
[image: image184.wmf]l

 масса  
[image: image185.wmf]m

 и   частота 
[image: image186.wmf]n

 должны увеличиваться.  При этом энергия фотона,  равная 
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 , также увеличивается.  Так как длина волны 
[image: image188.wmf]l

 фотона равна  радиусу 
[image: image189.wmf]r

его  вращения (рис. 3),  то с уменьшением длины волны фотона уменьшается его размер, происходит это за счет увеличения массы  фотона, а значит и плотности электромагнитных полей. В результате увеличения плотности электромагнитных полей, растут электромагнитные силы, сжимающие фотон. Сочетание этих факторов с увеличением энергии фотона приводит к увеличению его проникающей способности. 
54. Почему энергия фотона определяется двумя математическими соотношениями: произведением массы фотона на квадрат скорости света и произведением постоянной Планка на частоту фотона?

Ответ.   Потому, что фотон  совершает одновременно два движения: поступательное со скорость 
[image: image190.wmf]C

 и вращательное  относительно геометрического центра. Эти энергии равны между собой. Таким образом, если мы удвоим энергию поступательного движения 
[image: image191.wmf]2
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. Однако мы можем удвоить и  энергию вращательного движения фотона. Учитывая соотношения (11) и (14), получим  
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55. Какой закон управляет постоянством скорости распространения электромагнитного излучения всех диапазонов шкалы этого излучения?

Ответ. Изменение частоты 
[image: image194.wmf]n

  фотона  является  следствием изменения  его  массы,  которая,  в  свою  очередь,  изменяя  плотность  электромагнитных  полей  фотона (рис. 3),  приводит  к  изменению  радиуса  его вращения,  который  всегда  равен  длине  волны.  Указанные  изменения происходят таким образом,  что произведение  частоты  
[image: image195.wmf]n

  на  квадрат длины  волны 
[image: image196.wmf]l

  и на массу 
[image: image197.wmf]m

   всегда остается постоянным для фотонов всех частот и равным 
[image: image198.wmf].
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 Так как величина длины волны в квадрате (
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), то для выполнения условия  
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 необходимо еще одно условие 
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. Важно обратить внимание и на тот факт, что скорость центра масс 

 фотона (рис. 3)   изменяется в интервале длины волны таким образом, чтобы её средняя величина остаётся постоянной и равной 

 (рис. 5).

Далее, поскольку структура фотонов всех диапазонов фотонной шкалы (от гамма до реликтового диапазона) электромагнитного излучения одна и та же, то и скорость движения у них одинаковая. Поскольку другие диапазоны шкалы электромагнитных излучений формируются  потоками фотонов (рис. 2), то  у электромагнитных излучений этих диапазонов скорость равна скорости фотонов.
56.  Имеем ли мы право использовать математическую модель расчета эффекта Доплера, следующую из преобразований Лоренца, для расчета инфракрасного смещения спектров?

Ответ.  Нет, не имеем,  и вот почему. Из преобразований Лоренца (1) и (2) следует лишь одна формула для расчета изменения частоты  фотона, излученного  движущимся источником
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где 
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 и  
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 - частоты электромагнитного излучения в подвижной и неподвижной системах отсчета соответственно.


Обозначая 
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Это и есть релятивистская математическая модель для расчета эффекта Доплера. Поскольку 
[image: image207.wmf]V
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, то из соотношения (43) следует, что частота 
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 излучения  движущегося  источника больше частоты  излучения 
[image: image209.wmf]n

 покоящегося источника, то есть  математическая модель (43)  описывают только ультрафиолетовое смещение спектров.


Если соотношение (43) записать так 


[image: image210.wmf]b

b

n

n

+

-

=

1

1

'

,                                                                    (44)

то оно будет показывать во сколько раз частота  
[image: image211.wmf]n

  фотона, излученного с  покоящегося источника, будет  меньше частоты 
[image: image212.wmf]'
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 фотона, излученного  движущимся источником, и не будет характеризовать инфракрасное смещение спектров. Так как в  формулах (43), и (44)  
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, то обе они описывают ультрафиолетовое смещение спектров, и мы не имеем права использовать математическую модель (44) для   расчета инфракрасного смещения спектров.  


Так как из преобразований Лоренца следует лишь одна математическая модель для расчета эффекта Доплера (43), а вторая (44) является результатом преобразования первой,  то мы не имеем права изменять физический смысл, заложенный в математические символы 
[image: image214.wmf]n

 и 
[image: image215.wmf]'
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 в  формулах (43) и (44). Обе они  описывают лишь один вариант  эффекта Доплера, соответствующий ультрафиолетовому смещению спектров.
57.  Существует ли классическая математическая модель для расчета эффекта Доплера, которая дает более точные результаты, чем релятивистская модель?

Ответ.  Существует. Вот она
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Если направления движения источника и излучаемого фотона совпадают, то 
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Когда направления движения источника и излучаемого фотона противоположны, то 
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           В табл. 2. представлены результаты  расчета по классическим формулам (46) и (47), и - релятивистской формуле (43). Анализ этой таблицы показывает, что классическая формула (46) дает  результат весьма близкий к результату релятивистской формулы  (43), а классическая формула (47) дает результат, для получения которого нет релятивистской формулы.
Таблица 2
Результаты расчета эффекта Доплера
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Релятивисты используют формулу (44) для расчета инфракрасного смещения спектров, не имея на это математического права. Такое право даёт только   классическая  математическая формула (47) (табл. 2). 

Классическим экспериментальным фактом, подтверждающим  справедливость   математических моделей (46) и (47), являются результаты  одновременной регистрации  обычных спектральных линий атома водорода, получаемых с космического объекта  SS433, и спектральных линий, смещенных в ультрафиолетовую и инфракрасную области спектра.  Это указывает на то, что основная часть космического объекта SS433 покоится относительно пространства, а две другие части  движутся относительно пространства.  Причем, та часть, которая генерирует ультрафиолетовое смещение, движется в направлении Земли, а та, которая генерирует в тот же момент времени инфракрасное смещение, движется по направлению от Земли.  Зафиксирована и периодичность изменения  величин этих смещений.
58.  Движется ли фотон, излученный электроном, с ускорением или сразу имеет скорость света?

Ответ. Анализ процесса отражения и излучения фотона показывает, что отражаясь в противоположном направлении или рождаясь, он движется с ускорением, которое определяется по элементарной формуле 
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 - время изменения скорости фотона от нуля (если отражатель или источник фотонов покоится относительно пространства) до скорости света 
[image: image227.wmf]C

. Расчеты показывают, что время переходного процесса равно, примерно, шести периодам колебаний центра масс фотона.
59.  Существует ли однозначный ответ: расширяется ли Вселенная или нет?

Ответ.  Нет,  не существует и вот почему.

В настоящее время основным доказательством расширения Вселенной служит инфракрасное смещение спектральных линий, формируемых звездами галактик. Вопрос о влиянии  направления и скорости  приемника излучения на величину этого смещения остается открытым. 

Приведенный  анализ эффекта Доплера с учетом модели фотона (рис. 3) показывает независимость любого смещения спектральных линий от направления движения и скорости приемника излучений. Величина и направление смещения (в инфракрасную или ультрафиолетовую область спектра) зависит только от направления движения источника излучений и самого излучения. Если эти направления совпадают, то должно наблюдаться только ультрафиолетовое смещение спектральных линий, а если - противоположны, то - только инфракрасное.  Такая закономерность   показывает, что наличие инфракрасного смещения спектральных линий недостаточно для  однозначного  заключения о расширении  Вселенной.  

         Поскольку Земля движется относительно пространства, то это обязательно надо учитывать при анализе связи смещения спектральных линий с расширением Вселенной.  

            Например, если векторы скоростей Земли и звезды направлены вдоль одной линии в одну и ту же сторону, то величина смещения спектральной линии укажет на факт движения звезды относительно пространства, но не относительно Земли. В этом случае, если Земля движется вслед за звездой со скоростью относительно пространства большей, чем скорость звезды, то эти небесные тела будут сближаться. Но из-за того, что время старта 
[image: image228.wmf]'
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 фотона со звезды в направлении к Земле увеличится (48) (по сравнению с 
[image: image229.wmf]0

=

V

), то мы зафиксируем инфракрасное смещение спектральных линий (49). То есть расстояние между звездой и Землей сокращается при  инфракрасном смещении спектров.
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             Если же звезда движется вслед за Землей со скоростью большей, чем Земля, то и в этом случае небесные тела также будут сближаться, но время старта (50) фотона в направлении к Земле будет меньше, чем при 
[image: image232.wmf]0
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 и мы зафиксируем ультрафиолетовое смещение (51). Таким образом, в обоих рассмотренных случаях звезда и Земля сближались, а смещения спектральных линий были противоположны. 
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Из математической модели (50) вытекает важное следствие: если направления движения источника излучения и рождающегося фотона совпадают, то с увеличением скорости движения 
[image: image234.wmf]V

 источника время  
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 переходного процесса уменьшается.


Переходя к частотам излученного фотона, имеем
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         Да и вообще, разве может влиять движение звезды относительно Земли на смещение спектральных линий? Нет, конечно. Этим процессом управляет скорость звезды не относительно каких-то там планет или галактик, а относительно единого для всех звезд,  планет и галактик - относительно пространства. 


Важным результатом  анализа спектров источника SS433 является тот факт, что ультрафиолетовое смещение  спектральных линий в 20 и более раз меньше инфракрасного при равных скоростях движения.  Видимо, поэтому  астрофизики фиксируют в основном  инфракрасное смещение спектральных линий у большинства звезд и на основании этого делают вывод о расширении Вселенной. Однако наличие ультрафиолетового смещения спектров у некоторых звезд указывает на то, что  инфракрасное смещение спектральных линий  - недостаточное условие для  однозначного вывода о расширении Вселенной.  Этот вывод будет однозначным только при одновременном учёте  и инфракрасного, и ультрафиолетового смещений спектров.

60.  Какой эксперимент надо поставить, чтобы получить однозначный ответ о состоянии Вселенной. Расширяется она или нет?

Ответ. Чтобы сделать однозначный вывод о расширении Вселенной, необходимо зафиксировать смещение спектров с противоположных направлений поверхности Земли (рис. 6). 
[image: image237.png]



Рис. 6. Схема к анализу расширения Вселенной:  
AB – радиальное направление расширения Вселенной;

D, E и  S – галактики, расположенные на радиальном направлении расширения
Вселенной;  Е - наша галактика
              Если в одном направлении  будет зафиксировано инфракрасное смещение  (например, от источника S), а в противоположном (от источника  D) – ультрафиолетовое, то вывод  о расширении Вселенной можно признать однозначным. Если же указанная закономерность не подтвердится, то инфракрасное смещение  спектров не связано с расширением Вселенной; причина этого смещения другая и нам предстоит еще найти её.
61.  Почему формула Шварцшильда, для вычисления радиуса черной дыры не учитывает длину волны фотона?

Ответ.  Потому, что она получена из условия равенства  потенциальной энергии фотона на расстоянии от центра черной дыры,   равном её радиусу и кинетической энергии фотона.  Так как в  эти формулы, записанные в общем виде,  не входит длина волны фотона, то в  формуле (52)  Шварцшильда для расчета радиуса Черной дыры её и не оказалось. 
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            Длина волны фотона появляется в формуле (53) для расчета радиуса Черной Дыры  из условия равенства гравитационной силы, действующей на фотон и силы движущей фотон.
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62.  На сколько порядков уменьшится радиус черной дыры, образующейся из звезды с параметрами Солнца, если учитывать длину волны электромагнитного излучения? На сколько порядков увеличится плотность вещества такой дыры?

Ответ.  Формула (52) Шварцшильда  не учитывает длину волны фотона.  Для Солнца, как кандидата Черной дыры, она даёт одно значение радиуса для фотонов всей шкалы электромагнитных излучений, равный 2970 м. Однако,  если взять длину волны светового фотона, то при превращении Солнца  в Черную дыру её радиус, согласно формулы (53), будет равен 0,012м. Для гамма фотона он окажется таким  0,000014 м.  Дыра будет черной только тогда, когда она будет задерживать фотон с максимальной энергией, то есть гамма фотон.  Таким образом,  если Солнце станет Черной дырой, то её радиус будет в 
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 раз меньше, чем даёт формула (52) Шварцшильда,  а плотность увеличится   до 
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63.  Какие ошибки допускают астрономы  в своих астрофизических наблюдениях, используя ошибочную формулу Шварцшильда для расчета радиуса черной дыры?

Ответ.  Для Солнца, как гипотетического кандидата в Черные дыры - это 8 порядков. Для больших Звезд ошибка ещё больше.

64.  Как велика ошибка в определении величины  отклонения  траектории движения фотона гравитационным полем Солнца, допущенная экспедицией Эддингтона, стремившейся доказать справедливость теорий относительности А. Эйнштейна? 

Ответ.  Если световой фотон с длиной волны 
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 пролетает вблизи Солнца по прямой, которая параллельна линии,   соединяющей центры масс Солнца и Земли, то величина его отклонения  
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 от прямолинейного движения в окрестностях Земли будет  равна:    
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Мог ли Эддингтон со своей экспедицией зафиксировать эту величину в начале ХХ века? Нет, конечно.

65.  Существует ли классический вывод математической модели закона излучения абсолютно черного тела?

Ответ.  Да существует. Желающие могут познакомиться с ним  в [1], [2].

66.  Какой физический смысл имеют два основных сомножителя в формуле Планка для расчета излучения абсолютно черного тела?

Ответ.  Хорошо известен физический смысл лишь произведения постоянной Планка 
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 на частоту 
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. Это энергия одного фотона 
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.  Теперь прояснился физический смысл и других составляющих формулы Планка (55), описывающей излучение абсолютно черного тела. 
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 Выражение 
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имеет следующий физический смысл. Поскольку излучение  абсолютно черного тела представляет собой совокупность фотонов, каждый из которых имеет только кинетическую энергию 
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, то выражение (56)  представляет собой математическую модель закона  максвелловского распределения тепловой  энергии 

 совокупности излученных фотонов с энергией 
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              Далее мы должны учесть, что  фотоны излучаются электронами атомов при их энергетических переходах. Каждый электрон может совершать серию  переходов между энергетическими уровнями 

, (где 
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- главное квантовое число) излучая при этом фотоны разной энергии. Поэтому полное распределение объёмной плотности энергии излученных фотонов будет состоять из суммы  распределений, учитывающих энергии фотонов всех энергетических уровней. С учетом изложенного,  закон Максвелла (56), учитывающий  распределения  энергий фотонов всех (

)  энергетических уровней атома,  запишется так 



,                                    (57)                                 

где 

 - главное квантовое число, определяющее номер энергетического уровня электрона в атоме.

         Известно,  что сумма  ряда (57)  равна 
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Таким образом,  выражение (58) в формуле (55) - это сумма ряда (57), описывающего распределения  энергий фотонов всех  (

)  энергетических уровней атома.
67.  Какой физический смысл имеет числовой коэффициент в формуле Макса Планка для  расчета излучения абсолютно черного тела?

Ответ.  До сих пор считалось, что коэффициент 
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точная величина которого может быть определена экспериментально,   учитывает число степеней свободы  электромагнитного излучения абсолютно черного тела.  По мнению Э.В. Шпольского, его  величина  зависит от характера волн электромагнитного излучения  и может изменяться от 
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 до 
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.  Однако, в рамках изложенных представлений переменный  коэффициент приобретает четкий физический смысл. Он характеризует, как  это и должно быть, плотность фотонов в полости абсолютно черного тела.   Чем меньше размер фотона  (рис. 3), тем большее количество их разместится в полости абсолютно черного тела. Величина этого коэффициента должна определяться экспериментальным путём.
68.  Какую ошибку допустили Майкельсон - Морли при интерпретации своего знаменитого эксперимента?
Ответ. Майкельсон и Морли не учли главное: фотон имеет массу, поэтому его поведение в поле силы гравитации подчиняется тем же законам, что и поведение любых природных образований, имеющих массу.

             Обратите внимание, интерферометр Майкельсона-Морли был  неподвижен  относительно  Земли,  двигался  только  свет.  Авторы полагали, что им удастся зафиксировать влияние скорости движения Земли V =  30км/с  относительно  Солнца  на  отклонение  интерференционной полосы света. Расчет производился по формуле 
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     Ожидаемое смещение   0,04   интерференционной   полосы   не  было зафиксировано.  И авторы почему-то не стали искать причину расхождений между теорией и экспериментом. Давайте сделаем это за них.

     Прежде всего,  фотоны имеют массу.  Следовательно, их поведение в поле силы тяжести не должно отличаться от поведения в этом поле других тел,  имеющих массу,  например, от поведения летящего самолета. Почему им   не   пришла   идея  проверить  влияние  скорости  вращения  Земли относительно Солнца на полет самолета?  Ведь и самолет,  и фотон имеют массу,  поэтому  не  должно быть различия во влиянии на их поведение в поле силы тяжести Земли скорости  их  движения  относительно  Солнца. Такое  влияние  на  самолет  настолько мало,  что оно и не фиксируется какими-либо приборами.  А вот  скорость  вращения  Земли  относительно своей  оси  влияет  на  полет самолета.  Такое же влияние эта скорость должна оказывать и на движение света в  поле  силы  тяжести  Земли.  В таком  случае  мы  обязаны  подставить  в  вышеприведенную  формулу не скорость движения Земли относительно Солнца (V = 30 км/с), а скорость поверхности   Земли   (V = 0,5 км/c),   формируемую  ее  вращением относительно своей оси.  Тогда  ожидаемое  смещение  интерференционной полосы  в  опыте  Майкельсона-Морли  составит  не 0,04,  а значительно меньше 0,00002.  Неудивительно поэтому,  что прибор  Майкельсона-Морли показывал  отсутствие  смещения интерференционной полосы.  И мы теперь знаем причину этого:  у него не хватало  необходимой  чувствительности.
69.  Почему результаты опыта Майкельсона – Морли противоречат результатам опыта Саньяка?

Ответ.  А что если поставить такой опыт,  чтобы в нем  источник  света  и прибор,  фиксирующий  смещение интерференционной полосы,  перемещались (вращались) бы в поле тяготения  Земли?  В  этом  случае  сравниваются показания  приборов  при  отсутствии  вращения всей установки и при ее вращении.  Сразу видно,  что при отсутствии вращения установки принцип измерений   не   будет   отличаться  от  принципа  измерений  в  опыте Майкельсона-Морли   и   прибор   не    покажет    никакого    смещения интерференционной  полосы.  Но как только установка начнет вращаться в поле силы тяжести Земли, так сразу должно появиться смещение указанной полосы.  Объясняется  это  тем,  что  пока  свет  идет  от источника к приемнику,  положение последнего меняется в поле  силы  тяжести  Земли относительно   источника,   и  прибор  должен  зафиксировать  смещение указанной полосы. 

           Подчеркнем еще раз: положение источника и приемника сигналов в опыте Майкельсона-Морли не меняется друг относительно друга в поле силы тяжести Земли,  а в описанном нами примере - меняется. Это главное  различие  указанных  опытов.  Описанная  элементарная  логика убедительно  подтверждена  опытом  Саньяка.   Результаты   его   опыта противоречат  показаниям  интерферометра Майкельсона-Морли и этот факт релятивисты замалчивают и упорно игнорируют,  ярко демонстрируя  этим,  что  научная истина их не интересует.

70.  Если электроны летают по орбитам вокруг ядер атомов, то каким образом они соединяют атомы в молекулы? Какие силы обеспечивают это соединение?
Ответ.  Удивительно, но физики и химики делают вид, что такого вопроса не существует, наивно полагая, что  человеческий разум откажется от постановки этого вопроса и тем более от поиска ответа на него.  

           В рамках представления об орбитальном движении электрона в атоме, которое являлось основным в физике и химии ХХ века, ответа на поставленный вопрос не существует.  Он появился лишь в физике и химии ХХI века. Дальше мы подробно остановимся на том, откуда появляется этот ответ, и какие изменения он вносит в химию и физику.
71.  Существует  ли теоретическое и экспериментальное доказательство отсутствия орбитального движения электрона в атоме?

Ответ.  Существует. Оно следует из самого большого массива экспериментальной информации о поведении фотона и электрона, из экспериментальной спектроскопии. Анализ этих данных начался с анализа спектра атома водорода. Сформулировав гипотезу об орбитальном движении электров в атомах, Нильс Бор показал, что спектры атома водорода согласуются с этой идеей. Дальше появилось уравнение Шредингера, которое также позволило рассчитать спектр атома водорода, предписывая при этом электрону вероятностный характер поведения в атоме. 

Однако попытки рассчитать точно спектр первого электрона атома гелия (электрона с наименьшим потенциалом ионизации) с помощью формулы Бальмера Ридберга и формулы Шредингера оказались тщетными. Пришлось разрабатывать приближенные методы расчета спектров, основанные на представлении об орбитальном движении электрона в атоме. В основу этих методов были положены уравнения Максвелла и уравнение Шредингера. 


Казалось, что приближенные методы расчета спектров атомов, ионов и молекул решили все проблемы поведения электрона в атоме. Однако сам характер приближенного метода расчета исключает возможность выявления каких-либо закономерностей  взаимодействия его с ядром атома. Нужна была теория, которая бы позволяла рассчитывать спектры и одновременно определять закономерность изменения энергии связи электрона с ядром атома. Чтобы выявить такую теорию, пришлось вернуться к спектру атома водорода и тщательнее провести  анализ процесса его формирования. 

Оказалось, что из спектра атома водорода следует простая эмпирическая математическая модель, которая не только точно рассчитывает его спектр, но и указывает закономерность изменения энергии связи электрона с протоном. Вот эта модель.
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здесь 
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- энергия излученного или поглощенного электроном фотона; 
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- энергия ионизации атома водорода; 
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 - энергия связи электрона с ядром атома в момент пребывания его на первом энергетическом уровне; 
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- номер энергетического уровня электрона - главное квантовое число. Для атома водорода и водородоподобных атомов 
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Из формулы (61) следует формула для расчета энергий связи 
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 электрона атома водорода с протоном 
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          Подставим в формулы (61) и (62) 
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 В результате  получим теоретические значения 
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(теор.)  энергий фотонов, поглощаемых или излучаемых электроном при его энергетических переходах в атоме водорода, которые практически полностью совпадают с экспериментальными 
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(эксп.) значениями этих энергий, и энергии 
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 связей этого электрона с ядром атома (табл. 3).
Таблица 3
Спектр атома водорода

	Значения
	n
	2
	3
	4
	5
	6
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(эксп)
	eV
	10,20
	12,09
	12,75
	13,05
	13,22
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(теор)  
	eV
	10,198
	12,087
	12,748
	13,054
	13,220
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	eV
	3,40
	1,51
	0,85
	0,54
	0,38


        Из закона  спектроскопии  (61) следует,  что энергии поглощаемых и излучаемых  фотонов  при  переходе  электрона  между    энергетическими уровнями 
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 и 
[image: image276.wmf]n

+

1

 рассчитываются по  формуле 
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     Приведем результаты расчета (табл.  4) по  этой  формуле  энергий фотонов   
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(теор.),   излучаемых  или  поглощаемых  электроном  атома  водорода  при  межуровневых  переходах  
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  в  сравнении  с экспериментальными  
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       Таблица 4
Энергии  межуровневых  переходов  электрона  атома  водорода

	Уровни
	n, n+1
	2...3
	3...4
	4...5
	5...6
	6...7
	7...8

	
[image: image282.wmf]ph

E

(экпер)
	eV
	1,89
	0,66
	0,30
	0,17
	0,10
	0,07

	
[image: image283.wmf]ph

E

(теор)
	eV
	1,888
	0,661
	0,306
	0,166
	0,100
	0,065


А теперь разберемся с физическим смыслом энергий, входящих в закон  (61)  формирования спектров атомов и ионов. 
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 - энергия поглощенного или излученного фотона.  

- энергия ионизации, равная энергии такого фотона, после поглощения которого электрон теряет связь с ядром и становится свободным. (Обычно 
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 - это энергия не одного фотона, а - совокупности фотонов, излученных при последовательном переходе электрона с верхнего на самый нижний энергетический уровень). То есть энергия ионизации определяется по тому же соотношению, что и энергия одного фотона  

.  Энергии связи электрона с ядром атома 
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также равны энергиям  фотонов. Например, в атоме водорода энергия связи   
[image: image287.wmf]1
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   электрона с ядром атома, соответствующая первому энергетическому уровню, равна энергии его ионизации  

. Поэтому 
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.  С учетом этого математическая модель закона излучения и поглощения  (61) фотонов электронами при их энергетических переходах в атомах может быть записана так 


.                                                                       (65)                           

Или

  

                                                                         (66)


Мы получили математическую модель закона формирования спектров атомов и ионов, в которую входят только частоты поглощаемых   или излучаемых фотонов, то есть частоты вращения фотонов относительно своих осей. А где же частота вращения электрона вокруг ядра атома? Нет её.  В энергетической модели этого закона (61) нет и энергии, соответствующей орбитальному движению электрона.  Удивительный факт.  Почти сто лет мы полагали, что электрон в атоме вращается вокруг ядра, как планета вокруг  Солнца. Но закон формирования спектров атомов и ионов  (61), (65), (66), который описывает энергетические переходы электрона в атоме водорода,  отрицает орбитальное движение электрона. Нет в этом законе энергии, соответствующей орбитальному движению электрона, а значит, и нет у него такого движения.  Это удивительное следствие вынуждает нас задуматься о многом,  и, прежде всего, о поспешности признания правильными  результаты интерпретации  многих   экспериментов.  
Желающие детальнее познакомится с методикой расчета спектров атомов и ионов с помощью математической модели (61) могут обратиться к первоисточникам, указанным в конце этого анализа.
72.  По какому закону изменяются энергии связи всех электронов с ядрами атомов?

Ответ.  Вот этот  закон
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Подчеркнём особо, что 
[image: image290.wmf]1
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 - это энергия связи электрона с ядром атома, соответствующая его первому энергетическому уровню. Она определяется из экспериментальных значений спектров электронов по специальной методике, детально описанной в первоисточниках.
В качестве примера приведем энергии связи электронов атома лития с его ядром. Энергия связи первого электрона этого атома с ядром, соответствующая первому энергетическому уровню, равна 
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. Подставляя эти значения в формулу (67) вместо 
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, получим (табл. 5).
               Таблица 5              

Энергии связи
[image: image295.wmf]b
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 электрона атома водорода 
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 и первого,  второго  и третьего  электронов атома лития   
[image: image297.wmf]Li

с ядром

	n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
[image: image298.wmf]H
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	13,6
	3,40
	1,51
	0,85
	0,54
	0,38
	0,28
	0,21
	0,17

	1
	14,06
	3,51
	1,56
	0,88
	0,56
	0,39
	0,29
	0,22
	0,17

	2
	54,16
	13,54
	6,02
	3,38
	2,17
	1,50
	1,10
	0,85
	0,67

	3
	122,5
	30,6
	13,6
	7,65
	4,90
	3,40
	2,50
	1,91
	1,51

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	n
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
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	0,14
	0,11
	0,09
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	1
	0,14
	0,12
	0,10
	0,08
	0,06
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	2
	0,54
	0,45
	0,38
	0,32
	0,28
	0,24
	0,21
	0,19
	0,17

	3
	1,23
	1,01
	0,85
	0,72
	0,63
	0,54
	0,48
	0,42
	0,38



Нетрудно видеть, что если в атоме лития останется один (третий) электрон, то он начнет взаимодействовать сразу с тремя протонами и его энергия связи с ядром, соответствующая первому энергетическому уровню, определится по формуле (68).

[image: image300.wmf]eV

l

E

E

H

b

40

,

122

3

60

,

13

2

2

=

×

=

×

»

,                                          (68) 
где 
[image: image301.wmf]l

 - номер электрона в атоме, соответствующий номеру потенциала  его ионизации.
    Данный результат (122,40eV) совпадает со значениями этой энергии в табл. 5 и подтверждает нашу гипотезу о том, что если  в атоме остаётся один электрон, то он взаимодействует  одновременно со всеми протонами ядра.
Указанные в таблице 5 энергии можно рассчитать и по другой формуле


[image: image302.wmf]2

2

n

l

E

E

H

b

×

»

 ,                                                                       (69)

где 
[image: image303.wmf]H
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- энергия  ионизации атома водорода; 
          Рассчитаем по формуле  (69)  энергию связи первого электрона атома лития с ядром в момент пребывания его на 6 энергетическом уровне
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Как видно, это значение  согласуются с аналогичной  энергией связи первого электрона в момент его пребывания на шестом энергетическом уровне   (табл. 5). 

         Рассчитаем энергию связи второго электрона  этого атома   с ядром в момент его пребывания на седьмом энергетическом уровне.
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Этот результат также  согласуется с энергией связи второго  электрона атома лития в момент пребывания его на седьмом энергетическом уровне (табл. 5).
          Энергия связи третьего электрона атома лития с ядром в момент пребывания его на 5 энергетическом уровне равна 
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           Если бы нам удалось измерить энергии связи с ядром двух  электронов атома лития, не удаляя из него первый электрон, то оказалось бы, что все три электрона имеют одинаковые энергии связи с ядром. Однако, постановка такого эксперимента, вряд ли возможна на данном этапе научных исследований. Но гипотетическое объяснение этого явления мы уже привели.       


Совпадение результатов расчетов по  формулам (70) и (71) с экспериментальными результатами, представленными в табл. 5, доказывает жизнеспособность такого объяснения. 


Нетрудно представить, что различные значения энергий связи разных электронов атома лития (табл. 5), соответствующие первому энергетическому уровню (
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), получаются потому, что после удаления из атома первого электрона, освободившийся протон  начинает взаимодействовать со вторым электроном, увеличивая его энергию связи до величины (54,16eV)  близкой к энергии связи второго электрона атома гелия (табл. 5). У второго электрона атома гелия 
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После удаления из атома и второго электрона, в ядре оказывается два свободных протона, которые немедленно начинают взаимодействовать с оставшимся третьим электроном, увеличивая его энергию связи с ядром  в 
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). В табл. 5 эта энергия равна  122,5eV.

Если мы начнем последовательно возвращать все электроны в атом, то  количество протонов, взаимодействовавших ранее с  одним электроном, начнет уменьшаться. Уменьшится и энергия связи  этого электрона до величины примерно равной энергии связи с ядром  электрона атома водорода. 

В связи с изложенным,    встает вопрос: стоит ли рассчитывать энергии связи всех электронов атома, базируясь на энергии ионизации каждого из них? Вряд ли. Потому что рассчитанные таким образом энергии связи  относятся к такому состоянию атома, когда у него отсутствует один, два и более электронов.  В таком состоянии атом может находиться при температуре, которая приводит его в плазменное состояние. Поскольку это состояние соответствует очень высокой температуре,  при которой обычно не протекают химические реакции, то   необходимость в таких расчетах уменьшается. 

Значительно важнее знать энергии связи любого электрона любого атома для состояния, при котором протекает большинство химических реакций. В таком состоянии атом имеет все электроны   и их энергии связи с ядрами близки к энергиям связи электрона атома  водорода.  Детали этой информации в первоисточнике [1], [2].
73.   Как  изменяются энергии связи электронов атомов при формировании молекул?

Ответ.  Энергии связи (62), (69) соответствуют стационарным энергетическим уровням электрона. Поскольку атомы соединяют  в молекулы электроны, не вращающиеся по орбитам, то это соединение происходит путем установления связей между разноименными магнитными полюсами валентных электронов двух и более атомов. Вполне естественно, что при формировании этих связей валентные электроны излучают такие фотоны, чтобы магнитные силы, сближающие валентные электроны атомов, были равны электростатическим силам их отталкивания. В результате валентные электроны атомов, соединяя их в молекулы, оказываются не на стационарных энергетических уровнях, а между ними. Современная теория формирования молекул позволяет определять между какими энергетическими уровнями оказываются валентные электроны при формировании молекул.
74.  Является ли постоянная Планка векторной величиной?

Ответ.   То, что угловой момент, момент импульса, момент количества движения или кинетический момент  - величины векторные – общеизвестный в науке факт.

75.  Каким образом электрон атома водорода, не имеющий орбитального движения в атоме взаимодействует с протоном?
76.  Какие силы сближают электрон с протоном в атоме, и какие ограничивают это сближение?

Ответ.     Можно полагать, что магнитные поля и протона, и электрона подобны магнитным полям стержневых магнитов и поэтому имеют магнитные полюса. Поскольку масса протона  значительно больше,  чем   электрона,  то образование атома водорода начнется с приближения электрона  к  протону (рис. 7).  Мы  уже  знаем,  что  в свободном  состоянии  электрон также имеет магнитный момент и довольно большую напряженность магнитного поля  вблизи  его  геометрического  центра, поэтому  на  первой  стадии  процессом  сближения электрона с протоном будут управлять как электрические, так и магнитные силы.

         Так как магнитные поля и  протона,  и  электрона  имеют  наибольшую напряженность  вдоль  их  осей  вращения,  то, при сближении, электрон и протон будут  вращаться  соосно.  Если  их  противоположные  магнитные полюса  будут направлены навстречу друг другу,  то сближать электрон с протоном будут и электрические,  и магнитные силы,  и протон  поглотит электрон  и превратится в нейтрон. Именно этот процесс, как показали результаты японских исследователей,  реализуется при плазменном электролизе воды. Когда же при сближении электрона с протоном  навстречу  друг  другу  будут  направлены   их   одноименные магнитные  полюса,  то  кулоновские  силы,  действующие  не  вдоль оси сближения,  а нормально к тороидальной  поверхности  электрона,  будут сближать  его с протоном,  а магнитные - отталкивать их друг от друга. Между этими  силами  установится  равновесие,  и  образовавшаяся  таким образом  структура  будет  являться  атомом  водорода  (рис.  7). Это явление также подтверждается результатами исследований плазменного электролиза воды.

         Сразу возникает вопрос:  а как же движется электрон  относительно ядра атома,  если у него нет орбитального движения? Поскольку в законе (66) отражено вращение электрона только  относительно  своей  оси,  то электрон  с  ядром  может взаимодействовать только осью вращения.  Его можно   представить   в    виде    вращающегося    волчка, который,   "опираясь" электромагнитной   осью   вращения о ядро  атома,  вращается относительно своей оси симметрии, прецессируя на ядре.

          Природа сделала электрон таким, что он имеет электрическое  поле,  близкое  по форме к сферическому, и магнитное поле подобное магнитному полю стержневого магнита.  Электрон с ядром  атома сближают  силы  их разноименных  электрических  полей,  а  ограничивают это сближение силы их одноименных магнитных полюсов.

          Таким образом, из результатов наших исследований следует,  что ядро атома  на  три  порядка  меньше размера  электрона. Оно  располагается на его оси, на некотором расстоянии 
[image: image311.wmf]R

i

 от геометрического центра электрона, которое можно вычислить, основываясь на законе Кулона.    Он позволяет определить расстояние между протоном  и электроном  в  момент  пребывания его на первом энергетическом уровне.  Поскольку энергия связи протона с электроном  в  этом  случае равна 
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Рис.  7.  Схема   модели   атома водорода
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       (72)
77.  Во сколько раз размер атома водорода больше размера протона и электрона?
Ответ. Если размер протона принять равным одному миллиметру, то размер электрона будет около метра, а расстояние между ядром атома водорода (протоном) и электроном окажется равным ста метрам (рис. 7, b).
78.  Сколько энергетических уровней может  иметь электрон в атоме водорода и какой фактор ограничивает верхний энергетический уровень?

Ответ.  Мы уже отметили, что главным фактором, ограничивающим количество энергетических уровней электрона в любом атоме является минимальная масса фотона, излучаемого при переходе электрона с последнего на предпоследний энергетический уровень. Если следовать гипотезе, согласно которой фотоны с минимальной массой принадлежат реликтовому диапазону, то в максимуме реликтового излучения их длина волны около миллиметра   (рис. 8), а энергия около 
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 (табл. 6). 
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Рис. 8. Зависимость логарифма интенсивности реликтового излучения от длины волны

           В табл. 6 приведены значения энергий связи электрона атома водорода с протоном, соответствующие  различным энергетическим уровням.  Из этой таблицы следует, что  электрон имеет энергию связи с протоном, соответствующую  энергии фотона в максимуме  реликтового диапазона равную 
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, находясь на 106 энергетическом уровне. Этот уровень мы можем считать  близким к предельному уровню. 

          Величину энергии связи (0,00121021715913136eV) электрона атома водорода с протоном, соответствующую 106 энергетическому уровню (табл. 6), мы можем получить  двумя способами.

           Первый: вычесть из энергии ионизации  (13,59800000000000000 eV) атома водорода энергию возбуждения, соответствующую 106 энергетическому уровню (табл. 6) (13,59678978284086784 eV).

13, 59800000000000000 eV-13,59678978284086784 eV=0,00121021715913136eV     (73)
        Второй: по формуле (62)
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 Спектров атома Н (водород)
Таблица 6
	Номер энергетического
уровня

[image: image320.wmf]n



	Энергия возбуждения (eV)


	Энергия связи электрона

с ядром (eV)



	1


	-0.00000000000000075


	13.59800000000000000



	2


	10.19849999999999872


	3.39950000000000000



	3


	12.08711111111111168


	1.51088888888888896



	4


	12.74812500000000000


	0.84987500000000000



	5


	13.05408000000000000


	0.54391999999999992



	6


	13.22027777777777664


	0.37772222222222224



	7


	13.32048979591836672


	0.27751020408163264



	8


	13.38553125000000000


	0.21246875000000000



	9


	13.43012345679012352


	0.16787654320987654



	10


	13.46202000000000000


	0.13597999999999998



	11


	13.48561983471074304


	0.11238016528925620



	12


	13.50356944444444416


	0.09443055555555556



	13


	13.51753846153846016


	0.08046153846153846



	14


	13.52862244897959168


	0.06937755102040816



	15


	13.53756444444444416


	0.06043555555555555



	16


	13.54488281249999872


	0.05311718750000000



	17


	13.55094809688581376


	0.04705190311418685



	18


	13.55603086419753216


	0.04196913580246914



	19


	13.56033240997229824


	0.03766759002770083



	20


	13.56400500000000000


	0.03399500000000000



	21


	13.56716553287981824


	0.03083446712018140



	22


	13.56990495867768576


	0.02809504132231405



	23


	13.57229489603024384


	0.02570510396975426



	24


	13.57439236111110912


	0.02360763888888889



	25


	13.57624320000000000


	0.02175680000000000



	26


	13.57788461538461440


	0.02011538461538462



	27


	13.57934705075445760


	0.01865294924554184



	28


	13.58065561224489728


	0.01734438775510204



	29


	13.58183115338882304


	0.01616884661117717



	30


	13.58289111111111168


	0.01510888888888889



	31


	13.58385015608740864


	0.01414984391259105



	32


	13.58472070312499968


	0.01327929687500000



	33


	13.58551331496785920


	0.01248668503213958



	34


	13.58623702422145280


	0.01176297577854671



	35


	13.58689959183673600


	0.01110040816326531



	36


	13.58750771604938240


	0.01049228395061728



	37


	13.58806720233747200


	0.00993279766252739



	38


	13.58858310249307648


	0.00941689750692521



	39


	13.58905982905982976


	0.00894017094017094



	40


	13.58950125000000000


	0.00849875000000000



	41


	1 3.58991 076740035584


	0.00808923259964307



	42


	13.59029138321995520


	0.00770861678004535



	43


	1 3.59064575446187008


	0.00735424553812872



	44


	13.59097623966942208


	0.00702376033057851



	45


	13.59128493827160320


	0.00671506172839506



	46


	13.59157372400756224


	0.00642627599243856



	47


	13.59184427342689024


	0.00615572657311000



	48


	13.59209809027777792


	0.00590190972222222



	49


	13.59233652644731392


	0.00566347355268638



	50


	13.59256080000000000


	0.00543920000000000



	51


	13.59277201076508928


	0.00522798923490965



	52


	13.59297115384615424


	0.00502884615384615



	53


	13.59315913136347392


	0.00484086863652545



	54


	13.59333676268861440


	0.00466323731138546



	55


	13.59350479338842880


	0.00449520661157025



	56


	13.59366390306122496


	0.00433609693877551



	57


	13.59381471221914368


	0.00418528778085565



	58


	13.59395778834720512


	0.00404221165279429



	59


	13.59409365124964096


	0.00390634875035909



	60


	13.59422277777777920


	0.00377722222222222



	61


	13.59434560601988608


	0.00365439398011287



	62


	13.59446253902185216


	0.00353746097814776



	63


	13.59457394809775616


	0.00342605190224238



	64


	13.59468017578125056


	0.00331982421875000



	65


	13.59478153846153728


	0.00321846153846154



	66


	13.59487832874196480


	0.00312167125803489



	67


	13.59497081755401984


	0.00302918244597906



	68


	13.59505925605536256


	0.00294074394463668



	69


	13.59514387733669376


	0.00285612266330603



	70


	13.59522489795918336


	0.00277510204081633



	71


	13.59530251934140160


	0.00269748065859948



	72


	13.59537692901234688


	0.00262307098765432



	73


	13.59544830174516736


	0.00255169825483205



	74


	13.59551680058436864


	0.00248319941563185



	75


	13.59558257777777664


	0.00241742222222222



	76


	13.59564577562326784


	0.00235422437673130



	77


	13.59570652723899648


	0.00229347276100523



	78


	13.59576495726495744


	0.00223504273504274



	79


	13.59582118250280448


	0.00217881749719596



	80


	13.59587531250000128


	0.00212468750000000



	81


	13.59592745008382976


	0.00207254991617132



	82


	13.59597769185008896


	0.00202230814991077



	83


	13.59602612861082880


	0.00197387138917114



	84


	13.59607284580498944


	0.00192715419501134



	85


	13.59611792387543296


	0.00188207612456747



	86


	13.59616143861546752


	0.00183856138453218



	87


	13.59620346148764672


	0.00179653851235302



	88


	13.59624405991735552


	0.00175594008264463



	89


	13.59628329756343808


	0.00171670243656104



	90


	13.59632123456790016


	0.00167876543209877



	91


	13.59635792778649856


	0.00164207221350078



	92


	13.59639343100189184


	0.00160656899810964



	93


	13.59642779512082176


	0.00157220487917678



	94


	13.59646106835672320


	0.00153893164327750



	95


	13.59649329639889152


	0.00150670360110803



	96


	13.59652452256944384


	0.00147547743055556



	97


	13.59655478796896512


	0.00144521203103412



	98


	13.59658413161182976


	0.00141586838817160



	99


	13.59661259055198464


	0.00138740944801551



	100


	13.59664020000000000


	0.00135980000000000



	101


	13.59666699343201536


	0.00133300656798353



	102


	13.59669300269127424


	0.00130699730872741



	103


	13.59671825808275968


	0.00128174191724008



	104


	13.59674278846153984


	0.00125721153846154



	105


	13.59676662131519232


	0.00123337868480726



	106


	13.59678978284086784


	0.00121021715913136



	107


	13.59681229801729536


	0.00118770198270591



	108


	13.59683419067215360


	0.00116580932784636



	109


	13.59685548354515456


	0.00114451645484387



	110


	13.59687619834710784


	0.00112380165289256



	111


	13.59689635581527552


	0.00110364418472527



	112


	13.59691597576530688


	0.00108402423469388



	113


	13.59693507713994752


	0.00106492286005169



	114


	13.59695367805478656


	0.00104632194521391



	115


	13.59697179584121088


	0.00102820415879017



	116


	13.59698944708680192


	0.00101055291319857



	117


	13.59700664767331328


	0.00099335232668566



	118


	13.59702341281241088


	0.00097658718758977



	119


	13.59703975707930368


	0.00096024292069769



	120


	13.59705569444444416


	0.00094430555555556



	121


	13.59707123830339328


	0.00092876169660542



	122


	13.59708640150497280


	0.00091359849502822



	123


	13.59710119637781760


	0.0008988036221 8256



	124


	13.59711563475546368


	0.00088436524453694



	125


	13.59712972800000000


	0.00087027200000000



	126


	13.59714348702444032


	0.00085651297556059



	127


	13.59715692231384576


	0.00084307768615537



	128


	13.59717004394531328


	0.00082995605468750



	129


	13.59718286160687360


	0.00081713839312541



	130


	13.59719538461538304


	0.00080461538461538



	131


	13.59720762193345280


	0.00079237806654624



	132


	13.59721958218549248


	0.00078041781450872



	133


	13.59723127367290368


	0.00076872632709594



	134


	13.59724270438850560


	0.00075729561149476



	135


	13.59725388203017984


	0.00074611796982167



	136


	13.59726481401383936


	0.00073518598615917



	137


	13.59727550748574720


	0.00072449251425222



	138


	            13.597285969334172161                           0.00071403066582651



	139


	13.59729620620050688


	0.00070379379949278



	140


	13.59730622448979456


	0.00069377551020408



	141


	13.59731603038076672


	0.00068396961923444



	142


	13.59732562983534848


	0.00067437016464987



	143


	13.59733502860775424


	0.00066497139224412



	144


	13.59734423225308672


	0.00065576774691358



	145


	13.59735324613555200


	0.00064675386444709



	146


	13.59736207543629312


	0.00063792456370801



	147


	13.59737072516081408


	0.00062927483918738



	148


	13.59737920014609152


	0.00062079985390796



	149


	13.59738750506733824


	0.00061249493266069



	150


	13.59739564444444416


	0.00060435555555556




           Для ориентировки мы можем вычислить длину волны 
[image: image321.wmf]l

 или радиус 
[image: image322.wmf]r

 фотона, излученного электроном атома водорода при переходе с 151 на 150 энергетический уровень. 
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Эта величина в два раза больше величины длины волны, соответствующей фотону максимума реликтового излучения. Теперь предстоит более детальное изучение диапазона реликтового излучения,  для того чтобы точнее установить предельный энергетический уровень электрона атома водорода и других атомов.
79.  Почему атомы водорода существуют в свободном состоянии только при температуре больше 4000С?

Ответ. Поскольку атом водорода – это стержень, на одном конце которого положительно заряженный протон, готовый вступить в связь с электроном, а с другой – отрицательно заряженный электрон, готовый вступить в связь с протоном или соединиться своим магнитным полем с магнитным полем другого электрона и образовать молекулу или ион, то указанные особенности придают атому водорода значительную активность, которая исключает возможность существования его в свободном состоянии при обычной температуре. Чтобы сделать атом водорода свободным, надо перевести его электрон на высокий энергетический уровень с минимальной энергией связи. Тогда он теряет связь с соседним электроном соседнего атома и становится свободным. Происходит это при температуре около 4000 град. Цельсия.

80.  Почему существуют молекулы параводорода и ортоводорода?

Ответ.  Молекулы водорода – линейные структуры. Их количество зависит от возможного числа комбинаций соединений: протон-протон, электрон-электрон, протон-электрон. Их три, но если учитывать взаимное расположение векторов напряженности магнитных полей электронов, то – две. Молекулы водорода существуют в основном  в трех  видах. Однако  более устойчивыми являются только две  из них. Одна названа параводородом (рис. 9, с),  а другая – ортоводородом (рис. 9, а и рис. 9, b).  

81.  Протон или электрон имеют наибольший магнитный момент  в атоме и молекуле водорода?

Ответ. Магнитный момент протона  равен 
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82.  Как направлены векторы спина и магнитного момента  протонов и электронов в атомах и молекулах водорода?

Ответ.  Направление спинов 
[image: image326.wmf]h

 и векторов магнитных моментов 
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 и 
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 протонов и электронов совпадают. Поскольку в атоме водорода электрон заряжен отрицательно, а протон – положительно, то при формировании атома водорода электростатические силы протона и электрона сближают их. Это сближение ограничивают  одноименные магнитные полюса протона и электрона. Из этого следует, что векторы 
[image: image329.wmf]p
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 и 
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 должны быть направлены в разные стороны, противоположно друг другу. Это же правило формирования направления указанных векторов работает и при синтезе любых молекул. Если электроны двух атомов объединяют их в молекулы, то для сближения этих электронов векторы их магнитных моментов  
[image: image331.wmf]e

M

 должны быть направлены в одну сторону. Тогда северный магнитный полюс одного электрона будет взаимодействовать с южным магнитным полюсом другого электрона, и они будут сближаться. Одинаковый заряд электронов будет ограничивать это сближение.
83.  Каким образом два атома водорода образуют молекулу водорода? Какие силы  сближают эти атомы, и какие ограничивают их сближение?

Ответ.   Отметим важный момент. В соответствии с существующими представлениями молекула водорода может иметь две структуры. В структуре  ортоводорода  направления  векторов магнитных моментов протонов направлены в одну сторону, а в структуре параводорода - в противоположные стороны.  Однако мы уже показали, что величина магнитного момента протона на  два порядка меньше  величины магнитного момента электрона, поэтому принятую в современной химии классификацию молекул водорода должен определять магнитный момент не протона, а электрона.  С учетом этой особенности  молекула водорода будет иметь следующие различия в своей структуре.

         На рис.  9, а,b  направления   векторов   магнитных   моментов 
[image: image332.wmf]M
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  обоих  электронов  совпадают,  а, значит, совпадают и направления векторов их угловых моментов  
[image: image333.wmf]h

.  Данную структуру  назовем ортоводородом. На рис. 9,c указанные векторы противоположны, поэтому такую  структуру назовем  параводородом.
         Обратим внимание на логические действия  Природы  по  образованию структуры ортоводорода (рис. 9,а). Электростатические силы взаимного притяжения  первого  электрона  и  первого  протона   уравновешиваются противоположно  направленными  магнитными  силами  этих частиц.  Именно поэтому векторы  
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и  
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  их  магнитных моментов    направлены    противоположно.    Электростатические   силы отталкивания,  действующие  между   первым   и   вторым   электронами,  уравновешиваются сближающими их магнитными силами, поэтому направления векторов 
[image: image336.wmf]M

e

 обоих электронов  совпадают.  Чтобы скомпенсировать  электростатические  силы взаимного притяжения второго электрона и второго протона,  необходимо сделать магнитные  силы  этих  частиц   противоположно   направленными.   Это   действие  отражено  в противоположно направленных  векторах  
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 магнитных моментов второго протона и второго электрона.
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Рис.  9.  Схема молекулы водорода 
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2

:      а), b)  -   ортоводород;  c)  -  параводород

        На рис. 9,b показан еще один вариант компоновки молекулы ортоводорода. Принцип формирования этой молекулы тот же. Векторы магнитных моментов электронов и протонов оказываются направленными так, что если электрические силы приближают частицы, то магнитные силы должны удалять их друг от друга. В результате между этими силами устанавливается равновесие. Устойчивость образовавшейся таким образом структуры зависит от энергий связи между ее элементами. Поскольку магнитные моменты электронов на два порядка больше магнитных моментов протонов, то электромагнитные силы первой структуры (рис. 9,а) прочнее удерживают ее элементы вместе, чем в структуре, показанной на рис. 9,b, поэтому есть основания ожидать, что первая структура ортоводорода устойчивее второй.

      А теперь проследим логические действия  Природы  при  образовании молекулы  параводорода  (рис.  9,c).  Логика формирования связи между первым электроном и первым  протоном  остается  прежней.  Далее,  силы взаимного    притяжения    первого   электрона   и   второго   протона уравновешиваются их противоположно  направленными  магнитными  силами.  

        Нетрудно  видеть,  что  расстояния  между вторым протоном и электронами меньше,  чем между  первым  и  вторым  электронами, следовательно,  электростатические  силы  притяжения этих электронов ко второму протону  будут  больше  электростатических  сил  отталкивания, действующих между первым и вторым электронами.  Электростатические силы взаимного притяжения первого электрона и второго протона  уравновешиваются  противоположно направленными магнитными силами.  Поскольку  у  электронов они на два порядка больше, чем у протонов,  то вектор 
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 магнитного момента  второго  электрона  должен быть  направлен  противоположно  вектору  магнитного  момента  первого электрона, как это и показано на рис. 9,c.


Интересно отметить, что в смеси молекул водорода - ¾ молекул  ортоводорода. Однако при уменьшении температуры  газа все молекулы ортоводорода превращаются в молекулы  параводорода. Причиной этого является увеличение сил отталкивания между электронами  ортоводорода (рис. 9, а).  При уменьшении температуры  расстояние  между этими электронами уменьшается, электростатические силы отталкивания  увеличивается и молекула ортоводорода (рис. 9, а) разрушается, превращаясь в молекулу параводорода (рис. 9,с). Устойчивость молекулы ортоводорода, показанной на рис. 9,b,  ещё меньше и она, видимо, долго не существует, превращаясь в структуру ортоводорода, показанную на рис. 9,а.

84.  На каких энергетических уровнях находятся электроны атомов водорода в его молекулах?

Ответ.  Для поиска ответа на этот вопрос проанализируем структуру молекулы водорода (рис. 10)  и спектр атома водорода (табл. 7).

Таблица 7
Спектр атома водорода

	Значения
	n
	2
	3
	4
	5
	6
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         Два протона и два электрона, как принято в современной химии, образуют структуру с довольно прочной связью, равной 436  кДж/моль.   В расчете на одну молекулу это составит
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а на один атом - 2,26 eV.
               Таким образом, энергия синтеза молекулы водорода равна 436кДж/моль или  4,53eV  на одну молекулу. Поскольку молекула состоит из двух атомов, то указанная энергия распределяется между ними. Таким образом,  энергия одной связи между атомами водорода оказывается равной 2,26eV (рис. 10). При термическом разрушении этой связи энергии  потребуется в два раза больше, а именно  2,26х2=4,53 eV.  
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Рис. 10. Молекула водорода
         Как видно (рис. 10, табл. 7), электроны атомов водорода в его молекуле, имея энергии связи 2,26 eV,  находятся между вторым  и третьим энергетическими  уровнями.

85.  Является ли энергия единичного фотона векторной величиной?

Ответ.   Ответ получается однозначный. Является. Это явно следует из математической модели энергии единичного фотона 
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 - величина векторная, а частота фотона 
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 - величина скалярная, то энергия  фотона 
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 - величина векторная.
86.  Является ли энергия электрона векторной величиной?

Ответ.   Энергия электрона определяется по формуле 
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 - угловая скорость вращения электрона. Так как скалярное произведение двух векторов 
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 равно произведению этих векторов на косинус угла вежду ними , то учитывая параллельность векторов  
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.  Это  соотношение и используется в современной физике, а векторные свойства энергии электрона не учитываются.
87.  Подчиняется ли процесс сложения и вычитания энергий фотона и электрона правилам векторной алгебры?

Ответ. На рис. 11 показана схема последовательного перехода электрона атома водорода с первого (I) на второй (II), со второго на третий (III) и с третьего на четвертый (IV)  энергетические уровни.

            Как видно (см. рис.11), энергия связи электрона с протоном 
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 в момент его пребывания на первом (I) энергетическом уровне  равна 
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, электрон переходит на второй  (II) энергетический уровень и его энергия связи с ядром становится равной 
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=3,4 eV. После поглощения фотона с энергией  
[image: image363.wmf]eV

E

F

ph

89

,

1

=

=

 электрон переходит на третий (III) энергетический  уровень и его энергия связи с ядром становится равной  
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В соответствии с правилами векторной алгебры этот процесс запишется так:
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Рис.  11. Схема сложения векторов энергий  фотона 
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 и энергий  связи электрона с ядром атома
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          Как видно, формула (77) полностью совпадает с законом формирования спектров атомов и ионов  (61). Что и дает ответ на поставленный вопрос. Да, сложение энергий фотонов и электронов, как векторных величин,  при поглощении и излучении фотонов, идет по правилам векторной алгебры.
88.  В каких явлениях Природы и в каких экспериментах  можно обнаружить векторное сложение энергий единичных фотонов и электронов?

Ответ. Энергии, входящие в соотношения (61) и (77) взяты из экспериментальной спектроскопии. Следовательно, векторное сложение и вычитание  энергий единичных фотонов и электронов следует из экспериментальной спектроскопии и там обнаруживается.
89.  По каким математическим моделям рассчитываются спектры стационарных энергетических уровней электронов в атомах и ионах?

Ответ.  Эти модели (61) и (63) уже приведены. 
90.  Есть ли связь между математической моделью  формирования спектров атомов и ионов и математической моделью А. Эйнштейна, описывающей явление фотоэффекта?

Ответ.   Есть. 
Математическая модель, предложенная А. Эйнштейном для интерпретации экспериментальных зависимостей фотоэффекта, имеет вид
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где [image: image373.wmf]k
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 - кинетическая энергия фотоэлектрона, испускаемого фотокатодом;  
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- энергия фотона; 
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- работа выхода фотоэлектрона представляет собой константу, не зависящую от частоты.

Соотношение (61) следует из экспериментальной спектроскопии,  поэтому оно является математической моделью закона формирования спектров атомов и ионов. Эйнштейновское уравнение (78) также описывает  аналогичный процесс поглощения фотонов электронами. Это дает нам основание предположить идентичность уравнений (61) и (78)  и однозначность их интерпретации. Действительно,  из приведенных уравнений следует 
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Это значит, что если электрон теряет  связь с ядром атома, то его кинетическая энергия 
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 оказывается  равной энергии 
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 поглощенного фотона.  Далее 
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Из этого явно следует, что величина энергии 
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 в уравнении (78)  А. Эйнштейна является энергией  ионизации  
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 электрона, излучаемого материалом фотокатода. Из уравнений (61) и (78) также следует
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Новое прояснение: работа выхода фотоэлектрона 
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 равна энергии связи электрона 
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 в момент пребывания его на определенном  энергетическом уровне в атоме или молекуле.

Таким образом, математическое уравнение (76) А. Эйнштейна, описывающее экспериментальные закономерности  фотоэффекта, имеет более глубокий физический смысл. При правильной интерпретации составляющих этого уравнения,  оно  становится  математической моделью закона формирования  спектров атомов и ионов (61), открытого нами в 1993 году. Схематически это выглядит так
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91.  Какой реальный физический смысл имеет работа выхода в математической модели фотоэффекта, предложенной А. Эйнштейном?

Ответ. Из формулы (81) следует, что работа выхода фотоэлектрона 
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 равна энергии связи электрона 
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 в момент пребывания его на определенном  энергетическом уровне в атоме или молекуле.
92.  Позволяет ли математическая модель закона формирования спектров атомов и ионов  определить источник фотоэлектронов в явлении фотоэффекта? Атомы или молекулы излучают фотоэлектроны в явлении  фотоэффекта?

Ответ.  Позволяет. Экспериментальные исследования фотоэффекта обычно проводят с фотокатодами из щелочных металлов. Например, известно что, работа выхода фотоэлектрона с литиевого фотокатода равна W=2,4 eV. Мы уже показали, что  энергия ионизации этого электрона равна 
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.   Учитывая это, и используя математическую модель закона формирования спектров атомов и ионов (61), получим теоретический спектр этого электрона 
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При этом формула (81) позволяет рассчитать энергии 
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 связи этого электрона с ядром атома (по Эйнштейну работу выхода), соответствующие всем (
[image: image393.wmf]n

) энергетическим уровням этого электрона  (табл. 8). 

Таблица 8
Спектр первого электрона атома лития
	Значения
	n
	2
	3
	4
	5
	6
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        Ранее мы установили, что  энергии связи
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  электронов с ядрами свободных атомов, соответствуют целым квантовым числам 
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. После соединения свободных атомов в молекулы посредством валентных электронов, указанные энергии принимают промежуточные значения, соответствующие дробным  квантовым числам 
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. Это даёт нам возможность определить, что является источником излучения фотоэлектронов: атомы или молекулы  материала  фотокатода. 

Подставляя в формулу (81) 
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оказалась дробным числом, то это значит, что источником фотоэлектронов являются не атомы, а молекулы  лития. Согласно табл. 8 электрон в молекуле лития занимает  положение между вторым и третьим  атомарными энергетическими уровнями. 
93.  Почему так долго не удавалось выявить истинный физический смысл атематической модели, предложенной А. Эйнштейном для объяснения фотоэффекта?

Ответ.  Потому что этот смысл следует из закона формирования спектров атомов и ионов, открыть который удалось лишь в 1993 году.
94.  Какое значение для будущей химии будет иметь закон формирования спектров атомов и ионов, из которого следует отсутствие орбитального движения электрона в атоме?

Ответ.  Трудно охарактеризовать это значение каким-то одним словом, но, несомненно, большое положительное значение.  Можно сказать и по-другому, но пусть это сделают другие.
95.  Упростит ли отсутствие орбитального движения электронов в атомах описание процессов синтеза и диссоциации молекул, и кластеров?

Ответ. Несомненно, упростит и упростит значительно.
96.  Упростит ли отсутствие орбитального движения электронов в атомах учебники по химии и повысит ли это привлекательность химии, как науки, для молодёжи?

Ответ.  Несомненно, упростит и, несомненно, повысит.
97.  Какова электромагнитная структура электрона? 
98.  Как связана длина волны электрона с радиусом его вращения?

99.  Почему кинетическая энергия электрона равна его потенциальной энергии?

100.  Какое электромагнитное явление в структуре электрона формирует его электрический заряд и потенциальную энергию?

101.  Чему равна напряженность магнитного поля электрона вблизи его геометрического центра?

102.  Почему электроны в отличие от фотонов могут существовать в состоянии покоя?

103.  Какие законы управляют устойчивостью электромагнитной структуры электрона?

104.  Каким образом Комптоновская длина волны электрона связана с его радиусом?

105.  Почему спин электрона равен постоянной Планка, а не её половине, как считалось до сих пор?

106.  Как направлен вектор магнитного момента электрона по отношению к направлению его спина?

107.  Почему векторы углового и магнитного моментов электрона совпадают по направлению, а не направлены противоположно, как считалось до сих пор?

108. Существуют ли кластеры электронов, и есть ли этому доказательство?
Ответ.  Все перечисленные вопросы связаны между собой, поэтому ответы на них воспринимаются лучше, когда они объединены. Для получения ответов на поставленные вопросы  проанализируем существующую информацию о поведении электрона в атоме в рамках аксиомы Единства пространства-материи времени, затем проанализируем существующее описание его свободного поведения. В результате получим ответы на все выше поставленные вопросы, касающиеся поведения электрона.


Сразу отметим, что уравнение Шредингера считается основным уравнением, описывающим поведение электрона, но мы уже показали, что оно противоречит одной из фундаментальных аксиом Естествознания  - аксиоме Единства пространства-материи-времени. Поэтому поищем ответы на поставленные вопросы без использования уравнения Шредингера и посмотрим на плодотворность такого подхода.

Орбитальное движение электрона в атоме
         Предполагается, что при орбитальном движении электрона на него действуют две силы: кулоновская 
[image: image404.wmf]2
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, которая приближает его к ядру, и центробежная сила инерции 
[image: image405.wmf]R
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, которая удаляет его от ядра. Считается, что электрон 
[image: image406.wmf]e

, являясь материальной точкой, удерживается на определенной орбите за счет равенства между указанными силами (рис. 12)

     Нетрудно видеть, что из равенства этих сил следует равенство между потенциальной 
[image: image407.wmf]R
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 энергиями электрона
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     Орбитальная скорость 
[image: image410.wmf]V

 электрона зависит от угловой частоты 
[image: image411.wmf]w

 его орбитального вращения и радиуса 
[image: image412.wmf]R

  орбиты (рис. 12)

            
[image: image413.wmf]R

V

×

=

w

 .                                                                     (84) 

[image: image414.png]



Рис.  12.  Схема планетарного  движения  точечной  модели электрона
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      Тогда формула (83) запишется так
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где  
[image: image417.wmf]h

 - постоянная Планка.
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     Поскольку уравнение (86) описывает связь между потенциальной и кинетической энергиями электрона  в атоме водорода, то оно должно соответствовать данным экспериментальной спектроскопии. В соответствии с этими данными, при переходе электрона с первой на  вторую орбиту энергия связи его с ядром уменьшается с 13,6 eV до 3,4 eV, то есть в четыре раза. Правая часть уравнения (86) указывает на то, что это уменьшение происходит за счет уменьшения орбитальной угловой частоты 
[image: image419.wmf]w

 вращения электрона, так как 
[image: image420.wmf]const
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. Сохранение равенства между правой и левой частями уравнения (86) возможно, если орбитальная частота  
[image: image421.wmf]w

 уменьшается  в четыре раза,   радиус 
[image: image422.wmf]R

 орбиты  при этом увеличится  во столько же  раз.

     А теперь обратимся к выражению орбитального углового момента электрона (87). Поскольку центробежная сила инерции и кулоновская сила  притяжения электрона к ядру направлены радиально (рис. 12), то они изменяют только  траекторию его движения и не могут изменить скорость вращения электрона, поэтому в этом случае должен работать закон  сохранения углового  момента (87). Вот как он проявляет свое действие. 

           При переходе электрона с первой на вторую орбиту он поглощает фотон с массой, которая почти в 1000 раз меньше массы самого электрона. Следовательно, сохранение постоянства постоянной Планка в выражении (87) происходит в основном за счет изменения величин 
[image: image423.wmf]2

R

 и  
[image: image424.wmf]w

. Но мы уже показали при анализе формулы (86), что из экспериментальной спектроскопии следует, что  величина 
[image: image425.wmf]w

 при переходе  электрона с первой на вторую орбиту уменьшается в четыре раза,  а радиус орбиты 
[image: image426.wmf]R

 во столько же раз увеличивается. Нетрудно видеть, что в выражении постоянной Планка (87), если  
[image: image427.wmf]w

 уменьшится в четыре раза, то  для сохранения этого равенства  величина 
[image: image428.wmf]2
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 должна также увеличится в четыре раза, но она увеличивается в шестнадцать раз, и это сразу приводит к нарушению постоянства константы Планка, то есть к нарушению закона сохранения орбитального углового момента (87). Такой результат указывает на отсутствие у электрона атома водорода орбитального движения. Это уже второе доказательство отсутствия у электрона  орбитального движения.

     Таким образом,  если в качестве модели электрона взять материальную точку, то данные экспериментальной спектроскопии указывают на отсутствие у такого электрона орбитального движения.
Кольцевая модель электрона
           Известно, что  электрон имеет собственную энергию, которую обычно определяют по формуле 
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. Однако смысл  такого допущения не всегда расшифровывается. А он заключается в том, что если всю энергию электрона перевести в энергию фотона, то энергия его станет равной 
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. Этот факт имеет строгое экспериментальное подтверждение. Известно, что массы электрона и позитрона равны. Взаимодействуя друг с другом, они образуют два 
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- фотона. Вот почему мы можем приписать электрону энергию, равную энергии фотона, имеющего соответствующую массу. Масса покоя электрона 
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 кг определена с большой точностью. Энергию электрона 
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, равную энергии фотона, назовем фотонной энергией электрона.

        А теперь исследуем возможности кольцевой модели свободного электрона. Известно, что электрон имеет равные между собой кинетическую и потенциальную энергии, сумма которых равна его фотонной  энергии 
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     Расчет по этой формуле дает такое значение фотонной энергии  электрона
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     Если свободный электрон вращается только относительно своей оси, то   угловая частота 
[image: image437.wmf]w
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 вращения кольцевой модели свободного электрона, определенная из формулы (88), оказывается  равной 
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а радиус кольца
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   Скорость 
[image: image440.wmf]V

e

 точек вращающегося кольца оказывается равной скорости света
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          Постараемся запомнить полученные величины 
[image: image442.wmf]w

e

 и 
[image: image443.wmf]r

e

. Дальше мы получим эти же значения, но с помощью других формул, которые содержат электромагнитные характеристики электрона.

          Здесь  нам необходимо обратить внимание  на один факт. В классической механике часто реальные объекты заменяются упрощенными моделями. Нечто подобное получилось и в нашем случае. Не выявив пока структуру электрона, мы получили его упрощенную модель - кольцо. Эта модель помогает нам анализировать механическое поведение электрона, но почти не содержит информации о его электромагнитных свойствах. Поэтому поищем такие математические модели, описывающие поведение кольцевой модели электрона, которые содержали бы его заряд 
[image: image444.wmf]e

, магнитный момент 
[image: image445.wmf]M
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 и напряженность магнитного поля  
[image: image446.wmf]B
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 (магнитную индукцию)   электрона.
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Рис. 13. Схема кольцевой модели электрона

     Если предположить, что заряд электрона равномерно распределен по длине его кольцевой модели, то каждый элемент кольца 
[image: image448.wmf]D

l

 будет иметь массу 
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 и заряд 
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 (рис. 13). В таком случае вращающаяся кольцевая модель электрона будет подобна кольцевому току и на каждый элемент этого кольца будут действовать две равные по величине и противоположные по направлению силы: сила инерции 
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          Обратим внимание на тот факт, что в современной физике существуют два близких по физическому смыслу понятия для характеристики магнитного поля: индукция магнитного поля 
[image: image454.wmf]B

 и напряженность магнитного поля 
[image: image455.wmf]H

, которые связаны зависимостью
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где 
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- магнитная постоянная.

        Опыт анализа показывает, что это создает определенную путаницу при формировании представлений о магнитном поле, поэтому некоторые авторы отказываются от неудачного термина "магнитная индукция" и  оставляют один, более удачный термин "напряженность магнитного поля", обозначая ее символом 
[image: image458.wmf]B

. Так поступил Кл. Э. Суорц - автор книги "Необыкновенная физика обыкновенных явлений", и мы последуем его примеру. Магнитное поле будем характеризовать векторной величиной  
[image: image459.wmf]B

, называя ее напряженностью магнитного поля, измеряемой в системе СИ в Тл (Теслах).

Тогда размерности левой и правой частей формулы (93) запишутся так
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     Обозначая массовую плотность кольца  
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     Поскольку
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и 
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,    то уравнение (93) принимает вид


[image: image468.wmf]eB

r

d

m

C

r

r

d

e

e

e

e

e

2

2

p

j

p

j

×

=

×

×

                                                (98)
или
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     Итак, мы получили математическое соотношение, в которое входят: масса 
[image: image470.wmf]m
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 свободного электрона, его заряд 
[image: image471.wmf]e

,  напряженность магнитного поля 
[image: image472.wmf]B
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 внутри кольца, которая генерируется зарядом вращающегося кольца, угловая частота 
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 и радиус 
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 кольца электрона. Недостает в этом соотношении магнитного момента электрона или, как его называют, магнетона Бора, математическая запись которого имеет вид
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        Обратим внимание на тот факт, что в приведенной формуле  
[image: image476.wmf]h

 - величина векторная, она придает векторные свойства и магнетону Бора 
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e

. Из формулы (100) следует, что направления векторов 
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 и  
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совпадают. Преобразуем  соотношение (99) следующим образом
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        Из этого имеем

[image: image741.wmf]'
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         Левую часть этого соотношения  можно рассматривать и    как     скалярное произведение  двух  векторов: 
[image: image481.wmf]B
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 и 
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. Тогда величина энергии 
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 - тоже векторная.  Ну что же, мы вновь встретились с векторными свойствами энергии единичного электрона. Помните, рассматривая модель фотона, мы установили, что его энергия равна скалярному  произведению двух параллельных векторов 
[image: image484.wmf]h

 и 
[image: image485.wmf]w

. Аналогичную зависимость имеет и математическая модель энергии электрона (102).

     Теперь мы можем определить из соотношений (101)  напряженность 
[image: image486.wmf]B

e

 магнитного поля внутри кольцевой модели электрона,  угловую скорость 
[image: image487.wmf]w

e

  вращения кольца и его радиус 
[image: image488.wmf]r
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        Обратим внимание на  весьма большую напряженность магнитного поля вблизи центра симметрии электрона и напомним, что она убывает вдоль оси вращения электрона прямо пропорционально кубу расстояния от этого центра.  Из соотношений (102) находим
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        Поскольку окружная скорость точек кольца равна скорости  света, то из этого имеем
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     Итак, главные параметры кольцевой модели свободного электрона - радиус кольца 
[image: image492.wmf]r

e

 (91), (105) и угловая частота его вращения  (90), (104), определенные из соотношений   (88) и  (102), оказались одинаковыми. 

         Недостаток кольцевой модели в том, что она не раскрывает причину рождения позитрона, поэтому  интуиция подсказывает, что кольцо должно иметь какую-то внутреннюю структуру. Поиск этой структуры - наша следующая задача.

        Прежде чем приступить к ее решению, обратим внимание на схему кольцевой модели электрона, следующую из наших расчетов (рис. 13). Самой главной особенностью является совпадение направлений векторов 
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. Модель электрона убедительно доказывает векторные свойства постоянной Планка 
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 и магнетона Бора 
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. Дальше мы увидим, как эти векторы играют решающую роль при формировании атомов, ионов и молекул.

        Во всех случаях нашего анализа поведения электрона роль его спина выполняет постоянная Планка в целом виде. В современной физике принято считать, что спин фотона равен 
[image: image496.wmf]h

, а электрона 
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. Однако величина спина электрона  
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 используется  только для анализа качественных характеристик поведения электрона. Для количественных расчетов используется величина 
[image: image499.wmf]h

. В наших исследованиях спином фотона и электрона является их целый угловой момент 
[image: image500.wmf]h

. Он используется  для количественных расчетов и качественных характеристик поведения и фотона, и электрона.
Тороидальная модель электрона
     Ближайшим "родственником" кольца является тор. Для начала будем считать, что тор полый. Радиус окружности сечения тора (рис. 14) обозначим через 
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e

. Тогда площадь его поверхности определится по формуле
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[image: image503.png]



Рис. 14. Схема тороидальной модели электрона
        Обозначим поверхностную плотность электромагнитной субстанции электрона  
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     Определим  момент  инерции  полого тора.  Из  рис. 10 имеем
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     Поскольку электрон проявляет одновременно электрические и магнитные свойства и имеет угловой момент, то у нас есть основания предполагать, что он имеет два вращения. Обычное вращение относительно оси симметрии  с угловой частотой 
[image: image509.wmf]w

e

 назовем кинетическим вращением, формирующим его кинетический момент и кинетическую энергию. И второе - вихревое вращение относительно кольцевой оси с угловой частотой 
[image: image510.wmf]w

r

 (рис. 14). Назовем  его потенциальным вращением, формирующим его потенциальную 
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 энергию и потенциальные свойства. Вполне естественно предположить, что сумма кинетической 
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 и потенциальной 
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 энергий свободного электрона равна его фотонной энергии 
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.  Посмотрим на возможность реализации наших допущений. Кинетическая энергия вращения полого тора определится по формуле (рис. 14)
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        Частота  
[image: image516.wmf]w
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 кинетического вращения тора будет равна
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           Радиус 
[image: image518.wmf]r
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 тора найдем из формулы (111)
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     Как видно, 
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 и 
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 (113) и (112), и в этом случае совпадают со значениями 
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 и 
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 в формулах: (91), (90), (105) и (104). 

       Интересно, существует ли экспериментальное подтверждение полученной нами величины 
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?  Оказывается, существует. В 1922 г. американский физик - экспериментатор A. Комптон обнаружил, что рассеянные рентгеновские лучи имеют большую длину волны, чем падающие. Сдвиг волны 
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        Экспериментальное значение величины 
[image: image527.wmf]l
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 оказалось равным 
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             Изучая эффект Комптона и проводя его теоретический  анализ, мы показали, что приведенная формула для расчета теоретической величины комптоновской длины волны 
[image: image530.wmf]l
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 получается элементарно, если длине волны электрона придать смысл радиуса электрона и рассмотреть схему взаимодействия кольцевой модели электрона с кольцевой моделью рентгеновского фотона .

        На рис. 15 показана схема  взаимодействия  кольцевой   модели  рентгеновского фотона с кольцевой моделью электрона атома. Импульс    
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 ,   падающего    на   электрон   фотона,   и  импульс  
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 отраженного от электрона фотона связаны простой зависимостью
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Рис. 15. Схема взаимодействия фотона с электроном в эффекте Комптона

        После взаимодействия фотона с электроном его импульс изменится на величину
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или
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    Поскольку 
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или
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      Это соотношение можно преобразовать так
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        Поскольку  
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              Это и есть формула Комптона для расчета изменения длины  
[image: image545.wmf]D
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 волны отраженного рентгеновского фотона. Величину 
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, как константу, называют комптоновской длиной волны. В формуле (121) она выступает в качестве коэффициента, определенного экспериментально и имеющего значение
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которое почти полностью совпадает с теоретически рассчитанной нами по формулам (91), (105) и (113) величиной радиуса 
[image: image548.wmf]r

e

 электрона
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          Отметим, что  мы получили  формулу (121) без каких-либо релятивистских идей, используя лишь классические представления о взаимодействии кольцевых моделей фотона и электрона.

               Таким образом, величина радиуса 
[image: image550.wmf]r

e

 кольцевой модели электрона, полученная нами расчетным путем несколькими методами, при которых использовалась разная совокупность характеристик электрона  (91), (105) и (113), почти полностью совпадает с экспериментальным значением комптоновской длины волны электрона (122).

     Поскольку из анализа результатов экспериментальной спектроскопии следует, что длина волны электрона равна радиусу его кольцевой модели, и поскольку  результаты разных методов расчета радиуса электрона  совпадают   с экспериментальным результатом Комптона, то  кольцевая модель электрона теперь является фактом, вполне достаточным для уверенного  продвижения дальше в нашем поиске.

         Конечно, весьма желательно знать величину радиуса 
[image: image551.wmf]r

e

 окружности сечения тора. Попытаемся выявить эту величину из анализа потенциального вращения электрона с частотой  
[image: image552.wmf]w

r

  (рис. 14).

     Импульс и фотона, и электрона определяются по одному и тому же соотношению
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     Из этого следует, что и фотон, и электрон проявляют свой импульс в интервале одной длины волны. Этот факт отразился в модели фотона равенством между длиной волны 
[image: image554.wmf]l

 фотона и его радиусом 
[image: image555.wmf]r

. Поскольку фотон поглощается и излучается электроном, то такая же связь между длиной волны и радиусом должна быть и у электрона. Кроме того, модель фотона имеет шесть электромагнитных полей; столько же их должно возникать и в модели электрона в момент, когда он излучает или поглощает фотон. Описанные условия оказываются выполненными, если допустить, что угловая частота 
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 кинетического вращения в шесть раз меньше угловой частоты 
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 потенциального вращения свободного электрона, то есть
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     Допуская также, что относительно неподвижной системы отсчета, связанной с осью вращения электрона,  скорость точек осевого кольца тора в кинетическом вращении равна скорости точек поверхности тора в потенциальном вращении, имеем
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     Из этих соотношений найдем
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и
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     Подставляя полученные данные в формулу (111), найдем величину потенциальной энергии 
[image: image562.wmf]E
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 электрона
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     Удваивая этот результат, получим полную фотонную энергию свободного электрона (89). Полное совпадение фотонной энергии электрона, полученной при расчете по  разным формулам,  дает нам основание предполагать, что электрон представляет собой замкнутый кольцевой вихрь, формирующий тороидальную структуру, которая вращается относительно своей оси симметрии, генерируя таким образом потенциальную и кинетическую энергии.

        Из шестикратной разницы между угловыми скоростями 
[image: image564.wmf]w
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 и 
[image: image565.wmf]w
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 следует, что радиус 
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 в шесть раз больше радиуса 
[image: image567.wmf]r
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. Мы пока  постулируем этот факт, основываясь на том, что, как мы показали, самый экономный режим движения  фотона возможен только при шести электромагнитных полях.  Видимо, этот же принцип реализуется и при движении вихря по замкнутой  винтовой линии тора. Из  различия радиусов и угловых скоростей следует, что вихрь, движущийся по поверхности тора, делает шесть оборотов относительно кольцевой оси по винтовой линии за время одного оборота тора относительно своей оси вращения. Шаг этой винтовой линии равен радиусу 
[image: image568.wmf]r

e

 осевого кольца и длине 
[image: image569.wmf]l

e

 волны электрона (рис. 16) .
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Рис. 16. Схема модели электрона

        А теперь представьте, что внешние силы начинают вращать такой тор против хода винта или тормозить его вращение. Сразу же на экваториальной поверхности образуется шесть  вихревых, радиально направленных полей. Внешние части этих шести вихрей выходят  за пределы тороидальной поверхности. Поскольку их окружная скорость оказывается значительно больше скорости света, то эта часть обрывается, и, отставая от вращательного движения тора, формирует шесть, уже хордоидально расположенных вихревых полей с разноименными полюсами на их концах. Они немедленно соединяются в шестиугольник и, поскольку находятся в состоянии движения,  вокруг них образуется шесть замкнутых друг с другом магнитных вихревых полей. Так как совокупность электрического и магнитного полей может существовать только в движении, то такая структура  полей сразу же начинает двигаться в пространстве в виде электромагнитного образования, которое мы называем фотоном.

      Оставшаяся часть электрона вновь восстанавливает свое вихрекольцевое движение,  изменив соответственно  угловые скорости 
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 и   радиусы 
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 так, чтобы шестикратная разница между ними  сохранилась. Энергия электрона 
[image: image573.wmf]E

e

 уменьшится соответственно.

        Так как энергия электрона равна произведению постоянной Планка на угловую частоту, то после излучения фотона  энергия электрона уменьшится за счет уменьшения его угловой частоты 
[image: image574.wmf]w

e

.  Чтобы постоянная Планка  сохранила свое постоянство, радиус электрона 
[image: image575.wmf]r

e

 должен увеличиться. После поглощения фотона все его параметры изменятся в обратном порядке.

     Итак, свободный электрон имеет потенциальное (вихревое)  вращение относительно  его кольцевой оси и кинетическое  - относительно оси симметрии. Излучает он  тогда, когда внешнее воздействие внезапно изменяет баланс между этими вращениями.

        При обосновании модели электрона мы вовлекли в анализ уже существующие законы Кулона и  Ньютона, электромагнитную силу Лоренца и следующие  константы: скорость света С, постоянную Планка 
[image: image576.wmf]h

, массу покоя электрона 
[image: image577.wmf]m

e

, его заряд 
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, энергию покоя электрона, магнетон Бора 
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, электрическую постоянную  
[image: image580.wmf]e

, комптоновскую длину волны электрона, которую теперь надо называть комптоновским радиусом электрона,  и энергию ионизации  атома водорода. 

      Таким образом, электрон имеет форму вращающегося полого тора (рис. 16).  Его структура оказывается устойчивой благодаря наличию двух вращений.  Первое - относительно оси, проходящей через геометрический центр тора перпендикулярно плоскости  вращения,  и  второе  -  вихревое  вращение относительно кольцевой оси,  проходящей через центр окружности сечения тора.

        Несколько методов расчета радиуса тора,  включающих  различные его  энергетические  и  электромагнитные свойства,  дают один и тот же результат,   совпадающий   с   экспериментальным   значением комптоновской  длины  волны  электрона,  а именно 
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Рис.  17.   Схема   электромагнитной   модели электрона (на рисунке показана лишь часть электрических и магнитных силовых линий)
      Другой важной характеристикой электрона  является его  спин.  Он в точности равен постоянной Планка и является величиной векторной 
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. Её векторные свойства  следуют  из  основной размерности 
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 - момента количества движения или момента импульса,  или,  как его еще называют, кинетического  или углового момента.

    Третья  важная  характеристика  электрона  - магнитный момент или магнетон Бора,  который генерирует  напряженность 
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 магнитного  поля  электрона (рис. 17).  В окрестностях его геометрического центра она равна 
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.  Это значительная величина, но она уменьшается  по мере  удаления  от геометрического центра электрона вдоль оси вращения по зависимости 
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  -  расстояние  от  геометрического центра электрона вдоль оси его вращения.

На рис. 17  показана лишь часть магнитных силовых линий  и линий, характеризующих электрическое поле электрона. Если показать всю совокупность этих линий, то модель электрона примет форму,  близкую к форме яблока. Поскольку силовые линии электрического поля перпендикулярны силовым линиям магнитного поля, то электрическое поле в такой модели станет почти сферическим, а магнитное поле по форме будет близко к магнитному полю стержневого магнита.
109.  Меняется ли масса электрона при излучении и поглощении им фотонов?

Ответ.   Конечно, меняется, другого и не должно быть. Вполне естественно, что при излучении фотона масса электрона должна уменьшаться, а при поглощении – увеличиваться. Как велико при этом  изменение массы электрона? Если он поглощает или излучает, например, световой фотон, то его масса изменится  примерно на 1/2000.  
110.  Может ли электрон существовать в свободном состоянии без восстановления своей массы после излучения фотона?

Ответ.   Нет, не может, так как это приведет к нарушению баланса между его кинетическим и потенциальным вращениями. Для восстановления этого баланса он должен восстановить все свои константы: массу, заряд, радиус вращения, частоту вращения и полную энергию. Все эти параметры восстановятся, если он поглотит из окружающей его среды субстанцию эквивалентную недостающей массы.
111.  Каким образом электрон излучает и поглощает фотон?

Ответ.  Полученная информация о структуре фотона и электрона позволяет сформулировать первую гипотезу о процессах поглощения и излучения фотонов  электроном. Можно   представить, что если  внешние силы начинают вращать такой тор (электрон см. рис. 16)  против хода винта или тормозить его вращение. Сразу же на экваториальной поверхности образуется шесть  вихревых, радиально направленных полей. Внешние части этих шести вихрей выходят  за пределы тороидальной поверхности. Поскольку их окружная скорость оказывается значительно больше скорости света, то эта часть обрывается, и, отставая от вращательного движения тора, формирует шесть, уже хордоидально расположенных вихревых полей с разноименными полюсами на их концах. Они немедленно соединяются в шестиугольник и, поскольку находятся в состоянии движения, то вокруг них образуется шесть замкнутых друг с другом магнитных вихревых полей. Так как совокупность электрического и магнитного полей может существовать только в движении, то такая структура  полей сразу же начинает двигаться в пространстве в виде электромагнитного образования, которое мы называем фотоном.


Чтобы электрон поглотил фотон, их оси вращения должны оказаться в параллельном состоянии. Тогда между  магнитным полем электрона и магнитными полями фотона устанавливается связь  через магнитные силовые линии. Через эти линии и «потечёт» электромагнитная субстанция фотона  к электрону и распределится в его структуре. 


Повторимся ещё раз, что это гипотетическое описание процессов поглощения и излучения фотонов электронами. Если будет найден способ экспериментальной проверки этой гипотезы, то тогда появятся и математические модели, описывающие эти процессы. 
112.  Где электрон берет энергию для восстановления стабильности своего  свободного состояния после излучения фотона?

Ответ.   Источник один – окружающая среда, в которой могут быть фотоны, характеристики которых соответствуют тем фотонам, которые должен поглотить электрон. Если таких фотонов нет, то, по-видимому,  электрон поглощает электромагнитную субстанцию из среды. Каковы свойства этой субстанции? Они пока неизвестны. Некоторые называют эту субстанцию эфиром.
113. Каким образом электрон поглощает и излучает фотон при энергетических переходах в атомах, ионах и молекулах?

Ответ.  По всей вероятности этот процесс идет устойчиво, если фотон пересекает линию, соединяющую  два валентных электрона в молекуле. В этом случае, оба валентных электрона могут поглотить фотон, распределив его субстанцию между собой. Чтобы энергия связи между атомами в молекуле менялась так, как это предсказывает закон (67), оба валентные электрона должны излучать фотоны равные по энергии. Не исключено, что, излучившись одновременно обоими электронами, фотоны могут соединиться в единое образование. Такое можно допустить потому, что процесс рождения фотона – переходный процесс, в котором  у него скорость не постоянна.
114. Почему длина волны инфракрасного фотона, излученного электроном, больше длины волны электрона примерно на три порядка?

Ответ. Такова природа этого соотношения.  Это – главная причина взрыва взрывчатых веществ. Поскольку объёмы излученных электронами фотонов в 1000 и более раз больше самих электронов, а значит и атомов, то излучившись, они и формируют взрыв.
115. Почему эффект Комптона фиксируется  только при взаимодействии рентгеновских фотонов с электронами в атомах?

Ответ.  Потому что радиус электрона 
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 близок или почти равен радиусу   
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 только рентгеновского фотона (табл. 9). 
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Таблица 9
Диапазоны шкалы электромагнитных излучений

	Диапазоны
	Длина волны, м
	Энергия, eV

	1. Низкочастотный
	


	



	2. Радио
	


	



	3. Микроволновый
	


	



	4. Реликтовый   (макс)
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	5. Инфракрасный
	


	



	6. Световой
	


	



	7. Ультрафиолетовый
	


	



	8. Рентгеновский
	


	



	9. Гамма диапазон
	


	




       Радиус рентгеновского фотона  
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, с учетом данных табл. 9 изменяется в диапазоне 
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. То есть величина радиуса электрона  располагается в середине  диапазона изменения радиуса рентгеновского фотона. Из этого следует, что электрон и рентгеновский фотон взаимодействуют как объекты микромира, имеющие близкие геометрические размеры. В результате это взаимодействие эквивалентно упругому взаимодействию, что и следует из рис. 15 и формулы Комптона 121.  Размеры всех других фотонов или значительно больше размеров электрона или значительно меньше. Поэтому при встрече они (если так можно сказать) пропускают друг друга через себя.
116. Почему электрон, являясь частицей, формирует дифракционные и интерференционные картины?
117. Каким образом топология электромагнитной поверхности электрона влияет на формирование дифракционных и интерференционных картин?

Ответ.  Потому, что эти картины формируются только при взаимодействии  электронов с какими-то объектами. В этом случае вращение электрона относительно его оси замедляется и на его экваториальной поверхности появляются  шесть лучей, которые, взаимодействуя с объектом, формируют распределение электронов на экране, такое же, как и фотонов, (у которых также шесть электромагнитных полей вдоль внешней поверхности). В результате электроны распределяются на экране не беспорядочно, а в соответствии с законом, следующим из архитектоники его поверхности и её электромагнитных свойств.
118. Почему энергия, затрачиваемая на электродинамический или механический разрыв связей в молекулах меньше энергии теплового разрыва этих связей?
119. Почему в вентиляционных системах и гидравлических системах кавитации воды генерируется дополнительная тепловая энергия?
Ответ.  Для поиска ответа на этот вопрос проанализируем процесс синтеза молекулы кислорода (рис. 18).
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Рис. 18. Схема распределения энергий связи между электронами в молекуле кислорода


Известно, что процесс синтеза молекул кислорода сопровождается выделением  495 кДж/моль энергии  или в расчете на одну молекулу 
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Каким же принципом руководствуется Природа, распределяя энергию 5,13 eV  между электронами молекулы кислорода (рис. 18, а)?  Энергия  5,13 eV – термическая энергия связи между  электронами 1 и 2’ двух атомов кислорода (рис. 18, а, b). При образовании молекулы кислорода она  излучается  в виде фотонов электронами, вступающими в связь. Из этого следует, что она равна сумме энергий двух фотонов, излучённых этими электронами. Следовательно, каждый электрон, вступающий в контакт, излучает по фотону (или совокупности фотонов) с энергиями 5,13/2=2,565eV (рис. 18). Согласно табл. 10 валентные электроны в этом случае занимают положения между  вторым и третьим  энергетическими уровнями.
Таблица 10
        Спектр первого  электрона атома кислорода

	Значения
	n
	2
	3
	4
	5
	6
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 (эксп.)
	eV
	10,18
	12,09
	12,76
	13,07
	13,24
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 (теор.)
	eV
	10,16
	12,09
	12,76
	13,07
	13,24
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(теор.)
	eV
	3,44
	1,53
	0,86
	0,55
	0,38



Два атома кислорода соединяются в молекулу  в состоянии возбуждения. Состоянием возбуждения   считается такое состояние атома, при котором его валентные электроны удалены от ядер на такие расстояния, когда энергия связи между ними  уменьшается до тысячных долей электрон-вольта. В таком состоянии атом может потерять электрон и стать ионом. Или, не теряя электроны, он соединяется своим валентным электроном с электроном соседнего атома и начинается процесс формирования молекулы кислорода. Это – экзотермический процесс, при котором   осевые валентные электроны 1 и 2’, излучая фотоны и опускаясь на более низкие энергетические уровни, выделяют в совокупноти 
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= 2,565х2=5,13 eV. 
             Обратим внимание на то, что термическая энергия 5,13 eV выделяется двумя  электронами, формирующими электродинамическую связь с энергией  2,56 eV. В современной химии эта связь называется ковалентной. Для её разрушения достаточно затратить 2,56 eV механической энергии.  Для термического разрыва этой связи энергии требуется в два раза больше, то есть 5,13 eV.  Это объясняется тем, что энергия фотона или совокупности фотонов (5,13 eV) поглощается одновременно двумя электронами. Только в этом случае оба электрона будут переведены на самые высокие энергетические уровни с минимальной энергией электродинамической связи, при которой они разъединяются, и каждый атом кислорода становится свободным. 


Таким образом  затраты энергии на разрушение молекулы кислорода зависят  от способа воздействия на связь. При термическом воздействии на связь она разрушается при энергии  5,13 eV.  При механическом воздействии  на связь достаточно затратить 2,56 eV энергии, чтобы разрушить эту связь. Из этого следует, что энергетика процесса синтеза молекулы кислорода зависит от способа её разрушения.

            После термического разрушения молекулы кислорода, процесс её формирования  начинается с излучения обоими валентными электронами по фотону (или совокупности фотонов) с энергиями 2,56 eV и  прежняя электродинамическая  энергия связи (2,56 eV) между электронами  обоих атомов восстанавливается.

             Таким образом, при термическом разрушении молекулы кислорода тепловой энергии затрачивается столько же, сколько выделяется при последующем  её  синтезе. Никакой дополнительной энергии  при термической диссоциации молекулы кислорода и последующем её синтезе не появляется.


Если же молекулу кислорода разрушать механическим путем, то для этого достаточно затратить  2,56 eV  механической энергии. При этом валентные электроны  атомов кислорода, оказываются в свободном состоянии при недостатке энергии, соответствующей  такому состоянию, так как процесс поглощения каждым из них 2,56 eV энергии отсутствовал. В таком состоянии электроны не могут оставаться, они должны немедленно восполнить энергию, которую они не получили при механическом разрыве связи между ними. Где они её возьмут?  Источник один – окружающая среда, то есть физический вакуум, заполненный эфиром. Они немедленно поглощают эфир, восстанавливая свою массу эквивалентную  энергии 2,56 eV. 

                Следующая фаза – соединение двух атомов кислорода, валентные электроны которых пополнили запасы своей энергии за счет физического вакуума. Этот процесс сопровождается излучением  двумя электронами фотонов с энергиями 2,56 eV (или совокупности фотонов с такой же суммарной энергией). Так  энергия поглощенного эфира преобразуется в тепловую энергию фотонов.  Затратив 2,56 eV  механической энергии на разрушение молекулы кислорода, при последующем синтезе этой молекулы мы получаем энергии в два раза больше (2,56x2=5,13 eV). Дополнительная энергия оказывается равной  2,56 eV на одну молекулу или  248 кДж/моль. 
           В инженерной практике по обслуживанию вентиляционных систем обнаружено появление избыточной тепловой  энергии в циркулирующем воздухе. Аналогичное явление зафиксировано и в системах циркуляции воды с устройствами для её активной кавитации. Результаты наших исследований не только объясняют причину этих явлений, но позволяют делать количественные расчеты энергетических  процессов, генерирующих дополнительную тепловую энергию.
120. Каким образом процесс генерирования дополнительной тепловой энергии связан с законом сохранения энергии?

Ответ.   Тяжкий вопрос. Закон сохранения энергии считался в физике и химии ХХ века святым законом. Однако к концу ХХ века появилось обилие экспериментальных  данных, свидетельствующих о его некорректной формулировке. Суть её заключается в том, что затраты энергии на любую замкнутую систему не могут быть меньше энергии, которую она способна генерировать. Конечно, понятие «замкнутая система» подразумевает известные способы изоляции системы от окружающей среды. Теперь оказалось, что в понятие окружающая среда необходимо ввести среду физического вакуума и выяснить: можно ли создать условия, при которых изолируется физический вакуум. Если нет, то существующий  закон сохранения энергии работает  в условиях отсутствия учета энергии физического вакуума.  При учете энергии физического вакуума он не работает.
121. На какую величину изменяется энергия связи между атомами водорода и кислорода в молекулах воды при нагревании её на один градус?

Ответ. Рассчитаем энергию, затрачиваемую на нагрев одной молекулы воды на один градус. Известно, что при нагревании одного литра воды (55,56 молей) от 20
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С до 100
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С затрачивается 335,2 кДж энергии. В расчете на одну молекулу это составит
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       Это - величина энергии, на которую изменится энергия связи  молекул воды в кластерах,  если нагреть её от 20
[image: image605.wmf]0

С до 100
[image: image606.wmf]0

С.  Разделив  0,063 eV  на 80, получим величину,  на которую изменяется  энергия связи  между молекулами воды в кластерах при нагревании её  на один градус. Она оказывается равной 0,00078 eV.  Эта энергия соответствует энергии связи электрона атома водорода с его протоном в момент пребывания его на 132 энергетическом уровне (табл. 6) и энергии фотонов   реликтового диапазона, который перекрывает часть инфракрасного и микроволнового диапазонов (табл. 9). 

Таким образом,  минимальная энергия фотонов, поглощаемых  электронами молекулы воды при нагревании, соответствует  энергиям фотонов реликтового диапазона, что служит  косвенным доказательством  того, что этот диапазон является границей существования  единичных фотонов.

122. Почему учет энергии синтеза молекул водорода при низковольтном электролизе воды показывает наличие дополнительной тепловой энергии, а в реальных экспериментах и производственных циклах получения водорода она отсутствует?

Ответ.  Это действительно так. Приведем соответствующие расчеты. В современной химии  известна энергия синтеза  молекул водорода (436 кДж/моль),  поэтому мы можем рассчитать примерное количество энергии, которое должно выделяться в электролитическом растворе при получении одного кубометра водорода.  


 В одном кубическом метре водорода содержится 1000/22,4=44,64 моля  молекулярного водорода. При его синтезе выделяется энергия:



                               (134)                

        Современные электролизеры расходуют на получение одного кубического метра водорода около 4 кВтч электроэнергии или (3600х4) = 14400 кДж. Учитывая энергию  (19463,0 кДж) синтеза одного кубического метра водорода   и энергию (14400 кДж), затрачиваемую на его получение, находим   показатель энергетической  эффективности низковольтного процесса электролиза воды:
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Таким образом, простой и строгий расчет показывает, что процесс низковольтного электролиза воды должен сопровождаться выделением 35% дополнительной тепловой энергии только в зоне катода.


Обратим внимание на то, что  показатель эффективности (135) учитывает только энергию синтеза молекул водорода и  не учитывает энергию синтеза атомов водорода  и молекул кислорода, а также энергосодержание полученного водорода.  Отсутствие дополнительной тепловой энергии  в работе современных промышленных электролизеров вынуждает нас делать вывод об отсутствии при этом процессе синтеза молекул водорода из его атомов.  
123. Существующая теория низковольтного электролиза воды предсказывает отделение атомов водорода от молекул воды и последующий синтез молекул водорода. В этом случае атомы водорода проходят фазу свободного состояния, при которой обязательно формируется плазма атомарного водорода, но в реальных низковольтных процессах электролиза воды никакая плазма не формируется. Почему?

Ответ.  Низковольтный  процесс электролиза воды обычно идет при напряжении  (1,6 - 2,3) V  и силе тока в сотни ампер.  Большая сила тока свидетельствует о большом расходе электронов.  Поскольку  первый и второй  электроны атома кислорода удалены от его ядра  дальше других электронов,  то протон атома водорода, связанный с одним из этих электронов, первым приближается к катоду и получает от него электрон 

 (рис. 19,а). 

[image: image608.png]



Рис. 19. Схема образования молекулы ортоводорода  
             После того как две молекулы воды получат по электрону 

, их поверхностные электроны сразу же соединяются и образуют кластер из двух молекул воды (рис. 19,а,b),  соединенных двумя электронами 

, испущенными  катодом. Как видно,  в цепочке  протонов и электронов, соединяющих две молекулы воды, присутствует молекула ортоводорода (рис. 19, а, b, с). Так как электроны, пришедшие от катода, прошли фазу свободного состояния, то синтез молекулы водорода в этой цепочке сопровождается выделением энергии. 

       На рис. 19  видно, что на образование одной молекулы водорода используется два электрона  

, испущенные катодом. В соответствии с законом Фарадея, на образование одного моля водорода  в этом случае расходуется два Фарадея Кулонов электричества 
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. Если электролиз идет при напряжении 1,70V,  то на получение одного моля   водорода   будет  израсходовано 
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Как видно, расчеты с использованием закона Фарадея дают результат, почти совпадающий с экспериментом. Если бы   образование водорода сопровождалось процессом синтеза его молекул, то выделялась бы энергия 
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При этом если учитывать синтез только молекул водорода и не учитывать синтез молекул кислорода, то показатель тепловой энергетической эффективности должен быть таким 
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Однако, хорошо известно, что  общий показатель тепловой энергетической эффективности современных электролизеров меньше единицы. Почему? Попытаемся найти ответ на этот вопрос (рис. 19).

           Энергия синтеза одного моля молекул водорода  равна  436кДж. Переведем её  в электрон-вольты  в расчете на одну молекулу.
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Величина этой энергии показана справа от  молекулы водорода, расположенной  в кластерной  цепочке (рис. 19), а слева показаны энергии 1,48eV  связи атомов водорода с атомами кислорода в молекулах воды. Энергия 4,53eV синтеза молекулы водорода перераспределяет  энергии связи в кластерной цепочке таким образом, что энергии 1,48eV связи атомов водорода с атомами кислорода в молекулах воды становятся равными нулю и молекула ортоводорода выделяется из кластерной цепочки  (рис. 19, с).

Таким образом,  разность между энергией 4,53eV синтеза молекулы водорода и суммарной энергией связи (1,48+1,48) = 2,96 eV  оказывается равной (4,53 – 2,96)=1,57eV. Эта энергия расходуется на нагревание электролитического раствора. Поэтому  при выделении 

 водорода  выделится   не   44,64х436=19463 кДж, а следующее количество энергии
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При этом у катода  будет идти  химическая реакция
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                   Вполне естественно, что количество тепловой энергии 6364кДж является частью общей энергии 4х3600 = 14400 кДж, расходуемой на получение одного кубического метра водорода.  Показатель тепловой эффективности этого процесса окажется таким
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Важно иметь в виду, что энергию синтеза молекул кислорода мы не учли. Если же учитывать энергию синтеза кислорода, то надо знать, сколько кислорода выделится при получении 1000 литров водорода. Известно, что из одного литра воды можно получить 1234,44 литра водорода и 604,69 литра кислорода. Тогда при выделении 1000 литров водорода выделится 60469/1234,4=489,86 литра кислорода. Учитывая, что энергия, выделяющаяся при  синтезе одной молекулы кислорода равна 5,95 eV, найдем количество энергии, которая выделится при синтезе 489,86 литров кислорода.


[image: image618.wmf].

31

,

1253

1000

4

,

22

10

6

,

1

10

02

,

6

95

,

5

86

,

489

19

23

кДж

=

×

×

×

×

×

×

-

                               (143)


Тогда общий показатель тепловой эффективности будет равен
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Таким образом, показатель общей тепловой эффективности существующего низковольтного процесса электролиза воды равен примерно 50%.
         Рассмотрим теперь реакции, протекающие у анода. Известно, что ион  гидроксила (рис. 20),  имея отрицательный заряд 
[image: image620.wmf]-
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, движется к аноду (рис. 21, а). 
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Рис. 20. Схема модели гидроксила 
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Рис. 21. Схемы: а) передача электронов 
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 ионами 
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 аноду  А;  b) образование  перекиси водорода 
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;  с) образование  молекулы кислорода 
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 и  двух молекул воды d) и e)
          Два иона гидроксила, отдавая по одному электрону аноду (А) и, соединяясь, друг с другом,  образуют перекись водорода 
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(рис. 21, b). 

Известно, что процесс образования перекиси водорода эндотермический, а молекулы кислорода - экзотермический. При получении одного кубического метра водорода  процесс образования перекиси  водорода поглощает  22,32х109,00=2432,88 кДж. В силу этого даже при плазмоэлектролитическом  процессе температура раствора в зоне анода остаётся низкой. 


Если бы существовал процесс синтеза молекул кислорода, то при получении одного кубического метра водорода в зоне анода выделилось бы  22,32х495,00=11048,40 кДж. Вычитая из этой величины энергию, поглощенную при синтезе перекиси водорода, получим  11048,40-2432,88=8615,52 кДж. Складывая эту энергию  с энергией синтеза молекул водорода 19463,00 кДж, получим  28078,52 кДж.  В этом случае общий показатель энергетической эффективности 
[image: image629.wmf]0
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  должен быть таким 
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=28078,52/14400=1,95. Поскольку в реальности этой энергии нет, то этот факт подтверждает гипотезу об отсутствии процесса синтеза молекул водорода в зоне катода и молекул  кислорода  в зоне анода при низковольтном электролизе. Молекула водорода (рис. 19, c)  и молекула кислорода  (рис. 21, b,c)  формируются до выделения в свободное состояние, поэтому и не генерируется энергия их синтеза.

После передачи  двумя ионами гидроксила двух электронов аноду (рис. 21, а), образуется  молекула перекиси водорода (рис. 21, b), которая,  распадаясь, образует молекулу кислорода (рис. 21,с) и два атома водорода; последние, соединяясь с ионами гидроксила, образуют две молекулы воды (рис. 21, d,e).  С учетом этого химическая реакция в зоне анода запишется так
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Таким образом,  молекулы водорода и молекулы кислорода при низковольтном электролизе формируются в кластерных цепочках, состоящих из молекул воды, ионов гидроксила и молекул перекиси водорода. Так как атомы водорода и кислорода в этом случае не проходят фазу свободного состояния, то низковольтный процесс электролиза и не генерирует дополнительную тепловую энергию, которая следует из расчетов, предусматривающих  синтез молекул водорода и кислорода. Вполне естественно, что  в рассмотренном случае атомы водорода не проходят фазу свободного состояния, поэтому при низковольтном электролизе воды плазма атомарного водорода не формируется.
124. Почему при плазменном электролизе воды дополнительная тепловая энергия генерируется только при турбулентном течении раствора в зоне плазмы?

Ответ. Эксперименты показывают, что турбулентное движение раствора в зоне катода при плазменном электролизе воды увеличивает выход дополнительной тепловой энергии. Это объясняется тем, что при турбулентном течении воды увеличивается количество молекул, связи которых разрушаются механическим путем. В этом случае, как показано многократно другими исследователями, выход дополнительной тепловой энергии увеличивается.
125. Почему происходит взрыв при соединении водорода с кислородом?

Ответ.   При переходе из газообразного в жидкое состояние атом  кислорода в молекуле воды, должен уменьшить свой объём (рис. 22). Это произойдет, если  кольцевые электроны атома кислорода опустятся на более низкие энергетические уровни (ближе к ядру). Одновременный переход  шести  кольцевых электронов каждого атома кислорода, в рождающихся молекулах воды, на более низкие энергетические уровни сопровождается одновременным излучением фотонов, которые и генерируют явление взрыва.
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Рис. 22. Схема    молекулы воды: 1,2,3,4,5,6,7,8    -  номера   электронов   атома кислорода; 
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  -  номера электронов атомов водорода
126. Взрыв – это одновременный переход большого количества электронов атомов на нижние энергетические уровни и излучение в этот момент фотонов. Из этого следует, что размеры излученных фотонов должны быть значительно больше размеров электронов. Насколько больше и почему?

Ответ.   Нами установлено, что длины волн фотонов  и электронов равны их радиусам. При этом радиус электрона при излучении фотонов изменяется незначительно. Например, если учесть,  что энергия свободного  электрона  равна его фотонной энергии 
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  то, чтобы рассчитать радиус  
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  электрона  в  момент  пребывания  его  на первом  энергетическом  уровне  в  атоме водорода,  надо взять энергию свободного электрона и вычесть из нее энергию,  которую он  излучил  в виде фотона (или совокупности фотонов). При определении радиуса электрона в момент пребывания его на  первом энергетическом уровне эта энергия оказывается равной  511100 - 13,6 = 511086,4 eV.  Тогда величина радиуса электрона, после излучения фотона с энергией  13,6 eV будет такой
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             (146)

Эта величина радиуса электрона меньше величины радиуса, соответствующего его свободному состоянию на ничтожно малую величину 
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. Из этого видно,  что энергия,  а, значит, и радиус электрона в атоме,  изменяются незначительно. Однако радиусы фотонов, излученных электроном, оказываются на много порядков больше радиуса электрона. 

Для примера возьмём длины волн фотонов из разных диапазонов шкалы электромагнитных  излучений (табл. 1). Например, реликтовый фотон  с длиной волны 
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,   инфракрасный фотон с длиной волны  
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,    световой фотон с длиной волны   
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. Все эти фотоны излучаются электронами при их энергетических переходах в атомах, в том числе и при взрыве. Как видно, радиус реликтового фотона на 9 порядков больше радиуса электрона, радиус инфракрасного фотона  больше радиуса электрона на 7 порядков, а светового – на 5 порядков.  Увеличение размеров фотонов, излучаемых электронами при их энергетических переходах в атомах – главная причина любого взрыва.
127. Почему появляется потенциал на электродах низкоамперной электролитической ячейки до заправки её раствором?
128. Почему в пустой низкоамперной электролитической ячейке появляется положительный заряд на верхнем электроде, а отрицательный – на нижнем?
Ответ. Можно сформулировать два предположения о причине такого явления. Поскольку в воздухе более 70% азота, то молекулы этого газа и формируют разность потенциалов на электродах пустой ячейки (рис. 23).
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Рис. 23. Схема ориентации молекулы азота в гравитационном поле

         Поскольку электроды изолированы друг от друга и площадь верхнего из них больше площади нижнего на незначительную величину, то в результате количество молекул азота (рис. 23), контактирующих  с верхним электродом, будет больше. Так как  на поверхности этих молекул преобладает отрицательный потенциал, то на поверхности электрода, с которым они контактируют, появится положительный потенциал, а на противоположном электроде автоматически сформируется отрицательный потенциал, что и наблюдается в действительности.

          Далее, если  учесть  хорошую изоляцию воздуха, заполняющего пространство между электродами от внешних возмущающих воздействий в виде воздушных потоков, то появляется ещё один фактор, который ориентирует расположение молекул азота. Это гравитация. Если центр масс молекулы любого газа не совпадает с её геометрическим центром, то сила гравитации придаёт такой молекуле устойчивое состояние благодаря  тому, что центр тяжести всегда оказывается ниже геометрического центра и молекула, таким образом, поляризуется. То есть  положительные и отрицательные зоны на её поверхности получают направленное расположение. На рис. 23 показана молекула азота в состоянии, поляризованном гравитацией.

Как видно на рис. 23,  верхняя часть молекулы  содержит шесть электронов в одной плоскости, а нижняя один электрон. Следовательно, верхняя часть молекулы имеет больший отрицательный потенциал, чем нижняя. Если электролитическая ячейка имеет электроды, один из которых расположен вверху, а второй внизу, то верхние части таких молекул будут контактировать с верхним электродом и формировать в нем противоположный заряд, то есть положительный. Нижний электрод зарядится автоматически отрицательным зарядом. Это и наблюдается в электролитической ячейке для низкоамперного электролиза воды. Положительный заряд  у пустой ячейки всегда образуется на верхнем электроде, а отрицательный – на нижнем.
129. Почему  потенциал на электродах низкоамперной ячейки не уменьшается до нуля?

130. Почему в низкоамперной электролитической ячейке газы выделяются  в течении многих часов после отключения внешнего источника питания?

Ответ.  Потому что его генерируют ионы воды. Главным образом ион 
[image: image644.wmf]-
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 (рис. 24).
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Рис. 24. Схема модели гидроксила 
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          Поскольку на одном конце иона ОН расположен протон, то этой частью ион будет направлен  вниз. В результате нижний электрод всегда будет заряжен противоположным знаком, то есть отрицательным, а верхний – положительным. В результате разность потенциалов на электродах будет всегда. Если её величина достаточна, то процесс электролиза будет идти без энергии, потребляемой из сети, до тех пор, пока разность потенциалов будет достаточна для поддержания этого процесса. Как только она станет меньше необходимой величины, то процесс электролиза прекратится. 
131. Почему протоны атомов водорода не могут существовать в свободном состоянии в электролитическом растворе?

Ответ.   Потому, что протон имеет положительный заряд и магнитное поле с северным и южным магнитными полюсами. В результате он обладает  такими свойствами, которые исключают для него возможность существовать в растворе в свободном состоянии. Он неминуемо соединится с поверхностным  электроном любого атома или любой молекулы.
132. Какой ион формирует кислотные свойства воды, если протоны  атомов водорода в молекуле воды не могут существовать в свободном состоянии?

Ответ. Считается, что эту функцию выполняет также гидроксоний 
[image: image647.wmf]+
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(рис. 25), у которого на поверхности три положительные зоны, которые обеспечивают ему положительный заряд.
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Рис. 25.  Схема  иона гидроксония  
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133. Можно ли уменьшить затраты энергии на получение водорода из воды в 10 и более раз?

Ответ.  Обратим внимание на следующий факт. Раньше считалось, что при фотосинтезе углекислый газ 
[image: image651.wmf]2

CO

, поглощенный из воздуха, разлагается на углерод 
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 и кислород 
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. При этом углерод расходуется на строительство органических молекул, а кислород уходит в атмосферу. Последующие исследования показали, что молекула 
[image: image654.wmf]2
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 при фотосинтезе не разрушается, а используется для формирования органических молекул в целом виде. Оказалось, что выделяющийся  при фотосинтезе кислород принадлежит молекулам воды 
[image: image655.wmf]O
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. После разложения этой молекулы на водород и кислород атомы водорода используются в качестве соединительных звеньев органических молекул, а кислород уходит в атмосферу. 

Из выше-изложенного следует, что при фотосинтезе идет процесс диссоциации молекул воды. Источником энергии для этого процесса являются фотоны окружающей среды. В Природе процесс фотосинтеза идет при разных температурах, в том числе и близких к нулю. Это указывает на то, что энергетические затраты на процесс диссоциации молекул  воды могут быть минимальные. 
           А что если смоделировать процесс диссоциации молекул воды, который идет при фотосинтезе. Подчеркнем особо не процесс фотосинтеза, а процесс диссоциации молекул воды при фотосинтезе. В этом случаем  у атомов водорода будет отсутствовать функция соединительного звена органических молекул, и они будут объединяться в молекулы и выходить из раствора вместе с  молекулами кислорода.

Достаточно  обратить внимание на структуру годовых колец поперечного среза дерева, чтобы понять, как должна быть устроена ячейка электролизера для разложения воды на водород и кислород, чтобы в ней протекали процессы аналогичные процессам при фотосинтезе.


Такое устройство неминуемо станет конденсатором, который зарядится поляризованными ионами и молекулами раствора. Если мы увеличим потенциал зарядки до величины, при которой идет низковольтный электролиз (1,6-2,0 Вольта), то он неминуемо и пойдет. Выходящие пузыри газов подтвердят это. 


Конечно,  если такой конденсатор не подзаряжать, то потенциал на электродах начнет уменьшаться, а процесс электролиза – угасать. Оказалось, что для подзарядки такого конденсатора достаточно тех импульсов напряжения, которые присутствуют в выпрямленном токе. Если изменить форму этих импульсов и их частоту, то можно найти такие условия, при которых процесс идет интенсивно. 


Измерения показывают, что для подзарядки такого конденсатора, состоящего из двух электродов, достаточен источник энергии мощностью около   0,001 Вт.  Затраты энергии на получение водорода из воды в этом случае уменьшаются в сотни раз.   


134. Почему с увеличением количества протонов и нейтронов в ядрах атомов доля лишних нейтронов увеличивается?

Ответ.  Потому что все ядра строятся таким образом, чтобы протоны были на поверхности ядра и не касались друг друга. Это возможно если между протонами будет нейтрон. По мере  увеличения количества протонов в ядре его структура усложняется. В результате,   выше указанные  условия  выполняются  при  количестве нейтронов большем чем протонов.
135. Чему равна напряженность магнитного поля вблизи геометрического центра протона?
136. По какому закону меняется напряженность магнитного поля протона вдоль оси его вращения?

Ответ. Если допустить,  что протон, как и электрон, имеет форму  тора, то,  используя магнитный момент протона  
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, получим напряженность магнитного поля 
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        Это - колоссальная  напряженность  магнитного  поля     вблизи   центра симметрии протона. За пределами этого центра она быстро убывает. Вдоль оси  вращения  протона  это  убывание    пропорционально   кубу расстояния от его геометрического центра. Эта напряженность и генерирует магнитные силы, соединяющие протон с нейтроном. Так уж сложилось, что их назвали ядерными силами.
137. Сколько магнитных полюсов у магнитного поля электрона?

Ответ.  Два.
138. Сколько магнитных полюсов у магнитного поля протона?

Ответ.  Два.
139. Сколько магнитных полюсов у магнитного поля нейтрона?

Ответ.  Шесть.
140. Чему равны силы электростатического отталкивания двух протонов в зоне их контакта?

Ответ.  Если представить протон  в виде сферы с радиусом 
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, то при непосредственном  контакте двух протонов между ними будет действовать кулоновская сила  отталкивания 
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        Для сравнения вычислим силу гравитации, действующую в этом случае между протонами.
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Как видно,  электростатическая сила отталкивания, действующая между протонами, на 34 порядка больше силы гравитации, действующей между ними.
141. Какова природа ядерных сил и почему их величина быстро убывает при удалении от центра ядра?

Ответ.  Магнитные силы разноименных полюсов магнитных полей протона и нейтрона являются единственными силами, способными соединять эти частицы друг с другом. Электростатические силы протонов – единственные силы, которые ограничивают сближение протонов в ядре. 

             Тем не менее, экспериментально установлено существование ещё и ядерных сил, соединяющих протоны и нейтроны  в ядрах атомов. Величина этих сил на два порядка больше  электростатических сил отталкивания  протонов. Силы, генерирующие такое взаимодействие, названы ядерными силами. Природа их остаётся неизвестной.  

             Если учесть столь большую напряженность магнитных полей  вблизи центра симметрии протона  (147) и предположить, что у нейтрона она примерно такая же, то появляются основания  полагать, что магнитные силы протона и нейтрона, действующие на расстояниях близких к их геометрическим центрам, и являются теми силами, которые названы ядерными. 

       Таким образом, у нас появляется возможность предположить, что ядерные силы являются на самом деле магнитными силами, действующими на предельно малых расстояниях между центрами масс протонов и нейтронов.  Магнитные силы убывают вдоль линии из действия пропорционально кубу расстояния между центрами протонов и нейтронов.

142. Почему 100% ядер бериллия имеют 5 нейтронов и четыре протона?
143. В чем сущность  ограничения принципа Паули при описании энергетических уровней электронов в атомах и ионах?

Ответ.  То, что все ядра атомов бериллия имеют 4 протона и 5 нейтронов можно считать удивительным фактом, который помогает нам разобраться с большим количеством неясностей, связанных со структурой самого ядра бериллия, со структурой его атома, со спектрами электронов этого атома, с принципом Паули и многими другими неясностями микромира.

Обратим  внимание на структуру  ядра атома бериллия (рис. 26, а), построенную на предположении, что протоны и нейтроны в ядре соединяют ядерные силы, которые, как известно, безразличны к направлению действия электростатических и магнитных сил протонов и магнитных сил нейтронов. Бериллий - четвертый элемент в таблице химических элементов. В его ядре четыре протона и столько же должно быть нейтронов (рис.  26,а).  Достаточно симметричная структура. Однако в Природе  атомов бериллия с таким ядром  не существует.  Результаты   ядерной экспериментальной  спектроскопии  показывают,  что  100%  природных атомов бериллия имеют ядра с четырьмя протонами и пятью нейтронами (рис. 26,b). Мы не рассматриваем структуру короткоживущих искусственных изотопов этого элемента.
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Рис. 26.  Схемы возможной компоновки  ядра атома бериллия

(Р-  протоны, тёмные – нейтроны)
     Итак, присутствие в ядре атома бериллия одного лишнего нейтрона сразу проясняет  его структуру. Она плоская и предельно симметричная. Из этой структуры следует, что у центрального нейтрона четыре магнитных полюса, в одной плоскости. Как  видно, пятый нейтрон необходим для соединения между собой остальных четырех нейтронов так, чтобы с каждым из них мог соединиться протон. Протоны и нейтроны соединяют магнитные силы, а  не ядерные.   Если бы протоны и нейтроны соединяли  ядерные силы, то для устойчивости ядра достаточно было бы четырех протонов и четырех нейтронов (рис.26, а).  Структуру ядра атома бериллия (рис. 26,  b) можно объяснить  присутствием  только  магнитных сил и отсутствием ядерных сил, действующих между нейтронами и  протонами, а также между протонами.  
           Поскольку из экспериментальной спектроскопии следует отсутствие орбитального движения электронов, то все четыре электрона этого атома, взаимодействуя  каждый со своим протоном, формируют симметричную структуру атома этого элемента (рис. 27).
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Рис.  27. Схема структуры ядра и атома бериллия: 1,2,3 и 4 – номера электронов                                     

Так как все четыре протона ядра расположены на его поверхности, и каждый из них имеет по одному свободному магнитному полюсу, то с этими полюсами и  взаимодействуют магнитные полюса электронов, одноименной полярности, ограничивая таким образом сближение электронов с протонами.
На рис. 7 показана схема атома водорода, а на рис. 27 – атома бериллия. Взаимодействие каждого электрона атома бериллия с одним протоном ядра формирует симметричную структуру. Если сравнивать её со  структурой атома водорода (рис. 7), то можно прийти к мысли, что все четыре электрона атома бериллия имеют такие же энергии ионизации, как и электрон атома водорода. Однако эксперимент не подтверждает это.  
Если пронумеровать условно электроны атома бериллия так, как это показано на рис. 27, то экспериментальные значения энергий ионизации этих электронов окажутся  такими: 
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. А энергии связи с ядром атома, соответствующие первым энергетическим уровням, будут равны: у первого электрона 
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[image: image670.wmf]eV

E

89

,

120

31

=

 и у четвертого 
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Составим таблицу 11 энергий связи всех электронов атома бериллия, взяв эти энергии из спектров этого атома.  Напомним, что эти энергии получены расчетным путем  из экспериментальных значений спектров атома бериллия по формуле (72).
               Таблица 11               

Энергии связи
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 электрона атома водорода 
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 и первого,  второго,   третьего  и четвертого  электронов атома  бериллия   
[image: image674.wmf]Be

с ядром

	n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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	13,6
	3,40
	1,51
	0,85
	0,54
	0,38
	0,28
	0,21
	0,17

	1
	16,17
	4,04
	1,80
	1,01
	0,65
	0,45
	0,33
	0,25
	0,20

	2
	56,26
	14,06
	6,25
	3,52
	2,25
	1,56
	1,15
	0,88
	0,69

	3
	120,89
	30,22
	13,43
	7,56
	4,83
	3,36
	2,47
	1,89
	1,49

	4
	217,71
	54,43
	24,19
	13,6
	8,71
	6,05
	4,44
	3,40
	2,69

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	n
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
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	0,14
	0,11
	0,09
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	1
	0,16
	0,12
	0,10
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	2
	0,56
	0,46
	0,39
	0,33
	0,29
	0,25
	0,22
	0,19
	0,17

	3
	1,21
	1,00
	0,84
	0,72
	0,62
	0,54
	0,47
	0,42
	0,37

	4
	2,18
	1,80
	1,51
	1,29
	1,11
	0,97
	0,85
	0,75
	0,67


          Энергии связи  (табл. 11) всех электронов атома бериллия с его ядром, рассчитанные по формуле (62),  можно взять из таблиц его спектров, а можно   рассчитать и  по другой формуле
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где 
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- энергия  ионизации атома водорода; 
[image: image679.wmf]l

 - номер электрона в атоме, соответствующий номеру потенциала  его ионизации; 
[image: image680.wmf]n

- главное квантовое число, соответствует номеру энергетического  уровня электрона.


В качестве примера рассчитаем по формуле (150) энергии связи различных электронов этого атома, соответствующие различным   энергетическим уровням.

Энергия связи с ядром первого электрона атома бериллия  оказывается равной аналогичной энергии связи электрона атома водорода с протоном в момент, когда и тот и другой оказываются на 14 энергетическом уровне (табл. 11).
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Объясняется это взаимным влиянием друг на друга всех четырех электронов атома бериллия.
           Для  15-го энергетического уровня второго электрона 
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 Третий электрон на 12-м энергетическом уровне  имеет  
[image: image683.wmf].
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 Для 17-го уровня 3-го электрона имеем 
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 (см.  табл. 11). Для  14-го уровня четвертого электрона имеем 
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. Это полностью совпадает с табличным значением (табл. 11) этой величины.  Четвертый электрон на втором уровне имеет  
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 (см. табл. 11).
Неплохая сходимость теоретических результатов, полученных различными способами, подтверждает правильность избранного нами пути анализа структур ядер химических элементов и структур их атомов.

Начнем искать ответ на вопрос: почему энергии ионизации всех четырех  электронов атома бериллия не равны энергии ионизации атома водорода?  Анализ рисунков (рис. 7 и рис. 27) структур этих атомов  показывает, что главное отличие условий взаимодействия  электронов  с ядрами этих двух атомов заключается в том, что в атоме водорода  электрон один и ему некому мешать взаимодействовать с ядром. В атоме бериллия их четыре, поэтому они неизбежно взаимодействуют друг с другом. Это взаимодействие и определяет отличие их энергий ионизации от энергии ионизации электрона атома водорода.


Прежде всего, электростатическое взаимодействие электронов атома бериллия друг с другом лишает их  возможности приблизиться к ядру на такое же расстояние, на каком находится электрон атома водорода. Электростатические силы отталкивания, действующие между электронами атома бериллия удерживают их  на большем расстоянии от ядра, чем магнитные силы отталкивания, действующие между  электроном и протоном в атоме водорода.

Находясь на большем расстоянии от ядра, электроны атома бериллия имеют меньшие энергии связи с ним, что приводит к уменьшению энергии ионизации первого электрона этого атома. Она оказывается равной 
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, в то время как у электрона атома водорода эта энергия равна 
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 Далее обратим внимание на некоторые особенности методов получения спектров атомов и ионов. Главная из них заключается в том, что для получения спектров атомов повышают температуру вещества, которому принадлежат эти атомы, до  состояния близкого к  предплазменному или плазменному. Первый потенциал ионизации означает уход из атома первого электрона, второй – второго, третий – третьего и т.д. Из этого следует, что когда из атома уходит один электрон, то протон в ядре атома, освободившийся в результате этого, начинает взаимодействовать с соседним электроном, увеличивая его  энергию  связи с ядром. 

Таким образом, меньшая энергия ионизации первого электрона атома бериллия по сравнению с энергией ионизации электрона атома водорода объяснятся  влиянием друг на друга всех четырех электронов атома бериллия. 
Обратим внимание на рис. 27. Если первый (1) электрон уйдет из атома, то освободившийся протон ядра начнет взаимодействовать с третьим (3) и четвертым (4) электронами, приближая их к ядру и увеличивая их связь с ним.  В силу симметричности сил энергии связи у обоих этих электронов с ядром оказываются равными и большими, чем до ухода из атома первого электрона. Но проверить это экспериментально мы не сможем, так как малейшее повышение потенциала удалит из атома второй электрон. Какой? 

Если учесть  нумерацию, показанную на рис. 27, то  есть все основания полагать, что из трех оставшихся в атоме электронов наименьшую энергию связи с ядром будет иметь второй (2) электрон, так как третий и четвертый будут приближены друг к другу электростатическим силами освободившегося протона в ядре. В результате действие сил отталкивания на второй электрон уменьшится, и он приблизится ближе к ядру. Но энергия его связи с ядром будет меньше, чем у третьего и четвертого электронов, поэтому он окажется следующим кандидатом на удаление из ядра.  Экспериментально мы зафиксируем, что это произойдет при энергии ионизации, равной 
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Итак, в атоме бериллия остались два симметрично расположенных электрона третий и четвертый. Вполне естественно, что энергии ионизации у них будут одинаковые. Эксперимент покажет, что они равны 
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. Будем считать, что третий потенциал ионизации удалил из атома бериллия третий электрон. 
Почему получается такое значение третьей энергии ионизации атома бериллия? Сложный вопрос. Однако первая попытка найти ответ на него вынуждает нас сформулировать следующую  гипотезу. Нейтроны в ядре не полностью экранируют электростатические поля протонов, и они взаимодействуют не только друг с другом, но и с электростатическими полями всех электронов.  Сейчас мы получим убедительное доказательство справедливости такого утверждения.
Четвертый потенциал ионизации атома бериллия равен 
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. Если мы возьмем энергию ионизации атома водорода 
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, в ядре которого один протон, и умножим на квадрат  количества протонов в ядре атома бериллия, то получим величину 
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 близкую к энергии  
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. Это указывает на то, что когда в атоме бериллия остаётся один электрон, то он взаимодействует сразу с четырьмя протонами.  Доказательством этого является близость энергии связи с ядром четвертого электрона, соответствующей его первому энергетическому уровню 
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 и энергии ионизации 
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.  В этом случае  другие электроны отсутствуют, поэтому  мешать четвертому электрону не кому, и он ведет себя также как и электрон атома водорода, будучи один в атоме. У него, как и у электрона атома водорода (
[image: image697.wmf]eV

E

E

i

6

,

13

1

=

=

) энергия связи с ядром, соответствующая первому энергетическому уровню, равна энергии ионизации 
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. Это - веское доказательство взаимодействия четвертого электрона атома бериллия со всеми протонами ядра в момент, когда он остаётся один в атоме.
           Настал момент обратить внимание ещё на один интересный факт. Энергия связи первого электрона атома бериллия
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, соответствующая его первому энергетическому уровню, больше энергии его ионизации 
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.  Почему?  
           Анализируя спектры атомов и ионов, мы показали, что значение первой энергии связи электрона с ядром может быть фиктивным. То есть само значение энергии существует, а электрон не имеет возможности занять в атоме положение, которое соответствует этой энергии  связи с ядром. Не позволяют силы отталкивания, действующие между электронами. В результате первым рабочим энергетическим уровнем у электрона может оказаться второй или даже третий энергетический уровень. Поэтому есть основания полагать, что первым рабочим энергетическим уровнем первого электрона атома бериллия является  второй уровень с энергией связи с ядром, равной 
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Теперь обратим внимание на величину энергии связи с ядром второго электрона атома бериллия 
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, соответствующую его первому энергетическому уровню. Не забудем при этом, что эта энергия соответствует состоянию атома, когда там отсутствует один электрон.  Мы уже предположили, что этот электрон взаимодействует с двумя протонами ядра.  Для дополнительной проверки этого предположения умножим энергию ионизации атома водорода, которая, как мы знаем, равна энергии его связи с ядром, соответствующей первому энергетическому уровню, на квадрат количества протонов, с которыми, как мы предполагаем, взаимодействует второй электрон атома бериллия. В результате получим 
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. Эта величина близка к энергии связи второго электрона атома бериллия с ядром 
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 и доказывает факт его взаимодействия с двумя протонами ядра. Небольшое расхождение между  величинами 
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 и 
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  указывает на факт взаимного влияния друг на друга всех трех электронов, находящихся в атоме бериллия в этот момент.
Аналогичная закономерность изменения энергии связи с ядром, соответствующей первому энергетическому уровню,  прослеживается  и у третьего электрона. Она равна 
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.  Умножая энергию связи с ядром электрона атома водорода, соответствующую первому энергетическому уровню 13,60eV, на квадрат количества протонов (9), с которыми, как мы предполагаем, взаимодействует третий электрон атома бериллия в момент, когда в атоме остаются два электрона, получим 
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.  Эта величина близка к энергии связи с ядром атома бериллия его третьего электрона в момент его пребывания на первом энергетическом уровне 
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 и доказывает факт взаимодействия этого электрона с тремя протонами, когда в атоме отсутствует два электрона. Расхождения между величинами  
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 и 
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 объясняется взаимным влиянием друг на друга двух электронов, которые находятся в атоме в этот момент. Когда  третий электрон будет удален из атома, то такое влияние исчезнет, и мы получим результат, совпадающий с  теоретическим.
Энергия связи с ядром четвертого электрона атома бериллия, соответствующая его первому энергетическому уровню,  равна 
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.  Этот электрон, находясь в атоме бериллия в единственном числе, взаимодействует сразу с его четырьмя  протонами. Для проверки этого факта умножим энергию связи электрона атома водорода, соответствующую его первому энергетическому уровню, на квадрат количества протонов в ядре атома бериллия. В результате  получим 
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.  Эта величина ещё ближе к величине 
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 и подтверждает факт взаимодействия четвертого электрона атома бериллия с четырьмя протонами  ядра, когда все другие электроны отсутствуют в атоме.


 Таким образом, когда все электроны находятся в атоме бериллия, то, взаимодействуя друг с другом, они мешают экспериментаторам зафиксировать их истинные энергии связи с ядрами. По мере перехода на более высокие  энергетические уровни, они удаляются от ядра атома и друг от друга,  и их взаимодействие ослабевает. В результате,  как это видно в табл. 11, энергии связи с ядром на высоких энергетических уровнях у них принимают почти одинаковые значения. Из этого следует, что у нас есть основания представить табл. 11 в таком виде (табл. 12).
Таблица 12

Энергии связи
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 электрона атома водорода 
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 и электронов (1, 2, 3, 4) атома  бериллия   
[image: image717.wmf]Be

с ядром в момент, когда все они  находятся в атоме
	n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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	13,6
	3,40
	1,51
	0,85
	0,54
	0,38
	0,28
	0,21
	0,17

	1
	16,17
	4,04
	1,80
	1,01
	0,65
	0,45
	0,33
	0,25
	0,20

	2
	16,17
	4,04
	1,80
	1,01
	0,65
	0,45
	0,33
	0,25
	0,20

	3
	16,17
	4,04
	1,80
	1,01
	0,65
	0,45
	0,33
	0,25
	0,20

	4
	16,17
	4,04
	1,80
	1,01
	0,65
	0,45
	0,33
	0,25
	0,20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	n
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
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	0,14
	0,11
	0,09
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	1
	0,16
	0,12
	0,10
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	2
	0,16
	0,12
	0,10
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	3
	0,16
	0,12
	0,10
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04

	4
	0,16
	0,12
	0,10
	0,08
	0,07
	0,06
	0,05
	0,05
	0,04



Данные табл. 12 показывают, что, начиная с  13 энергетического уровня, энергии связи всех электронов атома бериллия с ядром оказываются такими же, как и у электрона атома водорода. Это значит, что при удалении электронов от ядра атома их взаимное влияние    друг на друга почти исчезает, и они начинают вести себя также, как и электрон атома водорода.

Итак,  отсутствие в Природе ядер бериллия со структурой ядра, показанной на рис. 26,а, дает дополнительное доказательство отсутствия ядерных сил. Структура же существующего ядра атома бериллия, показанная на рис. 26,b,  дает дополнительные  доказательства соединения нейтронов и протонов посредством разноименных магнитных полюсов этих частиц. Эта же схема доказывает  важность экранирующих функций нейтрона и  сложность его магнитного поля.  
        Электроны атома бериллия не совершают орбитального движения в атоме. Каждый из них взаимодействует со своим протонов в ядре, прецессируя на нём.


Настала очередь посмотреть роль принципа Паули в атоме бериллия. Как известно, этот принцип следует из уравнения Шредингера и используется при описании поведения элементарных частиц и, в частности, электронов в атомах, протонов и нейтронов в ядрах атомов. Согласно этому принципу электроны в атомах распределяются по уровням и подуровням, которых мы не увидели при анализе структуры атома бериллия и спектров его электронов. И это не удивительно, так как в основе  принципа Паули лежит орбитальное движение электронов в атомах, которое, как мы показали, они не совершают. Это резко ограничивает рамки использования принципа Паули при описании микромира.
144. Почему углерод представлен в Природе двумя радикально отличающимися свойствами: хрупкий графит и сверхпрочный алмаз?

145. Почему ядра атомов графита плоские, а алмаза - абсолютно симметричные в пространстве?

Ответ.   Отмеченные свойства графита и алмаза обусловлены строением ядер атомов углерода, формирующих эти вещества. Ядра атомов углерода, из которых образуются атомы графита, имеют шесть протонов и шесть нейтронов (рис. 28,а).  Ядра атомов углерода, из которых образуется алмаз, имеют шесть протонов и семь нейтронов (рис. 28, b).
[image: image743.wmf]F
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                                        a)                                               b)

Рис.  28. Структурные схемы ядра  атома углерода: a) схема плоского ядра; b) схема пространственного ядра


Поскольку электроны в атомах не имеют орбитального движения, а взаимодействуют с ядрами, прецессируя на них, то атомы, углерода, соответствующие  ядрам, показанным на рис. 28, а и рис. 28, b, оказываются такими (рис. 29, а и рис. 29, b).
[image: image720.png]



Рис.  29.  Плоская  а) и пространственная b) структуры атома углерода:  

N – ядро; e – электроны; XYZ – оси декартовой системы координат

Все шесть протонов ядра  атома углерода  и все шесть его электронов  атома имеют равные возможности вступать в связь с электронами других атомов и формировать  сложные соединения. Атомы углерода с плоским ядром (рис. 29, а) формируют органические соединения, в которых все шесть электронов этого атома участвуют в формировании связей между атомами различных молекул. 


Структура атома алмаза, которая формируется из пространственного ядра  этого атома (рис. 28, b), имеет три оси симметрии (рис. 29, b). Это - оси декартовой системы координат. Структура пространственного  ядра и  атома углерода, и самого атома убедительно демонстрируют   главное свойство алмаза – его прочность. Такой атом (рис. 28, b) – идеальный узел кристаллической решетки.
146. Существует ли нейтрино в Природе и возможно ли доказать это экспериментально?
147. В чем сущность гипотезы, заменяющей нейтрино и корректнее объясняющей все случаи дисбаланса масс и энергий, зафиксированных в микромире экспериментально?
Ответ.   Нет,  не существует. Все экспериментальные данные дисбаланса масс и энергий в микромире имеют другое объяснение, следующее из структуры электромагнитной модели фотона и электрона. Поясним это на примере анализа дисбаланса масс протона и нейтрона, который может образовываться в результате поглощения электронов протонами.

         Известно, что масса покоя электрона  
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,  масса покоя протона  
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, а масса  покоя нейтрона  
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. Разность  между массой  нейтрона и протона  оказывается  равной  
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 масс электрона.   Таким образом, чтобы протон стал нейтроном, он должен захватить 2,531 электрона.   Поскольку поглощается только целое число электров, то возникает вопрос: куда девается остаток массы 
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  электрона?  Современная физика нарушенный баланс масс в этом процессе объясняет просто:  рождением нейтрино. 

         Поскольку нейтрино не имеет заряда, то зарегистрировать её очень  трудно.  Если нейтрино уносит   лишнюю массу или приносит недостающую, то не могут ли этот процесс  выполнить сами элементарные частицы? 


Так как фотоны излучаются и поглощаются только электронами,  то протон, поглощающий электроны, не способен превращать остаток массы третьего электрона в фотон. Если электрон поглощается третьим  и более половины своей массы отдает  протону, чтобы тот превратился в нейтрон, то оставшаяся часть массы (
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) электрона, не имея возможности сформироваться в фотон,  превращается в порцию электромагнитной субстанции, которую можно назвать условно  эфиром. Эта порция   «растворяется» и смешивается с электромагнитной субстанцией пространства  (эфиром  пространства).  Доказательством  такого утверждения может служить отсутствие в составе плазмы, при плазменном электролизе воды, фотонов с массой, соответствующей той части массы третьего электрона, которую не поглотил протон при превращении в нейтрон.  Рассчитаем энергию такого фотона.


Разность между массой нейтрона и протона равна 
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.  Если мы вычтем эту величину из  массы трех  электронов, то получим массу 
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                 (151)                  

Если из этого остатка массы 
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 сформируется фотон, то его энергия будет равна
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                   (152)                                                         

             Эта величина энергии соответствует  рентгеновскому спектру (табл. 9), поэтому рождение каждого свободного нейтрона должно сопровождаться  рождением одного рентгеновского  фотона. Если этого нет, то у нас остается два выхода: 1 - считать, что при рождении  нейтрона, в рассматриваемом случае,  из массы 
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 образовалось    нейтрино и улетело в неизвестном направлении; 2 - в рассматриваемом процессе отсутствовали условия для формирования фотонов и масса 
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, не оформившись ни в какую частицу, «растворилась» в пространстве. Не случайно поэтому, японские исследователи зафиксировали при плазменном электролизе воды только нейтронное излучение с интенсивностью порядка 50000 нейтронов в секунду  и не зафиксировали  рентгеновское излучение.
148. Почему основными компонентами взрывчатых веществ являются: углерод,  азот и кислород?

Ответ.  Потому что атомы этих химических элементов (рис. 30, а; рис. 31; рис. 32) содержат по шесть симметрично расположенных по круговому контуру  электронов, которые способны одновременно переходить на более низкие энергетические уровни, и одновременно излучать фотоны, размеры которых на несколько порядков больше размеров самих электронов. Это и формирует явление взрыва.
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Рис.  30. Плоская  а) и пространственная b) структуры атома углерода:  

N – ядро; e – электроны; XYZ – оси декартовой системы координат
[image: image736.png]



Рис. 31. Схема атома азота: N – ядро атома; 
[image: image737.wmf]e

– электроны атома
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Рис. 32. Схема атома кислорода

149. Почему трансмутация ядер атомов может проходить при температуре ниже 10000С, что раньше считалось невозможным?

150. Может ли плазмоэлектролитический процесс стать основным в управляемой трансмутации ядер атомов химических элементов?

Ответ.  Холодный ядерный синтез - первая гипотеза об источнике дополнительной тепловой энергии  при обычном  электролизе  тяжелой воды. Авторами этой гипотезы являются американские электрохимики Флешман и Понс. Они объявили об этом в  1989 году.  С тех пор в разных странах проведено большое количество экспериментов  по проверке этой гипотезы. В результате гипотеза о возможности холодного ядерного синтеза получила полное подтверждение. Уже опубликовано неисчислимое количество экспериментальных данных подтверждающих эту гипотезу.
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Рис. 33. Схема  плазмоэлектролитического реактора (патент № 2210630):
 1-крышка реактора; 4-корпус реактора;  7-катод; 11-анод; 13-дозатор раствора; 
16-охладитель;  23-патрубок для выхода газов  

               Продолжая обсуждать эту гипотезу, мы провели специальные эксперименты и проанализировали их результаты с учетом полученных структур ядер атомов химических элементов.  Для этого был использован плазмоэлектролитический  реактор, в котором  атомы водорода, отделившись от молекул воды, формируют плазму атомарного водорода в зоне катода с температурой до
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. Реактор работал  при напряжении 220 Вольт и силе тока (0,5-1,0) Ампера (рис. 33).  Этой температуры оказывается достаточно для диссоциации атомов водорода и появления свободных протонов. Под действием меняющегося электрического поля они направляются к катоду и бомбардируют его поверхность. В результате ядра атомов материала поверхности катода, а также ядра атомов щелочных металлов раствора меняют свою структуру. Этот факт надежно регистрируется методами ядерной спектроскопии материала поверхности катода. 

Раньше считалось, что для разрушения ядер атомов с помощью протонов необходимо придать им энергию эквивалентную энергии миллионов градусов. И это действительно так, если считать, что протоны ядра формируют на его поверхности сплошной положительный заряд. Теперь оказалось, что на поверхности ядер атомов имеются зоны, занимаемые нейтронами. В результате ядро атома – это не сплошной положительный заряд. В нём есть зоны со слабым положительным зарядом, которые могут пропускать протоны с гораздо меньшей энергией, чем считалось раньше.

Проникнув внутрь ядра, протон своим электростатическим полем нарушает связи между протонами и нейтронами, присущие стандартному состоянию ядра и оно разрушается.  Образовавшиеся осколки ядер, могут формировать стандартные ядра атомов других элементов или присоединяться к ядрам атомов  других элементов и таким образом превращать их в ядра других химических элементов. Сейчас мы проанализируем этот процесс на результатах конкретных экспериментов.
       Для этого были
изготовлены два катода  массой 18,10 гр. и 18,15 гр. из чистого железа.  Первый катод проработал 10 часов в растворе KOH, а второй  проработал такое же время в растворе NaOH. Масса первого  катода не изменилась, а второго  уменьшилась на 0,02 грамма. 

Известный японский ученый (соавтор этой эксперимента) Tadahiko Mizuno, работающий в Division of Quantum Energy Engineering Research group of Nuclear System Engineering, Laboratory of Nuclear Material System, Faculty of Engineering, Hokkaido University, Kita-ku, North 13, West-8 Sapporo 060-8628, Japan любезно согласился провести  химический анализ  образцов катодов методом ядерной спектроскопии (EDX). Вот результаты его анализа. Содержание химических элементов на поверхности  не работавшего катода  оказалось таким (табл. 13). 
Таблица 13
Химический состав  поверхности катода до работы в растворе
	Элемент
	Fe

	%
	99,90



На рабочей поверхности катода, работавшего в растворе  KOH,  появились новые химические элементы (табл. 14).
Таблица 14
Химический состав поверхности катода, работавшего в растворе  KOH

	Элемент
	Si
	K
	Cr
	Fe
	Cu

	%
	0,94
	4,50
	1,90
	92,00
	0,45


Химический состав поверхности катода, работавшего в растворе  NaOH,  оказался другим (табл. 15).
Таблица 15
Химический состав поверхности катода, работавшего в растворе  NaOH
	Элем.
	Al
	Si
	Cl
	K
	Ca
	Cr
	Fe
	Cu

	     %
	1,10
	0,55
	0,20
	0,60
	0,40
	1,60
	94,00
	0,65


      Проведем предварительный анализ полученных данных (табл. 13, 14, 15) с учетом моделей ядер атомов. Поскольку  железо является материалом катода, то ядра его атомов - мишени  ядер атомов щелочного металла калия (табл. 13).  При трансмутации ядер железа (рис. 34, b) образуются ядра атомов хрома (рис. 34, a) и ядра атомов меди (рис. 34,с). 

При превращении ядра атома железа (рис. 34,b) в ядро атома хрома (рис. 34,а)  освобождается два протона  и два нейтрона, из которых может образоваться или два атома дейтерия, или один атом гелия. Если же нейтроны превратятся в протоны, то образуется  четыре атома водорода.
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                            a)  Cr (24,28)                 b)  Fe (26,28)               c) Cu (29,34)                           

Рис. 34.  Схемы ядер атомов: а) хрома, b) железа, c) меди

Нетрудно видеть (рис. 34), что ядро атома железа (рис. 34,b)  должно потерять два верхних протона и  два нейтрона для превращения в ядро атома хрома (рис. 34, a). 

Для образования ядра атома меди (рис. 34,с) из ядра атома железа требуется дополнительно 3 протона и 6 нейтронов, всего 9 нуклонов. Так как  на поверхности катода (табл. 14) атомов хрома, которые, как мы предполагаем, образовались из ядер атомов железа  почти в четыре раза больше, чем атомов меди, то в растворе, несомненно, присутствуют лишние протоны и нейтроны, разрушенных ядер атомов железа, и мы можем определить их примерное относительное количество.
Допустим,  четыре ядра атомов железа  становятся ядрами атома хрома. Тогда общее количество свободных протонов и нейтронов (нуклонов) оказывается равным 16. Поскольку на каждые четыре атома хрома приходится один атом меди, то на формирование одного ядра атома меди расходуется  9 нуклонов,  и 7 нуклонов остаются свободными. 

          Посмотрим, что образуется при разрушении ядра атома  калия. Калий расположен в первой группе  четвертого периода Периодической таблицы химических элементов. Его  ядро содержит 19 протонов и 20 нейтронов (рис. 35,а). 
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                          a) K (19,20)                       b) O (8,8)                 c) Si (14,14)

Рис. 35. Схемы ядер атомов: а) калия,  b) кислорода,  с) кремния

        На рис. 35,а видно слабое звено ядра атома калия. Оно расположено в середине его осевых нейтронов.  При трансмутации ядер  атомов  калия  могут образоваться  ядра атомов кислорода  (рис. 35,b) и его изотопов, а также ядра атомов кремния (рис. 35, с).
Анализ структуры ядра атома калия (рис. 35,а)  показывает, что оно является наиболее вероятным источником ядра атома кремния (рис. 35,b), атомы которого появляются на катоде (табл. 14, 15).
Нетрудно посчитать, что при разрушении одного ядра атома калия и рождении одного ядра атома кремния образуется  5 свободных протонов и 6 свободных нейтронов,  то есть 11 нуклонов. 
Таким образом,  трансмутация ядер атомов железа и атомов калия приводит к образованию  свободных протонов и нейтронов. Поскольку протоны не могут существовать в свободном состоянии, то из них рождаются, прежде всего, атомы водорода. Если протоны  соединяются с нейтронами, после разрушения ядер атомов железа и калия, то возможно образование    дейтерия, трития и гелия.


Обратим внимание на главный факт – отсутствие в материале катода атомов натрия. На катоде, работавшем в растворе KOH (табл. 14),  появились  атомы  калия и это естественно. Почему же  атомы натрия отсутствуют на катоде, работавшем в растворе NaOH (табл. 15)?  Ответ пока один: ядра атомов натрия полностью разрушаются при плазмоэлектролитическом процессе.  Наличие калия на поверхности катода, работавшего в растворе NaOH, (табл. 15)  можно объяснить плохой промывкой  реактора после работы с раствором KOH.

Поскольку при разрушении ядра атома натрия появляются свободные протоны и нейтроны, то некоторые ядра этого элемента начинают достраиваться до ядер атомов алюминия (рис. 36, b), хлора (рис. 36, с)  и кальция (рис. 36, d).
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             a) Na (11,12)              b) Al (13,14)              c) Cl (17,18)                  d) Ca (20,20)
Рис. 36. Схемы ядер атомов: а) натрия, b) алюминия, с) хлор, d)  кальций

Конечно, если бы мы знали общее количество трансмутирующих ядер атомов железа, калия и натрия, и точный состав генерируемых газов при плазмоэлектролитическом процессе, то можно было бы определить  ядра атомов, формирующихся из  дополнительных нуклонов. Сейчас же мы можем только предполагать, что большинство новых ядер – это протоны, то есть ядра атомов водорода. 

Отсутствие атомов натрия на поверхности катода (табл. 15) - явный признак разрушения ядер этого элемента при плазмоэлектролитическом процессе. 
Анализ приведенных таблиц  показывает, что трансмутация ядер железа, из которого изготовлены катоды,  приводит  в обоих случаях к образованию  хрома и меди. Из разрушенных ядер  натрия, по-видимому, образуется  алюминий,   хлор  и кальций.  В любом из этих случаев формируются свободные протоны и нейтроны.

Однако не все свободные протоны и нейтроны расходуются на строительство ядер атомов алюминия, хлора и кальция. Часть их идет на формирование атомов водорода и этот факт фиксируется увеличением выхода газов при плазменном электролизе воды. Их объём оказывается больше того, который образовался бы в результате диссоциации израсходованной при этом воды.

          Многочисленные эксперименты показывают, что при плазменном электролизе воды устойчиво генерируется  до 50% дополнительной тепловой энергии, что значительно меньше результатов расчетов, следующих из существующих теорий холодного ядерного синтеза. Поэтому есть необходимость проанализировать энергетику процесса  рождения частиц при трансмутации ядер атомов.

Рассматривая модель электрона, мы установили, что он может существовать в свободном состоянии только при строго определенной его электромагнитной массе. При соединении  с ядром атома, он излучает часть энергии в виде фотонов и его электромагнитная масса уменьшается. Но стабильность его состояния  при этом не ухудшается, так как энергию, унесенную фотоном, компенсирует энергия связи электрона с ядром атома. 

При повышении температуры окружающей среды  электрон начинает поглощать тепловые фотоны и переходить на более высокие энергетические уровни атома, уменьшая связь с ним. Став свободным, он вновь вступает в связь  с атомом лишь при понижении температуры окружающей среды.  По мере уменьшения этой температуры он будет  излучать фотоны, и  опускаться на более низкие энергетические уровни. 

         Если же электрон окажется в свободном состоянии в результате случайного внешнего воздействия на атом   и в окружающей среде  не будет необходимых ему фотонов для восстановления массы, то он немедленно начинает  поглощать эфир  из окружающей среды и восстанавливать таким образом свои константы: массу, заряд, магнитный момент, спин и радиус вращения. Электрон приобретает устойчивое  свободное состояние только после восстановления всех своих констант.  


 Таким образом, если  периодическая смена между свободным состоянием и состоянием  связи с атомом  происходит в результате случайных воздействий на атом,  то электрон каждый раз восстанавливает свою электромагнитную массу за счет  поглощения эфира.  То есть, фактически, он выполняет роль преобразователя энергии эфира в энергию тепловых фотонов.


Возможен и другой вариант. Атомы  щелочного металла, бомбардируя атомы катода, сами разрушаются  полностью  и разрушают атомы материала катода. Под понятием «полностью» будем понимать такое состояние, когда разрушается и атом, и ядро. В этом случае протоны разрушившихся ядер начинают формировать атомы водорода. Процессы синтеза атомов и молекул водорода  генерируют  дополнительную тепловую энергию. 
        При плазменном электролизе воды  протекает   трансмутация ядер атомов щелочных металлов и ядер атомов материала катода.

         Плазмоэлектролитический процесс открывает новые перспективы изучения материи на ядерном, атомарном и молекулярном уровнях.  Как видно, информативность этого метода изучения ядер атомов значительно превосходит аналогичную информативность, получаемую на ускорителях элементарных частиц.
151. Можно ли будущую физику микромира отделить от химии  микромира?

Ответ.  Тот, кто внимательно прочитал изложенную здесь информацию, даст отрицательный ответ на этот вопрос.
152. Упростят ли ответы на приведенные вопросы будущие учебники по физхимии микро мира?
Ответ.  Конечно, упростят и значительно повысят логичность изложения фундаментальных законов физики и химии. Сделают эти учебные дисциплины привлекательными для пытливого ума, что приведет к ускорению процесса познания глубин микромира.
153.  Противоречат ли полевые теории аксиоме Единства пространства-материи-времени?
Ответ. Поскольку во всех полевых  теориях время и пространственные интервалы – независимые переменные, то они противоречат аксиоме Единства, что значительно ограничивает сферу их применения.   В гравитационном поле, например,  сила гравитации зависит от координаты и не зависит от времени. Этот факт и ограничивает сферу применения  теории, описывающей движение тел в гравитационном поле. Эта теория может предсказать только расстояние от центра гравитационного тела, на котором находится изучаемое нами тело. Но другие детали взаимного расположения этих тел она не описывает. Именно это свойство позволяет уравнению Шредингера рассчитывать точно спектры водородоподобных атомов, которые, как мы уже показали, зависят только от расстояния между ядром и электроном атома. Все другие варианты применения уравнения Шредингера не полно, а в ряде случаев искаженно отражают реальность.

Заключение
         Более детальное изложение  ответов на перечисленные вопросы можно найти в книге  
1. Канарёв Ф.М. Начала физхимии микромира. Третье издание. – Краснодар: КГАУ,  2003. http://Kanarev.innoplaza.net 
2. Kanarev Ph.M. The Foundation of  Physchemistry of  Micro World. The Fourth  edition. 2004. (In English). http://Kanarev.innoplaza.net 
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� Отделяют пространственный интервал � EMBED Equation.3  ��� от времени � EMBED Equation.3  ���.


� А. Эйнштейну присуждена Нобелевская премия за интерпретацию фотоэффекта с помощью формулы (78).


� Напомним, что числом Фарадея �EMBED Equation.3��� называется величина, равная произведению числа Авагадро  �EMBED Equation.3��� на заряд электрона �EMBED Equation.3���. Измеряется эта величина в Кулонах (Кл) на один моль вещества �EMBED Equation.3���Кл/моль.           
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